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Bevezető
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A Gyógyszertári Vállalat – Fővárosi Tanács Gyógyszertári Központ 40 éves fennállása
alatti beruházási-hálózat fejlesztési- és fenntartási munkáiról írt rövid áttekintés, mely a
gyógyszertárak számainak, címeinek, neveinek halmaza talán célszerű lenne egy fénykép
anyaggal azt láthatóvá, érthetőbbé, érdekesebbé tenni. Ebből a célból került összeállításra a
mellékelt fényképtár. A fényképtárba felrakott fotók nem ismeretlenek, nem új felfedezések,
azok különféle gyűjteményekből lettek kiválogatva. A cél a 40 éves állami működtetéssel
érintett és már részben megszűnt gyógyszertárak egy egységes szerkezetben az első rész
áttekintésben kigyűjtött kerületenkénti sorrendben legyen képi formában megjelenítve. Akár
nevezhetjük az államosított, majdan állami működtetés alatt létesült gyógyszertárak ingatlan
leltárának, mivel az kifejezetten ezt az állományt foglalja össze. A fényképek a
gyógyszertárak portálját, homlokzatát, azaz külső megjelenítését mutatják. Az államosítás
utáni officina berendezésekről illetve az 1985 utáni minőségi officina bútorokról az első rész
fotó mellékletébe néhány kép bemutatásra került. Ezért jelen fényképtárba csak ott került fel
az államosított gyógyszertárak belső berendezéseiről fotó, ahol az a szöveges részben
említésre került, viszont az államosított gyógyszertárak fellelt, államosítás előtti berendezései
bemutatásra kerültek. Hiszen ha az ostrom ezeket a berendezéseket nem pusztította el, 1950-
től az állami gyógyszertári hálózat állóeszköz állományába kerültek, nem kevés volt olyan,
amely csak az 1970-es évek végi szanáláskor került elbontásra. A gyógyszertárakhoz kötődő
gyógyszerészek életét, munkásságát, a gyógyszerész szakmai történeteket, eredményeket a
gyógyszerész történészek számtalan munkában feldolgozták és fel fogják dolgozni, ez az
anyag csupán egy „perem” információs gyűjtemény. A fényképtár összeállításánál cél volt,
hogy egy két fotó erejéig a gyógyszertár épített környezetét, a háború és forradalom
homlokzatokat érintő következményeit is bemutassa. A fényképtár összeállításának
nehézségét nem csupán az idő múlása, a kezdetektől eltelt 70 esztendő, hanem a gyógyszertári
állomány számának ez idő alatti folyamatos változása okozta. Mint az áttekintésben
olvasható volt, az 1950 évi fővárosi államosított gyógyszertárak száma 278, 1957-ben az
FTGYK. 234 gyógyszertárat vett át a GYV.-től, a záró állomány a privatizáció
megkezdésekor 210. A 40 év alatt az államosított, az államosítás alatt nyitott, bezárt, ill.
áthelyezett gyógyszertárak száma summa 352. Ebben a számban a célcsoportos lakótelepek
építése miatt nyitott, majd bezárt kisegítők nincsenek benne.

A fényképtári képekről általában. Szerencsés esetben a vonatkozó gyógyszertárnál
fellelhető volt, vagy az államosítás előtti, vagy az államosítás utáni, vagy mindkettő, portál
(homlokzati) fotó. Sok esetben, ha az előbbi fotók nem voltak fellelhetőek, de privatizált,
azaz korábban állami gyógyszertárról volt szó, akkor a privatizáció utáni homlokzat képe
került fel , hiszen azok az épületek esetleges tatarozása, a cégtábla cseréje esetén is
változatlan helyükkel őrzik a múlt emlékeit. Jelentős számú államosítás után megszűnt
gyógyszertárról nem sikerült fotót találni, de ha a gyógyszertár elhelyezését szolgáló épület
még állt, akkor ennek a homlokzatának a fényképe került fel a fotó tárba. Egynéhány volt
patikai bérlemény, épület homlokzatán megmaradt, a patika működésére utaló díszítő elemek
akár 100 éves távlatban is a mai napig fellelhetőek.
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Magyar Király 508.sz. V. József Attila u. 24. Az épület sarok homlokzatán Roth Miksa
„Őrangyal” mozaik képe (205. sz. kép)

Budapest 611. sz. VI. Teréz krt. 56. A volt gyógyszertár officinai bejáratának vörös márvány
két pillére faragott domborművei. (307-3008.sz. kép)

Diana 0/55.sz. VII. Károly krt. 5. Az épület Károly krt.-i homlokzatára Ernyei gyógyszerész
által felhelyezett „Herkules szoborcsoport”. (339.sz. kép)

Megváltó 0/146.sz. VII. Rákóczi u. 10. Síp u. felőli homlokzaton Dunaiszky által készített
„Krisztus fej”. (407. sz. kép)

Kazinczy 0/110 sz. VII. Dob u. 24. A portálokat keretező ívekben úgy a Dob u., mint a
Kazinczy u. felől megmaradt a kígyó kehelydíszítés. (335.sz. kép.)

Szent Teréz 0/68 sz. VII. Király u. 49. Az oszlopos, frízes officina bejáratának kialakítása
változatlan formában. Az épület első szintjén a Szent Teréz szobor (vitatott, hogy Pollack
gyógyszerész állíttatta-e oda) (394. sz. kép)

Segítő Mária 1501. sz. XV. Szűcs I. u. 2. (megszűnt) Officinai bejárati ajtó felett „Segítő
Mária” dombormű. (712. sz. kép)

Corvin 1603. sz. XVI. Szécsényi u. 18. Fali fülkében kígyó kehely szobor (731. sz. kép)

Megjegyzendő még a XIII. Szent István krt-i Kerpel ház homlokzatán a gyógyszerészet
ikonikus alakjainak domborművei. (638-639.sz.kép)

Sajnos az 1970-es éveket követő teljes városrészeket érintő szanálás miatt nem kevés
gyógyszertár bemutatása elmaradt. Ezen sorok írója az államosított gyógyszertárak
államosítás előtti ingatlan adatait is átnézte, és az érdekesebb történeti múlttal rendelkezőknek
a korábbi ingatlanokra vonatkozó adatait is feldolgozva és bemutatva igyekezett színesebbé
tenni az összeállítást. Természetesen ez a múltbéli visszatekintés mellőzi az alapítók és a
későbbi tulajdonosok felsorolását, ezek a gyógyszerész történészek munkáiban
megtalálhatóak, csupán csak ott tesz említést az érintett gyógyszerész személyéről, ahol az az
ingatlan változásánál feltétlenül szükséges.

Jelen sorok írója az FTGYK.-nál alkalmazásban eltöltött ideje alatt 260 gyógyszertár
fenntartási, rekonstrukciós, építési (46 db), áthelyezési, szanálási munkáiban vett részt. Az
ezzel kapcsolatos emlék töredékeket a vonatkozó képek alatt leírja azzal, hogy ne csak a
„fóliánsokon” maradjon nyoma.

Mivel a fényképtár döntően a gyógyszertári portálokat mutatja be, egy pár szó azok
fejlődés történetéről, talán a szakmai leiratokban először. Az alapító gyógyszerészek és az
őket követő tulajdonosok a gyógyszertárak külső megjelenítésében igyekeztek manifesztálni
nem csupán tevékenységi körüket, hanem a konkurensekkel szembeni előnyüket is. A XVIII.
században nem nyitottak kirakatokat, és a boltíves (bolt-kapuzat) földszinti nyílásokba tele
lapu, kihajtható fa vagy fémszerkezetű íves ajtókat raktak be, a gyógyszertár jelölését az utcai
frontra kifüggesztett díszes sildek jelentették. A fénykép tárban az I. Tárnok u. 18. (múzeum)
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(11.sz. kép) és az V. Kristóf téri patikánál (185.sz. kép) lehet látni ezeket az utcai
megjelenítéseket. A Kristóf téri patikánál olvasható a „Honművész” 1833. évi számában
„Megjegyzésre méltó, hogy Prégardt úr íratta hazánkban legelőször patikája fölé ezen új
magyar szót „Gyógyszertár”.” Ezek a patikai sildek a XIX. század elejétől fokozatosan
eltűntek az utcai portálokról, már döntően fa szerkezetű kirakatokat, kirakat szekrényeket
készítettek a gyógyszertárak utcai homlokzatára. Ekkortájt a patikusok a forgalmuk növelése
érdekében igyekeztek előnyösen kialakított, dekorációval – festményekkel – ellátott
kirakatokat létrehozni. Idézet a „Honművész” 1833. évi számából „Szemlélést érdemel Müller
úrnak a Szent Háromság czímzetű patikája is a városháza piacán, az Schaffer házban,
mellyben a régi helyéről csak taval vitetett által ezen intézet. Már a patika bemenetelét is igen
színes ízléssel készült külseje, magyar cím írása, s három gyönyörű olaj-festmény díszíti; ez
intézet belseje pedig kellemetes, sőt pompás új készülettel van elkészítve.” Ennek
megerősítéseként idézet Jókai Mórtól a „Piktor” című novellájának egy részletével. „Egy
csoport tógás diák a teológusokból ott áll a patika előtt, s magyarázza a bámuló közönségnek,
ezek itt nem pápista szentek, ……hanem régi félistenek a pogány világból Aesculapius és
Hygeia a gyógyszertudományok képviselői……Előkelő úri emberek magát a két festményt is
dícsérendőnek találják……ki cselekedte ezt… A patikárius legény a provizor, (a festő
Mányoki Ádám). Említhető akár Székely Bertalan „Aesculap a Párkákkal” patika cégére is.
Than Mór „Szt. István” festménye, a Magyar Király gyógyszertár portálján volt elhelyezve.
Miután azt az officina falára 1901. évben áthelyezték egy aranyozott keretben, a lipótvárosi
közönség tiltakozott és kérte a patikust legalább a másolatát helyezze ki a portálra.
Valószínűleg, a Széna téri piac (Kálvin tér) közönsége megsüvegelte a Magyar Korona sarki
festett palettáit. A volt Nádor (ma Bajcsy Zs. út) egész alakos József Nádor festménye is
tiszteletet ébresztett a járókelőkben Megjegyzendő, hogy az államosított gyógyszertáraknál
nem csak a műemléki berendezésű officináknál volt festmény, hanem igen sok
gyógyszertárban. Ezek döntően a szanálás áldozatai lettek. (Megjegyzendő a privatizáció
idején volt még olyan nem műemléki gyógyszertár, amelynek az officinájában az alapításkor
elhelyezett festmény megtalálható volt). A kereskedelem fellendülése, a gyors kapitalizáció
kikényszerítette a földszinti boltívek megbontását, a nagyméretű portálok és kirakatok
kialakítását és a földszinti pillérekre a kirakat szekrények felszerelését, azok már kiléptek az
épület homlokzati síkjából. Sőt, ahogy az a fotó tárban csatolt tervek alapján látható, azon
bérházak, ahol a földszinten is lakások épültek, azokat megszüntetve, üzlethelyiségeket
nyitottak, (pld. 311., 411., sz. kép.) sok patikának is így biztosítva helyet. Az 1900-as évek
első felében kialakult kézműves természetű címfestő ipar míves üvegfestői technikával
készült feliratokkal, archaikus képekkel látványos gyógyszertári portálokat, döntően
eklektikus faportálokat hozott létre (364.kép). A patika bejárati ajtókeretekre, pillérekre
tűzzománcból, öntött vasból, égetett kerámiából készített címképek kerültek fel. A
fényképtárból példaként egy-két gyógyszertár:

Városi gyógyszertár II. Fő u. 27. (54.sz.kép)

Szerecsen gyógyszertár V. Dorottya u. 3. (218.sz.kép)

Szűz Mária gyógyszertár V. Alpáry Gyula u. 21. (207.sz.kép)
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Deák Ferenc gyógyszertár VI. Deák Ferenc tér 6. (291.sz. kép)

Magyar Kereszt gyógyszertár VI. Andrássy u. 84. (281.sz. kép)

Diana gy. (még Marcibányi házban) VII. Károly krt. 5. (337/a sz. kép)

Isteni Gondviselés gyógyszertár X. Jászberényi u. 7. (568. sz. kép)

A század elején megjelent bronz és öntött vas portálokból csak a „Belvárosi” V. Szervita
téri patikán látható, (195. sz. kép) azzal, hogy újra visszaállították a Lajta által (és Kozma)
tervezett bronz lábazattal díszített, felső részén bronz ólomüveg mezőkkel készült portált.
Sok patikánál a bejárati ajtó üveg felületein savmaratott üveg képek jelentek meg, amik
azután az officinai állványzat üvegzetén és a belső ajtó üvegein is megjelentek. Ilyen például
az „Opera” VI. Andrássy út (271. sz. kép), „Szent István” IV. Árpád út (131.sz. kép )

A földszinti portálok mellett megjelentek széles utak, közlekedési csomópontok,
piacterek mellett lévő gyógyszertárak feliratai az épületek párkányzata alatt, az emeleti
szintek homlokzatán, tűzfalakon is.

Megjelölve az alábbiakban egy két ilyen feliratú gyógyszertárat:

Szent János I. Széna tér (33.sz.kép)

Angyal (Isteni Gondviselés) IV. Bercsényi u.2. (132.sz.kép)

Fehér Kereszt V. Vámház tér 6. (188.sz.kép)

Teleki VIII. Teleki tér 3. (476.sz.kép)

Angyal IX. Üllői út 39. (514.sz.kép)

Szeretet XI. Bartok Béla u. 128. (585.sz.kép)

Jóreménység XIV. Erzsébet királyné u. 10/a (697.sz.kép)

Az 1920-as években az üzleti élet igen gyors fejlődésnek indult, megkövetelve az
egyre látványosabb kirakatokat, portálokat. Ennek kapcsán megkezdődött a főváros eklektikus
épületeinek földszinti boltíves nyílásainak a kiváltása, átalakítása, így a gyógyszertáraknál is
az egyre nagyobb kirakati üveg felületek beépítése. A kirakatokat már úgy tervezték, hogy a
belső tér is láthatóvá váljék, (kiváló példa erre a VII. Hargita gyógyszertár). Felismerték, a
kirakat a gyógyszertárnak, mint komplex kínálatnak minősítő tényezője és ilyen formában
közvetíti az egész vállalkozás imázsát is. A frekventáltabb helyeken lévő gyógyszertáraknál a
kor kiváló építészeivel terveztetett kirakatok – portálok – szép, minden igényt kielégítő
minőségi kőburkoló anyagokból, krómozott díszítő elemekkel és feliratokkal, archaikus
szobrokkal készültek, egy-két helyen visszahozták a sildeket is, szép példa erre az V. kerületi
„Belvárosi” gyógyszertár portálja. Igyekeztek olyan anyagokat használni, amelyik bármelyik
homlokzat díszítésére alkalmas volt. (Ekkoriban a fővárosi bérházak tatarozása, az utcai front
új portál építései, adókedvezménnyel jártak.) A gyógyszertárak utcai megjelenítésénél is
felismerték a portál, feliratozás, fokozott és célirányos világítástechnikai megoldások
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alkalmazását, minek utána ez a külső felületeken megjelenő világítás – neon – alkalmazása
jelentős üzenet hordozója és kereskedelmi előnyt jelent. Általánossá vált az emeleti szintről a
közterület fölé traverzre felszerelt neon gyógyszertári reklám felirat elhelyezése. Ezért volt a
köznyelvben; „Éjjel patika, nappal gyógyszertár”. A neon feliratok érdekes módon döntően a
Patika szót használták. Erre példa Városi a Szentháromsághoz, Lipótvárosi, Ferdinánd,
Akadémia, Keleti, Rákóczi, stb. stb. Az FTGYK működése alatt a „Patika” szó a rendeltetést
jelző használatára nem volt engedélyezve. Volt olyan gyógyszertár, ahol a patikus nem
engedhette szabadjára a fantáziáját a portál terveztetésénél, mert a működési engedélye a
reklám feliratozás helyét, vagy a portálnál az ajtónyitás helyét meghatározták, például a
Múzeum, Hargita, Klauzált gyógyszertárak esetében. Egy pár példa az igen magas
színvonalon megtervezett gyógyszertári portálokról.

Szép Ilonka I. Attila u. (28. sz. kép)

Fehér Kereszt V. Vámház krt. 14. (188. sz. kép)

Belvárosi V. Szervita tér (191. sz. kép)

Akadémia V. Akadémia u. 1. (248. sz. kép)

Oroszlán V. Papnevelde u. 2. (243. sz. kép)

Oktogon VI. Teréz krt. 3. (262. sz. kép)

Budapest VI. Teréz krt. 56. (3o3. sz. kép)

Diana VII. Károly krt. 5. (342. sz. kép)

Magyarország Védasszonya XII. Alkotás u. 1/b. (606. sz. kép)

Fehér Sas XIII. Szent István krt. 28. (630. sz. kép) stb.

Az állami kezelésbe vétel után a gyógyszertárakról készült fotókon, a homlokzatok és
portálok eléggé lepusztult képet mutatnak. Ennek elsődleges oka az állami kezelésbe vétel és
az új világ új „szemlélete” nem igényelte a II. világháborúban elpusztult, múltat idéző
portálok felújítását. Sőt. A szakrális szobrokat, jelképeket is eltűntették (például 153., 188.,
264. képek). A másik ok az, hogy 1980-ig a Józsefváros és a külső kerületek rekonstrukciója
(az utóbbiaknál a célcsoportos lakótelep építés) kivételével a fővárosban a lakóépületek
lakhatási feltételeinek biztosítása, az életveszélyes, ill. a forgalmi rend megváltoztatása
érdekében történő épület elbontások és a foghíj beépítési programon kívül átfogó, a főváros
teljes egészét érintő tatarozási, restaurálási munka nem folyt. A háborút követően a tartós
üveg hiány és a míves címfestő ipar lassú eltűnése miatt a festett patikai portálok
elhasználódtak és ezek pótlása a már az iparszerű (igénytelen) címfestő cégekkel történt, ami
az 1960-as évek közepére teljesen befejeződött. Az FTGYK-nál a festett üveg gyógyszertári
cégtáblák fehér színű betűkkel, sötétbarna háttérrel készültek.
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Ilyenek például:

406. sz. IV. Istvántelki út. 2. (126. sz. kép)

608. sz. VI. Andrássy út 88. (282. sz. kép)

705. sz. VII. Klauzál tér 13. (376. sz. kép)

804. sz. VIII. Illés u. 2. (413. sz. kép)

1508. sz. XV. Alkotmány tér 1. (708. sz. kép.) stb.

A gyógyszertári cégfeliratokra más megoldást keresett a központ. A gyógyszertári
feliratokat égetett fehér vagy barna színű kerámia betűk felhelyezésével oldották meg.
Megjegyzendő, ezek a kerámia feliratok a mai napig sok helyen, a magán gyógyszertáraknál
is megtalálhatóak.

Ilyenek például:

104.sz. I. Attila u. 24. (30. sz. kép)

207.sz. II. Pasaréti út 100. (74. sz. kép)

405.sz. IV. Árpád út 127. (138. sz. kép)

717.sz. VII. Damjanich u. 39. (385. sz. kép)

1602.sz. XVI. Margit u. 1. (728. sz. kép) stb.

1970-től a Fővárosi Tanács VB. utasítására, a főútvonalakon minden üzlethelyiségnek,
így a gyógyszertárakna k is a rendeltetést jelző feliratot neon, világító berendezéssel kellett
megoldania. Természetesen korábban is volt neon gyógyszertári felirat, de elenyésző számban.
(Messze nem annyi, mint az 1930-40-es évek budapesti gyógyszertárainál) A fővárosi
gyógyszertáraknál kétféle neon felirat volt rendszeresítve, a kézírást utánzó neon felirat kék
színű fénnyel, és az un. dobozos, álló betűs felirat szintén kék színű fénnyel. A hibás neon
feliratok késedelmes javításáért a főváros bírságot szabhatott ki.

Ilyenek például:

501.sz. V. Vámház krt. 14. (189. sz. kép) (dobozos)

515.sz. V. Nádor u. 24. (231. sz. kép) (dobozos)

703.sz. VII. Rákóczi u. 88. (354. sz. kép) (írott)

801.sz. VIII. Rákóczi út 39. (421. sz. kép) (írott)

811.sz. VIII. József krt. 40. (448. sz. kép) (írott)

Ezzel a gyógyszertári portálok a fényképtárhoz kötődő érintőlegesen leírt fejlődés
történetét” befejezem. *
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Visszatérve a fotókon látható 1950-90-es évek közötti gyógyszertári portálokat
keretező épületek lepusztult állapotára és a lehangoló utca képre. A főváros átfogó felújítása
helyett a kádári rendszer konszolidációjának volt városképi megjelenítése is, a tömeges,
nagyméretű, fém portál szerkezetek beépítése a főútvonalakon, (mely szinte minden
főútvonali gyógyszertárat érintett), a megkezdett és félbehagyott árkádosítási program, a
metró építés miatti felszíni gyalogos kapcsolatok kiépítése, és a fővároson nagy átmenő
forgalmú utak kiszélesítése. És mindezek érintették a főváros gyógyszertári hálózatát is. Ezek
a következők voltak

1101.sz. I. Hegyalja u 23. útépítés miatt elbontva

407.sz. IV. Bajcsy Zs. u. 23. útépítés miatt elbontva

404.sz. IV. Árpád u 46. metró ép. miatt árkádosítva, megszűnt

507.sz. V. Dorottya u. 13. útszélesítés miatt átépítve

516.sz. V. Kossuth L. u. 22. metróépítés miatt árkádosítva, megszűnt

504.sz. V. Kossuth L. u. 2/b metróépítés miatt átépítve

703.sz. VII. Rákóczi u 88. árkádosítás miatt átépítve

0/26. VII. Rákóczi u 32. árkádosítás miatt elbontva

910.sz. IX. Üllői u. 39. közlekedési csomópont átépítése miatt újra építve

901.sz. IX. Soroksári út 70. útszélesítés miatt elbontva

1902.sz. XIX. Vöröshadsereg u. 195. útszélesítés miatt elbontva

Talán ennyi a fotókon látható 40 éves szocialista Budapest utcaképéről és a köznyelv
szerinti „Kádárosítás” (árkádosítás) a gyógyszertárakra történő kihatásáról.

*

A fényképtárban sok helyen említésre kerül a gyógyszertárak alap területének bővítése,
megkétszerezése, de akár megháromszorozása is. Ezek a gyógyszertári portál fotókon
pontosan felmérhetőek. A gyógyszertári hálózat fejlesztésének állami időszakában kialakított
koncepciójáról, melynek ez is az egyik következménye volt, az első rész áttekintésben
részletesebben ismertetésre került. Kérdésként merülhet fel, hogy a 40 évi működés alatt
hogyan és milyen anyagi forrásból lehetett ezt a több ezer négyzetéternyi „foglalt”
üzlethelyiséget megszerezni a gyógyszertárak bővítése céljára.

Kezdetekkor a kommunista államrenddel erősen centralizált államhatalom bevezette a
tanácsi rendszert. Ezt a rendszert alárendelték a központi akarat (párt utasítás) érdekeinek.
Ezek a kerületi tanácsok a pártutasításoknak megfelelően jártak el a területeiket érintő
gyógyszertárak elhelyezése, áthelyezése és bővítése esetében is. (Ebben az esetben nem volt
döntő,,hogy a GYV. még 1957-ig minisztériumi felügyelet alatt állt). A párt hatalom átvételét
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követően például Pesterzsébeten (akkor Szent nélkül) és Csepelen pártbizottsági téma volt a
túlzottan centralizált gyógyszertári hálózat, és azok a kerület külső részére való széttelepítését
sürgették. A helyiségek biztosítása hatalmi szóval történt, az építéshez szükséges pénzt
központi forrásból éves terv keretben címkézve adták. 1952-1957 között a KSH külön
táblázatban, kigyűjtésben mutatta be a X., XIII., és a XXI., kiemelt munkáskerület statisztikai
adatait, így többek között a gyógyszertárak számának alakulását, a szocialista
kiskereskedelem alakulása” címszó alatt, nem egyszer nem is külön sorban hozva.

Egy-két példa ezekből a gyógyszertárakból.

902.sz. IX. Soroksári u. 136.

1317.sz. XIII. Mauthner S. u. 174.

1808.sz. XVIII. Gyömrői út 140.

2013.sz. XX. Jókai út 23.

2104.sz. XXI. Kassai út 13.

2102.sz. XXI. Rákosi út 12.

2202.sz. XXII. Baross telep V. utca 2.

Ez a diktatórikus állapot a Kádár rendszerben jogi kereteket öltve valamelyest
változott. (1957-től a GYV. fővárosi tanácsi felügyelet alá került.) Az FTGYK még az 1960-
as évekig a Főv. Tan. VB. Egészségügyi főosztályától éves terv keretében kapott a beruházási
munkákhoz költségkeretet. Az 1960-as évektől a központ anyagi forrásai lehetőséget adtak a
saját beruházás finanszírozására és a céget a főváros a jelentős tanácsi vállalatok közé sorolta.
Ahhoz, hogy az FTGYK a fővárosi gyógyszertári hálózat fejlesztését, bővítését a megfelelő
jogi keretek között maradéktalanul (már megfelelő anyagi háttérrel) végre tudja hajtani, dr.
Pesta László (Budapest egészség ügyeiért felelős fővárosi tanácsi képviselő) 1959 febr. 05.-én
előterjesztést tett a Főv. Tanács VB. elé „a gyógyszertárak közvetlen szomszédságában
felszabaduló üzlethelyiségek elsőbbségi igénylése „ címén. Azaz a gyógyszertárak melletti
helyiségeket csak az FTGYK. lemondó nyilatkozata esetén lehetett más célra eladni, átadni,
mint a gyógyszertár bővítése. A felterjesztésből ugyan rendelet nem született (valószínű nagy
felháborodást váltott volna ki) de a Főv. Tan. VB. titkári utasítás formájában a felterjesztés
érvényre juttatását végre hajtatta. Így sikerült a gyógyszertárak melletti üzleteket - üzlet
sorokat – az FTGYK-nak megszerezni. A beruházások, fejlesztések pénzügyi hátteréről
annyit, hogy az FTGYK. az 1970-es évektől az egyik legtőkeerősebb tanácsi vállalat lett. A
központ egyetlen gyógyszertári vagy központi beruházásához, fejlesztéséhez az utolsó négy 5
éves tervciklusban támogatást vagy hitelt nem igényelt. (ez nem tévesztendő össze a
forgóeszköz megelőzési hitelekkel). A fentieket reprezentálva az FTGYK az utolsó működési
két évében 1989-1990-ben a KSH adatai szerint (lásd. Figyelő 1990. évi számát) az ország
200 legnagyobb vállalata között árbevételében 1989. évben a 117., míg 1990. évben már a 75.
helyen állt. (A Hungaropharma Rt. szintén ebben a két esztendőben a 20. majd a 13. helyezett
volt). A fentieket azzal zárva, hogy az FTGYK-nál a kitűzött beruházási, fejlesztési célok terv
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anyaga soha nem a fiókba került. Természetesen nem kevés gyógyszertárban azonban az
állami működtetés alatt a szükséges rekonstrukciós munka elmaradt, de ennek nem
forráshiány volt az oka. A fényképtárban egy-két ok, indok, ismertetésre kerül (748., 758., sz.
kép.)

*

Az első részben az áttekintés valószínű először tételesen felsorolta az 1950-es évek
utáni lakótelepi és célcsoportos lakótelepi beruházások keretei között épült gyógyszertárakat .
A fotó tárban azonban az államosított gyógyszertárak bemutatásánál több helyen utalás van az
1943-ig tartó lakótelepi építkezésekre. A XX. századi fővárosi és csatolt települések
gyógyszertári hálózatáról írt eddigi tanulmányokban nem olvasható a főváros területén 1890-
es évektől folyamatosan folyt tömbszerű és telep formában épült lakásépítési program és az
ezzel összefüggő gyógyszertári hálózat változásai és a gyógyszertárakra kiható egzisztenciális
következmények. Ez az 1890-es évektől 1943-ig átívelő főpolgármesterektől és
kormányzatoktól független kislakás építési program lehetőséget nyitott (ill. helyet adott) új
gyógyszertárak nyitásának. 1890-től 1909-ig döntően szükség lakótelepek épültek, ami a
patikanyitási kedvet nem növelték. Viszont Bárczy István főpolgármester 1909-től 1912-ig
elindította az első kislakás építési programot, ami már önmagában is 6000 lakást jelentett.
Ezeket a telepeket, lakótömböket ugyan a főváros építette, de pénzügyi feltételekkel nem
rendelkezve a kormányok, a bankok és a biztosítók adták, ez utóbbiak közül kiemelkedett az
OTI és a MABI. Ez időben a gyártulajdonosok és az államigazgatási és államhatalmi szervek
(MÁV, BESZKART stb., stb.) is nagy súlyt fektetett a munkás és tisztviselőtelepek,
lakótömbök megépítésére.

Ezek a lakótelepek, lakótömbök részben üzlethelyiségekkel épültek, ez esetben a
gyógyszertárak ezekben a helyiségekben nyitottak, ahol egyébként az állami szabályzás okán
a bérleti viszonyok is konszolidáltak voltak. Ha a program építése során üzlethelyiségek nem
épültek, akkor a gyógyszertárak igyekeztek a kislakásos lakótelepi tömbök vagy lakótelepek
közvetlen közelébe települni. Természetesen ott, ahol már meglévő gyógyszertárak mellett
épültek fel ezek a lakótelepek, kedvezően befolyásolhatták a patika anyagi helyzetét. Sajnos
jelen anyagban, mivel ez a fővárosban és csatolt településein, mintegy 60 helyet érint, nincs
lehetőség az összes területet és az ott nyitott, vagy már meglévő gyógyszertárakat bemutatni
annak terjedelme miatt. (bár a feldolgozása megtörtént) A fényképtárban az ezzel kapcsolatos
bejegyzések érthetősége miatt érintőlegesen bemutatásra kerül ezen kislakás építési program
struktúrája és a patikák érintettsége.

A munkás és tisztviselőtelepen belül épült gyógyszertárak:

III. gázgyári telep „ Aquincum” munkás kolónia, az államosítás előtt (107 sz. kép)

VIII. Tisztviselő telep (Elnök u.) Mátyás király (489-490. kép)

IX. Darányi munkástelep Illatos u. (552-553.sz.kép)

X. Pongrác úti kislakásos lakótelep Szent Mihály (556-557.sz. kép)



12

XVIII. Állami telep Madonna (748.sz. kép)

XIX. Wekerle Állami Munkáslakótelep Állami gyt. (761-763.sz. kép)

Kislakásos programban épült tömbházakban nyitott gyógyszertárak, (munkás, tisztviselő)

VIII. Orczy út 47. Orczy (Ganz Mávag) (501-503.sz. kép)

IX. Üllői út 121. Gizella (Tisztviselő ház) (541-542.sz. kép)

IX. Haller u. 16-18. Nádasdy (Kislakásos) (505-506.sz. kép)

X. Üllői u. 124. Jézus Szíve (Kislakásos) (557-560.sz. kép)

XII. Németvölgyi úti Szent Ágnes (Tisztviselő) (616.sz. kép)

XII. Böszörményi út Isten Szeme (Tisztviselő) (618.sz. kép)

XIII. Váci u. 155. Danubius Főv.(Alkalmazott) (654.sz. kép)

XIII. Váci út 87. Phőnix (Tisztviselő) (651-653.sz. kép)

XIII. Pannónia u. 20. Pallas Athene (Tisztviselő) (660-665.sz. kép)

A középosztály számára is épültek a lakótelepi program keretében lakások.

XIII. Pozsonyi u. 2/a „Zita” Palatínus házak stb. stb. stb.

Kislakásos munkás, MÁV, vagy tisztviselőtelep mellé épült vagy korábbról ott
működő patikák

II. Hidegkúti u. 2. Szép Ilonka (BESZKART tp.) (85.sz. kép)

III. Vörösvári u 150. Krisztus király (téglagyári munkástp.) (112-113. sz. kép)

IV. Lázár u. 14. Mátyás király (Mátyás téri kislak.-tel.) (123.sz. kép.)

VIII. Hungária. krt.18. Szent Erzsébet (Százados u.-Ciprus u. k.tp.) (495.sz. kép)

Megjegyzendő, hogy a főváros egyes kerületei, így a VIII., (így a Csikágó) jelentős
része kislakásos programban épült lakóépületekből áll.

Forrás:

Kabdebó Gyula Székesfőv kislakás és iskolaépítés 1909-1913

Schuller Dezső Bp. Székesfőv. 1927. évi kislakás-építés

Galina Frigyes Bp. Székesfőv. 1925-26. kislakás-építés

Umbrai Laura Kommunális kislakás-építés

Erdei Gyöngyi Báczy korszak történetéből (BFL)
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Körmöczi Katalin Lakáspolitikai törekvések a fővárosban a két világháború között

*

Az első rész áttekintésben a műemléki gyógyszertárak csak egy számmal szerepeltek.
Azonban látva a jelenlegi fővárosi műemléki gyógyszertárak helyzetét, melyet sajnos a
pusztuló örökség kategóriába sorolhatjuk, hiszen a berendezések igazán ott jelentettek értéket,
ahol azok álltak és azt a célt a lakossági gyógyszer ellátást szolgálták, amire azt létrehozták.
Minek utána ma már csak töredéke található a fővárosban, annak a 23 berendezésnek, amely
gyógyszertárak privatizációs memorandumához az FTGYK a berendezés műemlék védettségi
határozatát is csatolta, emlékeztetőül a jelen sorok írója döntően a saját fotó tárából fölrakja a
még meglévő és már felszámolt műemléki patika berendezések fotóját. Ezek nem olyan
reprezentatív fotók, mint amelyet gyűjteményi vagy múzeumi anyagokban bemutatnak, a
képek döntően fekete-fehérek, működő gyógyszertárakban készültek, részben még a
levédésük előtt.

*

A fényképtárban egyes ingatlanokról tett bejegyzések nem minden esetben egyeznek a
szakirodalomban eddig publikált adatokkal. Ezek előzetes indoklása az alábbiak szerint
(továbbiak a fényképtárban)

„ A Városi „gyógyszertár 1-23.kép Egyes gyógyszerész történészi leiratok a gyógyszertár
1688. évi alapítási helyének az I. Dísz tér 8. számot jelölik. Ez téves. Bössinger Ingác Ferenc
gyógyszerész kamarai rathssenior másodjára (először a I. Dísz tér 1-2) megkapta az 1696.
Zaiger 244. sz. házhelyet (Zaiger az 1696. évi első ránk maradt Várnegyed területén felvett
házhely összeírás. Megbízható forrásnak tekinthető.) Ennek a házhelynek a címe I. Dísz tér 6.
A fénykép tárban és a forrásjegyzékben, továbbiakban az erre vonatkozó leiratok
megtalálhatóak. A fénykép tárba még fel van téve az 1687.-ben Joseph Hauy hadmérnök által
befejezett, az ostrom utáni budai várnegyed Rabatt féle hagyatéki terv (2. sz. kép) is. A
levéltárosi és az építész restaurátori anyagok is Bösinger házként jelölik a Z.244.-es I. Dísz tér
6. szám alatti ingatlant. A Sztankay-féle munkában Bössinger házként a Zaiger 244.-t
helyesen jelöli, de a I. Dísz tér 8. szám helytelen. Seyler 1715. 07.25.-én kapta meg a budai
polgárjogot, ebből következően az I. Tárnok u. 16. sz. alatti patika nyitásnak a legkorábbi
időpontja ez lehet. Megjegyzendő, hogy az I. Dísz tér 6. sz. 1718-ban Seyler házként szerepel,
és azt a lánya csak 1771-ben adta el.

Források: fényképtár és forrásjegyzék
Kiemelt forrás
Dr. Gárdonyi Albert: Budavári házak
Czagány István összes ide vonatkozó tanulmánya
Pásztor Mihály: Buda és Pest a török uralom után

II. „Római császár, 43-46 kép. A gyógyszertár alapítási helyét a Fő u. 68. sz.
ingatlanba jelölik meg. Ez helyesen a 68. szám közelében . A Fő u. 68. Unger T. háza volt,
melyben Buda város 1711-től sörházat üzemeltetett 1740-ig. Majd a „Zöld Szőlőfürthöz”
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címzett fogadót. 1793-tól beépült a „Három nyúl” kaszárnyába. Az ingatlan másik része
Praunseys „Három nyúlhoz” címzett vaskereskedése volt. 1689-ben Bössinger Ignác
(gyógyszerész) megvásárolja és a ház építését befejezve „Három nyúl” néven fogadót
működtet 1707-ben bekövetkezett haláláig. Ezt követően 1801-ig még két tulajdonosa volt az
ingatlannak, nem gyógyszerészek, amikor az ingatlant eladták a kaszárnya építése okán.
Tehát a „Római Császár” gyógyszertár-alapítási helyét úgy célszerű megadni, ahogy az
Sztankay anyagában szerepel.

Források: fényképtár és forrásjegyzék
Kiemelt forrás
Buda történeti topográfiája
dr. Kovács Lajos a Vizivárosi „ Három nyúl” kaszárnya (1932)

„ Szent József gyógyszertár – „Szent Antal” gyógyszertár 115-117. sz. kép

A gyógyszertárak pontos helye „Szent József” gyógyszertár III. Csillaghegy, „Szent Antal”
gyógyszertár III. Békásmegyer. Egyes történészi adatok a gyógyszertárak címét felcserélték

Forrás: Gyógyszerészeti Évkönyvek

FTGYK. gyógyszertári nyilvántartás

„ Kígyó” gyógyszertár 157-182 kép. A gyógyszertár utolsó rekonstrukciója nem 1969. évben,
hanem 1975-1980 között volt.

„Városi gyógyszertár a Szentháromsághoz” 147-156 kép. Egyes történészi leírások a
gyógyszertár helyét a V. Váci utca 34. sz. alá teszik azzal, hogy az egyesítés után az a fenti
címet nem változtatta meg. A gyógyszertár az 1705-ös egyesítés után négyszer költözött. Ha a
Kötő utcát és a Váci utca 34.-et is a Városház térnek tekintjük, akkor a gyógyszertár a
működési területét ugyan nem változtatta, de ez a Városház térhez és nem a konkrét változó
működési hely címéhez kötődik. Erről tételesen a fénykép tárban és a forrásjegyzékben
található leírás. Ritkán olvasható, hogy a Müller gyógyszerész dinasztia első tagja Müller
Xavér Ferenc 1775-ben a Kötő u. 3. sz. alatti gyógyszertár vásárlásához Lauterer György
serfőzőtől vett fel 8000 forint hitelt. A későbbiekben ennek a Müller gyógyszerész
dinasztiának a tagja költözteti másodszor is az egyesített gyógyszertárat a Schaffer házba és
ha már költözés, akkor a harmadszori elhelyezése a gyógyszertárnak egybe esik Scholz János
gyógyszerész csődjével, amikor is a már két szintes Schaffer házat a régi Harris bazár építése
miatt elbontják. A gyógyszertár épület elbontása nemcsak a Harris család döntése és
adóügyek, hanem a „Situations Plan der Waitzner Gasse der Schlangen bis…. 1857” terv
szerint, azaz a Váci utca szabályzása miatt is történt. (A negyedik költözés a Klotild palota
felépülte (1901) után történt az V. Váci utca 34. szám alá).

Források : fényképtár és forrásjegyzék
Kiemelt forrás
dr. Arányi Lajos Jelentés a pesti Belváros két régi házáról
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„Magyar Király” gyógyszertár 204-206 kép. Az egyes gyógyszerész történeti munkák
a gyógyszertár helyét a József Attila u. 7. ill. más helyeken jelenleg a Bajcsy Zsilinszki utat
jelölik meg. A „Magyar Király” gyógyszertár mai címén a József Attila u. 24.sz. alatt
működött a Dardrech – Gyógyszerész házban. Az 1890-es években az utca neve Fürdő u. volt,
amelyet az Erzsébet tér megszakított és onnan a Váci u-ig (ma Bajcsy Zs. út) kimenő szakasza
a Marokkói u. volt, a patika ház száma 2. sz. Majd az utca a Váci útig (Bajcsy Zs. út) Fürdő u,
és azt követően Tisza Kálmán u. volt, melyben a gyógyszertár ház a 24. szám. Végezetül ma
az utca neve és a volt patika ház száma József Attila u. 24. Valóban volt egy időszak 1964-
ben, amikor a József Attila utca kiszélesítésénél (lásd. 221. sz. kép) a Marokkói udvart és a
Kemnitzer házat elbontották és ezzel a József Attila u. 24. a patika volt épületének tűzfala a
Bajcsy Zs. útról látható volt, de az utca neve nem változott. Ezt az üres telket a későbbiekben
a Finta József által tervezett iroda épülettel beépítették. A Kemnitzer ház helyét nem építették
be, jelenleg az Erzsébet téri „Gödör” van a helyén.

Források: fényképtár és forrásjegyzék
Kiemelt forrás
Bp. térképeinek katalógusa 31770 (1908)
Bp. kataszteri térképe 1912.
Bp. közigazgatási térképe 1937.

„Nagy Kristóf” gyógyszertár 183-187. kép. A gyógyszertár alapítási helyének
helytelen a Kristóf teret megjelölni. Idézzük az „Adressbuch der Stadt Pesth auf das Jahr
1803” címtárat, mely szerint „Schwarchoffer I. zum grossen Kristoph in der Waizner gasse”
tehát az alapítás helye a Váci utca. Ha beleolvasunk a Nemzeti Újság 1843. évi számába
„Pestnek terei egyel szaporodtak: A nagy Kristófhoz nevezett gyógyszertár jelképét
megújíttató s ezen újítás napjától számítva a tér melyre a n. Kristóf lenéz, neve szerint
hivatkozik.” Így került a Kristóf ház a Kristóf térre. Pestnek ezzel a Kígyó u. után a második
közterülete lett gyógyszertárról elnevezve.

Források: részben a szövegben megjelölve, valamint a fényképtárban és a forrásjegyzékben
Kiemelt források
Schmoll Lajos Buda-Pest utcái és terei (Az itt leírtak is megerősítik a fentieket)
Pest-Buda-Óbuda áttekintő térképe 1837.
Budapest belterületének város térképe 1854.

„Arany Oroszlán” gyógyszertár 242-248 sz. kép. A gyógyszerész történeti anyagokban
szereplő adatok és az alábbiakban felsoroltakat jelen sorok írója nem tudja összeegyeztetni.
Kezdjük a „Adressbuch der Stadt Pesth auf das Jahr 1803” címtárral, mely szerint a „Fusch
Joseph zum golden Lőwen in der Seminar gasse, azaz az „Arany Oroszlán, 1803-ban a
Szeminárium utcában volt.(Nem a Kecskeméti-kapunál). Ugyanakkor a gyógyszerész
történeti anyagokban 1810-ig a gyógyszertár helye a Kecskeméti kapunál volt megjelölve. A
leírások szerint 1810-ben költözik át a gyógyszertár a Papnevelde u. 2.-be. Akkor most
vizsgáljuk meg ezt a második dátumot is az Életképek 1846. II. évfolyamán vagy a Budapesti
Híradó 1846. 08. 09.-i számában mely leírja, hogy Jármay Gusztáv gyógyszerész a
Szemináriummal szemben volt a Zöldfa u. ugyanazon során, a szögletében (szerző
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útkereszteződés) helyeztette át csinos elrendezéssel az Egyetem tértől két házzal tovább a
gyógyszertárát. Ha igaz, hogy a pozsonyi áttelepülés után a gyógyszertár csak egyszer
költözött az alapítási helyéről, akkor a történészi anyagokban három adat nem egyezik a
korabeli újságok közléseivel. Először is a gyógyszertár nem 1810-ben költözött el az alapítási
helyétől a Papnevelde u. 2. sz. alatti Ráth házba, hanem 1846-ban. Az 1846-os költözési
dátumot egyébként a Nemzeti Újság 1845. –ben megjelent száma is igazolja a következőkkel
„ A szemináriumi templom átellenében lévő Oroszlán című gyógyszertárban …..lehet átvenni
a természet.tud. könyveket „Tehát a gyógyszertár 1845-ben az 1803. évi címtár szerinti címen
volt. Az 1846. évi költözésből következően az újságcikkekben megjelent hirdetés szerint a
bútorzat sem 1810-ben, hanem 1846-ban készült. A beköltözéskor a Ráth ház Papnevelde u.-i
oldalán volt a gyógyszertár bejárata, míg a Zöldfa u. felől a gyógyszertár „Hasonszervi
osztálya” . Az 1846-os hirdetésben a patika első helyeként megjelölt Szeminárium utca , mint
a patika első helye (későbbiekben Papnevelde utca) szemináriumi épületnél az Egyetem tér
sarkán volt. (1490-től Ceglédi út, 1695-től Úri utca, 1740-től Kecskemétikapu utca, ezt
követően lesz Kecskeméti utca és végezetül a mai nevén Egyetem tér, bár az Egyetem térnek
is több neve volt). A korabeli újságok hirdetéseiből nem lehet arra következtetni, hogy a
gyógyszertár az alapításakor a Kecskeméti-kapunál, az akkori sertés kereskedő térnél (később
Széna tér, majd 1875-től Kálvin tér) lett volna. Persze ismételten feltételezve azt, hogy a
gyógyszertár az alapítási helyéről csak egyszer költözött el, és így a Kecskeméti kapu utcát
azonosíthatták a Kecskeméti-kapuval. Jelen sorok írója Jármay Gusztáv gyógyszerész 1846-
os hirdetésében leírtakat és a forrásjegyzékben felsoroltak szerint fogadta el a gyógyszertár
alapítási helyét. . A Kacskeméti-kaput a patika nyitási évében 1794-ben kezdték el bontani és
ez tartott 1796-ig.A területet 1800-ban rendezték.

Források: fényképtár és forrásjegyzék
Kiemelt források
Adressbuch der Stadt Pesth auf das Jahr 1803
Korabeli újságok ( Nemzeti Újság, Életképek, Budapesti Híradó az 1845,1846-os számok)
Schmoll Lajos A régi Buda és Pest utczái és terei
Rommel Flóris A régi Pest
Pest belterületének 1785. évi kataszteri térképe

A „Lipótvárosi” gyógyszertár V. József Attila u. 7. (199-203. sz. kép.) A gyógyszertár
a Hauptgasse-n nyit 1803-ban „Pelikán” néven. Ez a Duna sorról látható, az anno Séta térnek,
majd később Színház térnek, majd Gizella térnek, végül Vörösmarty térnek nevezett területen.
A gyógyszertár a Pesti Német Színház átadásától, a Pesti 1815-ös címjegyzék szerint már
„Theatergebaude” működött, még „Pelikán” majd „Szent István” név alatt. A pontos helye a
fényképtárban a kép alatt megtalálható. Annak leégése után a címjegyzék szerint „Szent
István” név alatt a József tér 10. sz. alatt működött 1848 óta.

Források: fényképtár és forrásjegyzék

A „Szent Hermina” gyógyszertár VII. Thököly u. 28. (357-360. sz. kép). A Thököly
út. 28.sz. épület építője és berendezője Szüsz István gyógyszerész volt, így a műemléki
berendezés bútorába bevésett név nem Szűz, hanem Szüsz.
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Forrás: BFL XV. 17. d. 329-33021

A „Szent Keresztély” VIII. Mátyás tér 3. (425-429.sz.kép) Filó János megrendelésére
az első gyógyszertár berendezését részben vagy egészben 1882. évben az I. ker. állami
tanítóképezde ipari műhelyében készítették Broghammer Szevér vezetésével a „Magyar
Hírnök” 1882. évi cikke szerint. Az átköltözés után az új officinát Valnicsek Béla készitette

A „Szent Ferenc” IX. Üllői út. 59. (520-523. sz. kép). A gyógyszertár berendezésének
tervezőjét a gyógyszerész szakirodalom ismeretlenként kezeli, vagy egyesek Kozma
Lajosként jelölik. A gyógyszertár art deco berendezését Menyhért Miklós tervezte.

Forrás: Magyar Iparművész 1930.

A „Fehér Galamb” gyógyszertár XIII. Róbert Károly krt 60. sz. Egyes történészi
anyagokban ugyan megkérdőjelezve a gyógyszertár „Hungária” név alatt szerepel. A
bizonytalanság abból adódhat, hogy a „Hungária” gyógyszertár bútorzatát anno itt, a „Fehér
Galamb”-nak címzett gyógyszertárban állították fel.

Forrás: A gyógyszertár szanálását jelen sorok írója felügyelte.

„Nagymagyarország” gyógyszertár XIX. Ady Endre u. 62. (760-763. sz. kép.) Jelen
sorok írója az első rész áttekintésben a XIX. kerületi Helytörténeti Gyűjtemény és
Múzeumban elhelyezett gyógyszertári berendezésnél hibásan jelölte a „Beretvás” patikát, az a
„Nagymagyarország” gyógyszertárának a berendezése.

A gyógyszerész történészeti leiratok nem vagy ismeretlenként jelölik az „Opera” VI
Andrássy u. 26, a „Szt. István” VII. István u. 17. a „Belvárosi” V. Váci u. 34. gyógyszertárak
officinai bútorzatának alkotóját. Mind három gyógyszertár Valnicsek Béla és Fia műbútor
asztalos műhelyében készült.

A csatolt fénykép tárral jelen sorok írója lezárja a 40 éves állami irányítás mellett
működő fővárosi gyógyszertári hálózat beruházásáról, rekonstrukciós munkáiról összeállított
anyagát.

A Gyógyszertári Vállalat 1955. évben, a fővárosi gyógyszertárak állapotáról és a
helyreállítási munkák eredményéről már készített egy homlokzati-, portál sorozatot. Ez
a fényképsorozat nem lelhető fel. (Gyógyszerész: 1955. X. 8. szám)
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Fényképtár
849 kép

Az 1950-ben államosított, és az 1990-ig megnyitott és megszüntetett gyógyszertárak ingatlanleltára.

A felső képek háttérüvege: Dragonits Márta belsőépítész munkája.

Az alsó kép: officinia állvány-üveg, vélhetően Róth Miksa a készítője.
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I. kerület

”Városi” gyógyszertár 0/267; 105 I. Tárnok utca 22-24.

1973. évben átköltözik Dísz tér 16.

Kovács ház, épült 1893-ban, eklektikus stílusban.

1. A budai várnegyed 1954. évi állapotát tartalmazó térkép, jelölve azon épületeket, ahol
patika működött. Az alábbiakban ezeket vesszük sorra.

2. Rabatta hagyaték. A budavári ostrom után a kremsmünsteri apátság épülete (az apát
1687.05.08.kapta meg az épületet) és Sautermesiter Frigyes (Buda polgármestere 1699-től)
házak fogták közre Bössinger Ignác (Buda polgármestere 1693-tól) házát, amelyik a patika
első épülete is volt. ( A legenda szerint Bösinger a szőlőjében a fent említett polgármesterrel

1699 őszén összeverekedett és a békítésükre sietett csőszöket ketten összefogva, jól
elnáspángolták. Újság 1918).
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3. Várnegyed 1786 – 94. évi térképe, a Dísz tér 6. a 208-as számú épület.

4. A Dísz tér 6. (jelölve) Bössinger a Budavári ostrom után, a kremsmünsteri apátság északi
szomszédságában lévő épületet építette újjá 1686-1687 között.

5. A Dísz 6. itt nyílik az első patika 1687-1688. évben és vélhetően 1715-ig működik. Az
épületet 1845-ben Hild József tervei szerint neoklasszicista stílusban átépítették. A
homlokzaton három helyett, négy ablakot nyitnak, mint ahogy a képen is látható.
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6. Dísz tér 6, az 1940-es években, miután Miklós Arnold a korábbi épületet elbontatva 1930-
ban neobarokk épületet építtetett a helyére. Az ostrom alatt az épület nem sérült meg, ma is

ebben az állapotában látható a Tárnok utcai front.

7. Tárnok utca 16., 1715-ben átköltözik a gyógyszertár. Az épület az 1400-as években már állt.
1861-ben Hild József tervezte romantikus stílusban átépítik, majd az 1940. évi fotón látható
homlokzatát az 1934-es átépítéssel kapja. Az épület sarkán az Anna utca túloldalán a Tárnok

utca 18. (múzeum).

8. Tárnok utca 16. a Várnegyed rekonstrukciója után.
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9. Az épület az 1790-es években. A patika a Tárnok utca 16. szám alól vélhetően 1750 körül
költözik át a Tárnok utca 18. szám alá. 1873.évben Peringer Mátyás tervei alapján az épületet

átalakítják.

10. Fotó az 1940-es évekből és a Tárnok utca 18. a várnegyed rekonstrukciós munkái alatt.

11. A Tárnok utca 18. a rekonstrukció befejezése után 1966. évében. A homlokzati fülkébe a
Kovács Margit kerámia szobrot később helyezik el. Az épületben a múzeum.
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12. Az 1910 között épült szecessziós jellegű Tárnok utca 8. szám alatti épületbe 1910-ben a
Tárnok utca 18. szám alól költözik át a gyógyszertár.

13. A Tárnok utca 8. szám alatti épületen a gyógyszertár portálterve.

14. A Tárnok utca 8. szám alatti épület alaprajzi terve a gyógyszertár kialakításával.
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15. Tárnok utca 8. mai állapotában, a felső két szintjét az egységes párkánymagasság miatt
elbontották.

16. A gyógyszertár 1922. évben átköltözik a Tárnok utca 22. szám alá (Országház bérház).

17. A Tárnok 22-24. 1832-ben készült tervrajza.
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18. A Tárnok utca 22-24. 1873. évi átépítése, az épület a végső formáját 1888-ban, két szint
ráépítésével és a sarokkupola kiépítésével érte el.

19. A patika a Tárnok utca felől, a háborút követően statikai okból a harmadik szintet és a
kupolát visszabontják. A patika előtt itt kávéház volt.

20. A Tárnok utcában (a Dísz tér felől nézve) láthatóak a 8., 16., 18., és az utcát záró 22-24-es
számú épületek, ahol a gyógyszertár működött. (Haubtgasse 1833-tól Tárnok utca)
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21. Légifelvétel (1944). A patika helyei jelölve a Tárnok utcában és a Dísz téren.

22. A patika a Tárnok 22-24 szám alól 1973. évben jelenlegi helyére, a Dísz tér 16. szám alá
költözik. A portál 1974 évben és az 1989-ben kialakított gyógyteázó.

23. Az áttekintésből kimaradt a gyógyszertárban elhelyezett képzőművészeti alkotások
felsorolása közül, Ilosfai József ”Gyógyítás” című hársfafigurális-kompozíciója, kék textil

alapon és az 1973. évi officina berendezés.

A patikában kiépített gyógyteázó fotóját, az áttekintő anyag képmelléklete már tartalmazza.

Privatizált: Budai – Aranysas gyógyszertár
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”Segítő Szűz Mária” gyógyszertár 0/196; 103 I. Krisztina tér 7.

1955. évben áthelyezve I. kerület Mészáros út 2. szám alá

a.

b.

24. (b). A gyógyszertár egykori helyére, ma a Horváth-kert végére elhelyezett Nepomuki
Szent János szobor emlékeztet, amely az Ördög-árok hídja mellett állt. A gyógyszertár Szent
János tér 1. szám alatt álló házát elbontották, ma a helyén az 1933-ban épült Attila út 39.

számú lakóépület áll. (a) 1880 Szent János tér.
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25. Patika a Krisztina tér 7. szám alatt. A Krisztina tér az ostrom alatt súlyos károkat
szenvedett, az épületet elbontották. Ma egy társasház áll a helyén.

26. A patika a Mészáros utca 2. szám alatt. A gyógyszertár 1984-ben a teljes rekonstrukció
során a Gellért-hegy utca felőli fronton egy szükséglakással lett bővítve.

Privatizált: Naphegy gyógyszertár
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”Szép Ilona” gyógyszertárt 0/224; 104 I. Attila út 24.

A gyógyszertár alapítási helye a felújított Szedényi tér 12.(Szarvas tér) „Szarvasház”

Volt OTI bérház, épült 1939.

Tervező: Gerstenberg Ákos

27. Attila út 24. gyógyszertár alaprajza 1939.

28. Attila út 24. a ’40-es években.
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29. A gyógyszertár Attila út felőli frontja

30. Az alapítási hely a Tabánban. A gyógyszertár 1940-től a jelenlegi helyén, a mai állapot. A
portál az eredeti tervek szerinti állapotban. Ez igen ritka a fővárosban. A szomszédos

üzlethelyiséggel bővítve a patika.

Privatizált: Budai - Mérleg gyógyszertár
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”Mária Magdolna gyógyszertár” 0/138; 101 I. Hegyalja út 23.

(Mészáros utca 68.)

Megszűnt, elbontva

31. A saroktelken egy földszintes házban a gyógyszertár, egy lakás és a ”Két Veréb” vendéglő
volt kialakítva. A Hegyalja út szélesítése és korszerűsítése okán elbontották, illetve a
viszonylag nagyméretű telek igen alacsony beépítése előrevetítette a meglévő épület
elbontását és az ingatlan nagyobb mértékű beépítését. A telken garzonházat építő

MONIMPEX-nél az FTGYK bejelentette igényét egy patika építésére, de ez nem realizálódott,
így 1966 után a terület gyógyszerellátás nélkül maradt és az FTGYK-nak kisegítőt kellett
nyitnia (erről később). Sajnos csak a vendéglőről maradt fent fotó, falára felfestve a ”Két

Veréb” nóta kottája.

”Szent János” gyógyszertár 0/230; 106 I. kerület Széna tér 1.

Beck-ház

32. Az épület 1873-ban épült, 1895-ben két szintet, majd 1960-ban plusz még egy szintet
építettek rá.
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33. A gyógyszertár az akkor még álló Szent János kórházzal szemben. A patika épületén
látható, hogy a tereknél, piacoknál gyakorlat volt a gyógyszertár cégér épülethomlokzatra

vagy párkányzat alá történő felírása, mint itt is. Előtérben a Széna tér.

34. Az épület földszinti alapterületén jelölve a gyógyszertár alapításkori területe.

35. A háború előtt, majd a háború után egy pár évvel.
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36. Széna tér 1956-ban.

37. 1980-ban, az épület rendbe hozva.

38. 1968-ban a gyógyszertárat három üzlethelyiséggel bővítették, az alaprajzon látható a
területnövekedés. Az építés során a patika az Ostrom utcában egy ideiglenes helyiségben

üzemelt. Az átépítés során nem csak az alapterület növekedett csaknem négyszeresére, hanem
galéria is épült a gyógyszertárban.
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39. Iroda a galérián.

40. A központ 1990-től fokozatosan kezdte ellátni a gyógyszertárakat számítógépes
rendszerrel.

41. A jelenlegi állapotban látható az Ostrom utca felől az 1968-as bővítés mértéke (7 portál).
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42. Mai állapotban látható a Széna tér felőli portálon az 1968-as bővítés mértéke (+1 portál).

Az FTGYK 1988. évtől megkezdte ”K” és elsőkategóriás gyógyszertárak
klimatizálását. Ez a gyógyszertár is ebbe a körbe tartozott. A klímaberendezések tervei a
gyógyszertárat, mint egészségügyi létesítményt vették figyelembe, így azok friss szűrt levegős
rendszerek voltak, a levegő befújások az ergonómiai feltételrendszernek a
legmesszebbmenőkig megfeleltek és nem keverték a levegőt a betegtérrel. A gyógyszertár
utolsó rekonstrukciója során beépített új officinai berendezés fotói, az áttekintés mellékletéhez
csatoltak.

Privatizált: Széna Tér Patika

”Római császár” gyógyszertár 0/189; 107 I. Fő utca 54.1967-ben áthelyezve a Fő utca

56-58 szám alá

43. 1784-ben a ”Három nyúl” lakatanyánál a Fő utca 68. szám közelében létesült a
gyógyszertár, a későbbiek során a laktanya a Fő utca 66-68. számot fokozatosan beépítette,

majd 1939-ban szanálták a területet. Magy.kir. Anyaghivatal épület a helyére.

Érdekesség, hogy a kaszárnya nevét adó ”Három nyúl” vaskereskedést Bössinger
gyógyszerész vásárolta meg és haláláig, 1707-ig szintén ”Három nyúl” név alatt, ott fogadót
működtetett.
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44. A gyógyszertár a Fő utca 68.közeléből a Fő utca 54. szám alá költözik, az épület alaprajza
1872-ből. Korábban itt Három Szerecsen kávéház állt.

45. Gyógyszertár a Fő utca 54. alatt.

46. A gyógyszertár 1967-ben átköltözik a Fő utca 56-58. alá.

A Fő utca 54. szám alatti gyógyszertár műemléki berendezését, 1967-ben átvitték a
802-es gyógyszertárba (VIII. kerület Mező Imre út 32. – ma Orczy út). A gyógyszertár teljes
rekonstrukciója 1970-ben volt.

Privatizált: Nemere Patika
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”150-es kisegítő” I. Zsolt utca 11.

1967-ben nyitott, a Hegyalja úti patika bontása után.

47. I. kerület Zsolt utca11.

II. kerület

”Fekete Medve” 0/69 II. Fő utca 27.

Luczerbacher-ház, épült 1842., átépítették 1899-ben.

Megszűnt (1955)

48. A gyógyszertár a Fazekas téren nyitott 1688-ban (1695-ig Unter-Marck Alsó-Vásártér),
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49. A Fazekas tér az 1872-es nagyárvíznél a patika pirossal jelölve, Seyler a gyógyszertár-
áthelyezési kérelmét az állandó árvizekkel indokolta.(1903-tól Szilágyi D. tér)

50. 1885-ben elköltözik a gyógyszertár, a sárgával jelzett épületből itt már divatáru és
üvegedény kereskedés működött a helyén, a kiköltözés után.

51. A Fekete Medve gyógyszertár számlája.
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52. A gyógyszertár átköltözik a Fő utca 27. szám alá, az épület homlokzati terve.

53. A Fő utca 27. épület alaprajza.

54. A gyógyszertár portálja a Fő utca 27. alatt.
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55. A gyógyszertár helyén ma egy vendéglő üzemel.

Szent István 0/226, II. Margit körút 27. (1950. évi számozás szerint, Margit körút 19.)

Megszűnt

56. A Szent István gyógyszertár számlája.
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57. Vám utca 7. szám (Mauthgassl) alatt épült copf stílusú lakóházban rendezték be a
gyógyszertárat, a nyitás előtt 1795-ben azonban leégett. Az épületet a műemléki hatóság

fellépése ellenére 1976-ban elbontják (MVMT székház épült a helyén).

58. A gyógyszertár 1846-ban a Királyhegyi út – Ország út sarkán nyit. (Mai cím: Margit körút
38.)

59. Minden út a gyógyszertárhoz vezet, a gyógyszertár pirossal jelölve. (1862)
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60. A gyógyszertár az Országúton, a Ferenciek templománál a Királyhegyi út sarkon. A
második kép Csáky D. akvarell a sarokról.

61. A gyógyszertár alaprajza és homlokzati terve. 1934-ben az épületet elbontják, ma a Margit
körút – Bem József utca sarkán a hatszintes Weisz-ház áll.

62. A gyógyszertár 1932-ben átköltözik utolsó működési helyére a Margit körút – Rommel
Flóris út saroképületébe, amely a háborúban bombatalálatot kap, az épület helyén ma park

található.
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”Gránátalma gyógyszertár” 0/79 II. Zsigmond király út 17. (Frankel Leó utca 17.)

Megszűnt

63. A gyógyszertár az alapítási helyéről 1903-ban költözik át az Irgalmas kórház új épületébe,
amely Krautsock János tímármester alapítványából épült.

64. Jelen anyag ugyan nem foglalkozik az FTGYK megszűnése után nyitott, vagy újra nyitott
–mint jelen esetben- gyógyszertárakkal, de itt a fotók azért kerültek a mellékelt képtárba, mert

a Hungária gyógyszertár műemléki berendezései kerültek a Gránátalma gyógyszertárba,
annak újra nyitása után. Ez a védett berendezés a XIII. Róbert Károly körúti Fehér Galamb
gyógyszertárba került felállításra. A gyógyszertár épületének szanálása után a berendezés

további sorsa nem ismert, az nem az FTGYK tulajdonában maradt.
( Hungaria 1898. XIV. Erzsébet királyné u. 2.)
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”Pálffy” 0/176 II. Frankel Leó utca 16.

A Fő utca 80. alól költözött át, 1928 óta működött e cím alatt.

Megszűnt

65. Frankel Leó utca 16., a földszintes épületre 1925-ben építettek egy szintet, az épületet
elbontották, a helyén ORFI nővérszálló található.

”Gróf Széchenyi István” 0/80 II. Széll Kálmán tér 11. (Retek utca sarok)

Megszűnt

66. A patika officinája és épülete a ’30-as években.

67. Az épület úthenger nélkül.
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”Statisztika” 0/200; 203 II. Margit körút 54.

Simonyi - Semadam ház, épült 1910

68. A gyógyszertár 1930-ban költözött át, a II. kerület Zárda utca 34-ből a Margit körút 54.
szám alá. a nyitó patika bútorzatát Erhardt Ernő belsőépítész tervezte klasszicista stílusban.

69. A gyógyszertár 1989. évi teljes rekonstrukciója során, egy lakás csatolásával növelték az
alapterületet. A II. kerület Erőd utcai fronton, a csatolt lakás jelölve. A gyógyszertárba

beszerelt korszerű schubladen rendszer.

A rekonstrukció során, az országban először az officinai bútorzatba itt lett beszerelve a
német import ”Schubladen system”. Az officinai bútorzat fotója az áttekintés mellékletében
/2020 E-könyveknél/ látható.

Privatizált: Glória gyógyszertár
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”Városmajor” 0/269; 202 II. Malinovszkij Fasor 43. (Szilágyi Erzsébet fasor 43.)

Épült 1911, tervező: Málnai Béla.

70. Szilágyi Erzsébet fasor 43. a ’60-as években és kiürített állapotában és a gyógyszertár
teljes rekonstrukciója 1982. évben.

Privatizált: Fasor patika

”Szent Alajos” 0/205; 205 II. Zárda utca 34. (Rommel Flóris utca 34.)

Épült 1911-ben, 1948-ban az OTI megvásárolta az épületet.

71. A helyiségben 1930-ig a Gül baba gyógyszertár működött, elköltözése után 1933-ban nyit
ugyanitt a Szent Alajos. A portálon a mai napig látható a gyógyszertár eredeti homlokzat

kialakítása a travertin burkolat.
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”Pasarét” 0/173; 207 II. Pasaréti út 100.

Épült: 1933-1934, tervező: Rimanóczi Gyula, Ybl és Kossuth díjas építész, a magyar
modernista, avantgard építészet kiváló képviselője, az épület védett.

72. A patika az 1940-es években. 73. Pasaréti út 100. a ’70-es években.

74. A portál és a Szent Kristóf a képzőművészeti alkotás..

Privatizált: Pasarét gyógyszertár

”Mária Remete” 0/139; 209 II. Pesthidegkúti út 2. (Máriaremete út 2.)

75. A patika Máriaremetén 1926. évben. 76. A gyógyszertár mai állapotában.

Privatizált: Hidegkút gyógyszertár
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Arany Oroszlán 0/22; 208 II. Lajos u. 28.

1966 áttelepül a II. Lajos u. 35. szám alá.

77. A patika a II. Bécsi út 30. szám alól költözött át a Lajos utca 28. szám alá 1902-ben.
Mindkét épületet lebontották az előbbi üres telek, az utóbbin irodaház.

78. A patika jelenlegi működési helye Lajos u. 35. A patika az Árpád úti lakóteleppel egy
időben épült.

Privatizált Arany Sárkány gyógyszertár
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204. II. Frankel Leo u. 22.

A copf típusú épület 1888-ban épült. Deutsch ház.

79. A gyógyszertár a Frankel Leo utcai oldalról az 1970-es évek körül.

80. A gyógyszertár a Margit krt. felőli oldalról az 1970-es évek körül.

81. A gyógyszertár, az utolsó 1989. évi FTGYK-s rekonstrukciójakor beépített új portálokkal.
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82. A patika 1989. évi rekonstrukciója során beépített officina berendezéséről az áttekintéshez
már csatolva vannak a fotók. A patikák laboratóriumi bútorzatának kialakítása a fővárosi
gyógyszertáraknál típusberendezés volt. Erre példa a Frankel Leó úti patikába beépített két

beülős magizós munkahely.

Privatizált: Szent Margit gyógyszertár
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211. II. Vérhalom tér 8.

83. A Vérhalom téren 1967-ben szakorvosi rendelőt adtak át. Ezért az FTGYK. 1970.-ben
megnyitotta a Vérhalom téri gyógyszertárat.

Privatizált: Vérhalom téri gyógyszertár

SZTK ( OTI ) Rendelőintézet 0/108; 201. II. Kapás utca 22.

Épült 1937. Tervező Medgyasszay István.

Megszűnt

84. A rendelőintézetben lévő gyógyszertár 1950-ben nyit közforgalmi funkcióval.
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Szép Ilonka 0/258; 206. II. Hűvösvölgyi út 2.

Védett épület

85. A gyógyszertár a Budakeszi út, Hűvösvölgyi út találkozásánál.

Privatizált: Szép Ilonka gyógyszertár

251. Kisegítő II. Vörös Hadsereg Útja 140. (Hidegkúti út 140 )

86. A gyógyszertár 1952-ben nyitott.

Privatizált: Három Királyok gyógyszertár
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212. II. Csatárka út 51.

87. A gyógyszertár 1988.-évben nyitott. Építését az FTGYK finanszírozta.

Privatizált: Csatárka patika

III. kerület

Magyar Korona 0/194 III. Polgár tér 7.

Megszűnt, elbontották.

Műemléki berendezés, eklektikus-neoreneszánsz.

88. A Polgár teret és környékét, az Árpád híd óbudai csomópontjának építésével szanálták.
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89. Polgár tér az 1930-as években.

90. Polgár téren a gyógyszertár.

A gyógyszertár műemléki berendezését a 805. számú gyógyszertárban, a VIII. kerület
József krt. 64. alatt állították fel.
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Szent Margit: Margit sziget

Megszűnt

Ez a világ egyetlen olyan gyógyszertára, amely kiemelkedvén a többi gyógyszertár
közül, elhagyta az édes anyaföldet és az ”ég és föld között lebegett”. A történet az, hogy
1901-ben, a Margit-sziget árvízvédelmi munkái során, a szigetet 102,5 méterről 104,58
méterig feltöltötték, ezért a lakóház épületet, melyben a Szent Margit gyógyszertár is
működött, két méterrel aládúcolással az eredeti talajszint fölé emelték. Az emelés három
napig tartott, patikáriussal és berendezéssel együtt (az emelés alatt a gyógyszertárat nem
kellett kiüríteni). Vélhetően Zboray gyógyszerész urat, kollegái írígykedve figyelték.

91. A Magyar Szemle 1888-89 1. évfolyam „A kisebb épület a tisztviselők lakásait, továbbá
gyógyszertárt, az ásványvizek raktárát, a dohánytőzst és a szigeti emléktárgyakban gazdag

berendezésű bazárt foglalta magában.” Ezért ezt üzletháznak is hívták.

92. A sziget északi végén az ún. lakóház a patika helye, míg a későbbiekben a sziget déli
részére költözik. A patika előtt Zboray gyógyszerész úr.
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Angyal 0/8; 302.III. Lajos utca 117. (Tímár u. sarok)

Épült 1870.

Megszűnt

93. Lajos utca 117. homlokzati terve és az épület alaprajzi terve.

94. Lajos utca 117. gyógyszertári portál az 1940-es években.

95. A gyógyszertár az 1970-es évek körül.
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96. „Utószezon” című film forgatása részben a gyógyszertár officinájában történt.

Szent Flórián 0/221; 302. III. Flórián tér 9. (Kórház utcasarok)

1971. évben áttelepítve a III. Szentendrei út 2./a alá

97. A gyógyszertár –a kép jobb szélén- a Flórián piac és vásártéren 1900-as évek.
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98. Flórián tér 9. sz. alatti gyógyszertár az 1970-es években bontás előtt.

99. Épül a Szentendrei út 2./a. sz. alatt a gyógyszertár és az orvosi rendelő épülete.

ó

100. Az 1971-ben átadott új gyógyszertár.

Privatizált: Flórián gyógyszertár
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Szent Kereszt 0/234; 304.III. Vörösvári út 60.

Áttelepül a Vörösvári út 84. sz. alá.

101. A Vörösvári út 60. sz. alatti gyógyszertár. Az officinát egy festmény díszítette.

102. A Vörösvári út 60. sz. alatti épület szanálása. A gyógyszertár-épület helyén ma
elhanyagolt autóparkoló van.
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103. Ennyi maradt a gyógyszertárból.

104. Épül az új gyógyszertár a Vörösvári út 84. sz. alatt, az SZTK épülete mellett.

105. Az új 304. sz. gyógyszertár a megnyitás után.
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A régi 304. számú gyógyszertár épületének bontásáról a III. ker. facebook csoport
fényképet rakott fel. A képre reagálva egy régi óbudai lakos megjegyezte, emlékszik milyen
szép „üveges”, helyesen „Mária üveges” kályha volt az officinában. Erre azért térek ki, mert
az a bizonyos Mária üveges HITTING kályha, amire az óbudaiak emlékeznek az a központi
fűtéssel nem rendelkező, szinte összes fővárosi patika tartozéka volt. Az officinai bútornak
szinte részét képezte. Az első 1960-as évek fűtéskorszerűsítési program végrehajtásakor,
amikor a szilárd tüzelésű egyedi gyógyszertári kályhákat olaj és elektromos fűtő
berendezésekre cserélték le, ezek a valóban esztétikus „officinai bútorzat tartozékainak
tekinthető HITTING-kályhák, teherautó szám az ócskavas telepekre kerültek.

106. A Mária üveges HITTING kályha, az elbontott patika officinájának igen szép díszítő
eleme volt. A fotón látható, hogy a volt Neruda Kossuth Lajos utcai drogériájába a műemléki

berendezés mellett a HITTING kályhát díszként megőrizték. Sajnálatos, hogy egyetlen
műemléki patikában sem hagytak emlékeztetőül egyetlen darabot sem…. és ilyen a

korszerűsítés.

Privatizált: Óbuda gyógyszertár
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Szent Endre 0/215; 305. III. Harrer Pál utca 23. (Vöröskereszt u.- Szent Endre u. sarok)
Megszűnt

Lakótelep építés miatt a területet szanálták. Fotó nem található.

Aquincum 0/18; 307. III. Szentendrei út 23. (Vajda János u. sarok)

1923 és 1934 között a gázgyári lakótelepen, a munkáskolónia részén működött.

Megszűnt

107. Patika a kolónián. A gyógyszertár 1934-ben települt ki a Szentendrei útra.
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Szent Lukács 0/ 243; 301. III. Bécsi út 89.

A patika 1934-ben költözött a Bécsi út 113. alól a jelenlegi helyére.

108. A gyógyszertár, még a Bécsi út 113. sz. alatt az 1930-as években.

109. A gyógyszertár már a Bécsi út 89. sz. alatt, előtte az ikonikus „székesfővárosi óra”, az
óbudaiak találkozóhelye.
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110. A gyógyszertár az 1970. évi rekonstrukció után.

111. A gyógyszertár napjainkban, előtte már csak a „fővárosi óra”.

Privatizált: Szent Lukács patika
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Krisztus Király 0/126; 306. sz. III. Vörösvári út 150. (Bécsi út sarok)

A lakótelepi építkezés és a Bécsi út - Vörösvári út csatlakozásának korszerűsítése miatt
szanálva.

A gyógyszertár Óbuda egyik legszegényebb téglagyári munkástelepe „cegaj” közvetlen
szomszédságában működött.

112. A patika helye zöld színnel jelölve a helyszínrajzon. A „cegaj” az 1960-as években. Más,
nehezen elképzelhető világ volt. A gyógyszertárat az 1970-es évek közepén zárták be.

Érdekesség, hogy a gyógyszertár bútorzatának elbontását követő 30 év múlva egyes elemeivel
bővítettek egy zuglói magángyógyszertárat.

113. A gyógyszertár a III. kerület Vörösvári út – Bécsi út találkozásánál.
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Isteni Gondviselés 0/94; 308.sz. III. Dósa út 10/b

Épült 1932-ben dekoratív, modern stílusban, tervező Antal Dezső.

114. A gyógyszertár épülete jelen állapotában.

Privatizált: Római gyógyszertár

Szent József (Csillaghegy) 0/ 231; 309.sz.III. Mátyás király út 17. (József A. út sarok)

1971. évben áttelepítve a III. Martos F. sétány 1. (Vasút sor 1.) új szakorvosi rendelő és

gyógyszertár épületébe.

115. A Mátyás tér 17. sz. alatt a gyógyszertár bejárata a dolgozóival. az 1960-as években.



67

115. Martos Flóra sétány 1. a gyógyszertár nyitása után.

Privatizált: Csillaghegy gyógyszertár

Szent Antal (Békásmegyer) 0/ 208; 310. III. Szentendrei út 211. (Vasút sor – Álmos út

kereszteződésében volt)

Számozása az 1950-es évi térképen 211., a mai új számozás szerint 387.
Megszűnt

116. Szentendrei út 211. a gyógyszertár. 117. A patika az Álmos úti Hév átkelőnél

az 1940-es években.
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311. III. Külső Bécsi út 1037. hrsz.

A volt Bécsi úti vámház épülete, a patika 1954-ben nyit.

Megszűnt

118. Külső Bécsi út 1037. hrsz. Az épület 1950-ig vámház. A gyógyszertár az épület
befalazott ablak felőli oldalán működött két szinten.

312. III. Bebó Károly u. 1. (célcsoportos beruházás)

A célcsoportos beruházások jelen és az elkövetkezőkben írt, ebbe a beruházási
csoportba tartozó gyógyszertárak üzembe helyezési időpontja az áttekintésben tételesen
megtalálható.

119. A gyógyszertár napjainkban

Privatizált: Erika patika
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313. III. Füst Milán u. 30. (célcsoportos beruházás)

120. A gyógyszertár napjainkban.

Privatizált: Zöldkereszt patika

314. III. Pethe Ferenc tér 3. (célcsoportos beruházás)

121. A gyógyszertár napjainkban.

Privatizált: Zsálya gyógyszertár
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IV. kerület

Szerecsen 0/ 256; 413.IV. Megyeri út 14.

122. A gyógyszertár napjainkban.

Privatizált: Szerecsen gyógyszertár

Mátyás király 0/140; 411. IV. Lázár út 14. (Mátyás tér sarok)

Megszűnt (1985)

123. A gyógyszertár berendezése barokk stílusú, diófából készült, dúsan aranyozott
faragásokkal. A berendezést Panucza György asztalos készítette. Több gyógyszertári

berendezés is fűződik a nevéhez, de komoly szakmai elismerést az V. kerület Március 15.
nyugdíjbiztosító bérpalota üzlethelyiségeinek berendezésével vívott ki magának.
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Kígyó 0/114; 410. IV. Nádor utca 2.

Megszűnt (1985)

124. A gyógyszertár újra kinyitott.

125. A gyógyszertár jelenlegi berendezése.

A gyógyszertár az FTGYK működése alatt megszűnt, de mint magángyógyszertár
újranyitott. Azért kerül az officinai berendezés itt bemutatásra, mert reprezentálja az
államosított gyógyszertárak festett berendezéseit, amelyeket a 1950-60-as években
csúszótálcával és speci-forgókoronggal korszerűsítettek.
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Madonna 0/131; 406. IV. Istvántelki út 2.

Szanálva - megszűnt

126. A megszűnt gyógyszertár.

414. IV. kerület Kunhalom tér 1.

1970. évben nyitott.

127. A gyógyszertár napjainkban.

Privatizált: Kunhalom patika
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Szent István 0/ 227; 404. sz. IV. Árpád út 46.

Újpest első gyógyszertára. Az épület orvosi rendelő és gyógyszertár.

128. A gyógyszertár az 1970-es években.

129. Az Árpád út 46. tatarozva.
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130. A patika műemlék jellegű officinai bútorzata. A fővárosban az egyetlen, amelynek
felülete flóderozott festésű volt.

131. Az officina savmaratott Szent István-t ábrázoló üvegezett ajtaja. Erről az igen míves
Szent István-t ábrázoló üvegajtóról először dr.Fleischmann Mariann dr. Bánóné tesz említést
a IV. ker. gyógyszertárainak történetét leíró tanulmányában. A műemlék jellegű berendezés a

IV. kerületi Helytörténeti Múzeumba került.

Privatizált: Ave Mária gyógyszertár
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Isteni Gondviselés 0/9; 407. IV. Bajcsy Zsilinszky út. 23.

Útszélesítés miatt elbontva, megszűnt.

132. A gyógyszertár „Angyal” néven eredetileg a Bercsényi út 2. sz. alatt nyitott. Az Újpest
központi helyén lévő patika épületének párkányzata alatt is ott a gyógyszertár felirat, hogy a

piactérről is jól látható legyen.

133. A patika átköltözik a gyógyszerész István út 23. sz. alatti házába. A gyógyszertár
műemlék jellegű officinai berendezésének egy-egy állvány eleme dekorációs céllal az V.

kerület, Zrínyi u. 3. sz. alatti központ igazgatói irodájába, ill. a IV. kerület káposztásmegyeri
Óratorony Patika gyógyszertár officinájába került.
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Magyar Korona 0/178; 403. IV. Árpád út 67.

Diamant palota

Megszűnt (1985)

134. A patika még az Árpád út 69. sz. alatt, szemben a Diamant-palotával, 1910-20 körül.

135. A gyógyszertár az Árpád út 67. sz. alatt a 1960-as években a Diamant-palotában. A
gyógyszertár berendezése műemlék jellegű koloniál bútor volt.
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136. Az Árpád út 67. sz. alatti épületet a metróépítés miatt árkádosították, ennek okán a
gyógyszertár megszűnt.

Szent Kereszt 0/ 235; 412. IV. Vörösmarty utca 25.

137. A gyógyszertár helye jelen állapotában.

Privatizált Vörösmarty patika
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Megváltó 0/145; 405. IV. Árpád út 127.

Lakótelep építés miatt szanálva.

Megszűnt

138. Az Árpád út 127., a gyógyszertár épülete.

Kossuth 0/123; IV. Dózsa György út 43. (Görgey Artúr utca 3.) Megszűnt

139. A megszűnt gyógyszertár épülete.

140.
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Oroszlán 0/165; 402. IV. Nyár u 33.

Lakótelep építése miatt szanálva.

Megszűnt

Szent Szív 0/263. 401. IV. Rózsa u 19.

Lakótelep építése miatt szanálva.

Megszűnt 1985-ben

IV. kerületi SZTK 408. IV. Dózsa Gy. út 30 (Görgey A. u.30.)

A szakorvosi rendelőt az OTI építtette, tervező Kiss Ferenc. Az épület átadása 1950.

140. A szakorvosi rendelő az átadáskor, a gyógyszertár pirossal jelölve.
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141. A rendelő és a gyógyszertár alaprajza.

Ez az első olyan fővárosi kerületi OTI szakrendelő, ahol a gyógyszertár nem a rendelő
intézet épületén belül lett kialakítva, hanem az épület előtt önálló pavilonban. Mivel az OTI
rendelő intézetek gyógyszertárai házi gyógyszertárak -zárt vényforgalmú- voltak, ezért azok
épületen belüli elhelyezése indokolt volt és forgalmi problémákat nem okozott. 1950 után a
társadalombiztosítás teljes körűvé tételével, ezzel egy időben az OTI megszüntetésével az
épületen belüli patikák közforgalmúvá váltak. Értelem szerűen feladatuknak ilyen formán
nehezen feleltek meg. A IV. kerületi OTI által tervezett szakorvosi rendelőnél a gyógyszertár
önálló pavilonban történő elhelyezése ilyen jellegű gondokat nem okozott.

142. Az SZTK-gyógyszertár 1965. évben.
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143. A patika utolsó tradicionálisan berendezett officinája, a gyógyszertár teljes
rekonstrukciója 1980. évében.

Privatizált: Rózsa gyógyszertár

453. IV. Nap u 7.

Megszűnt

144. A volt kisegítő épülete.
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415. IV. Pozsonyi u 19. (célcsoportos beruházás)

Nyitás: 1982.

145. A gyógyszertár Pozsonyi út felőli bejárata. A patika különlegessége, hogy a kreatív
vezetés az officinától leválasztott közforgalomnak nyitott herba részt már a 80-as években.

Privatizált: Arany Horgony gyógyszertár

417. IV. Külső-Szilágyi út 8. (célcsoportos beruházás)

Nyitás: 1987.

146. A gyógyszertár megnyitásakor dekorációs elemként az officinában az „Isteni
Gondviselés” bútorzatának egy állvány eleme lett beállítva.

Privatizált: Óratorony gyógyszertár
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V. kerület

Városi Gyógyszertár a Szentháromsághoz 0/268; 505. V. Váci u. 34

Műemléki berendezés, koloniál. Klotild palota épült 1899-1902-ben. Ez Pest legrégebbi

gyógyszertára, az alábbiakban bemutatva a korábbi működésének a helyszíneit.

147. Helyszínrajz a Kötő utca, a Városház tér és a Váci utca területéről 1758-as évtől
kezdődően, az 1906-os évvel bezárólag.

A „Bécsi Kamara” által adományozott – maga választotta – 1696. évi Zaiger 589. sz.
házhelyen Városház tér 8. (Váci u. 2.- Kígyó u. 2. ) Herold Siekfried 1688-ban gyógyszertárat
nyit. 1705-ben bekövetkezett haláláig működteti itt a patikát. ( Magister Herold 1688. évi
letelepedésétől haláláig többször volt Pest város polgármestere, bírája. ) 1701-ben Osterwald
Zakariás K. az 1696-1733 évi Zaiger 185. sz. Kehl féle megvásárolt házban Kötő u. 3.
„Szentháromsághoz” címzett gyógyszertárat nyit.

148. a; A Zaiger 589. sz. Herold féle telek megosztása. A Kígyó u. felől épül meg a Várady
ház, a Zsibárús u.-i oldal felőli telken pedig a Schaffer ház, későbbiekben a régi Haris bazár. b;
AVárosház tér 1850. körül. c; A régi Haris bazár, a Várady ház és a sarkon a Rottenbiller ház

látható.

A pesti polgárjogot 1701.07.25.-én kapja meg. Herold halála után 1705-ben
megvásárolja annak gyógyszertárát és a két patikát egyesítve a Kötő u. 3. sz. alól átköltözik a
Városház u. 8.-ba. 1713-ban a gyógyszertár visszaköltözik a Kötő u. 3. sz. alá és itt működik
1833-ig, 131 évet, kivéve az 1705-1713 közötti időszakot. Az 589. sz. ingatlant (Városház tér
8.) 1733. évben kettéosztják 423. és 424. sz. telekre (Váci u.32. és 30.b). Schaffer József a
Városház tér 9. (Váci u.30.b.) ingatlant megvásárolja, az épületet elbontja és Hild József
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tervei alapján egy egyszintes klasszicista lakóházat épít, ahova 1833-ban a gyógyszertár
átköltözik. A „Városház a Szentháromsághoz” új helyen történő megnyitásáról a
„Honművész”című újság lelkes cikkben számol be. A sarki Váci u. 32. – Kígyó u. 32. sz.
házat is elbontják és Dr. Várady Károly a ma is látható négyszintes bérpalotát építi fel 1871-
ben.

149.a.b.c.d.. A volt patika épületének alaprajzai a Kötő utca 3. szám alatt, mely egyszintes
házat 1878. –ban Schopper-Tömöry Jenő elbontat és Hild tervei alapján felépíti a ma is álló
Vas udvarként ismert házat. Mai címe: Pesti Barnabás utca 4. A Vas udvar pirossal jelölve.

Schaffer János 1858-ban meghal. Rövid időn belül az épület, melyben a gyógyszertár
is működik, Haris Gergelyné tulajdonába kerül. Az épületet 1866-ban átépítik, majd elbontják.
A Schaffer-féle ház elbontása nem pusztán a Haris család jövőbeni elképzelése okán történik,
hanem az épület homlokzata, –a patika homlokzata- a Váci utca szabályzási vonalán túlnyúlt,
így az, az utca tervezett rendezését akadályozta. Haris Gergely Feszty Adolf tervei alapján
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felépíti a Haris Bazár épületét 1877-ben. A patika 1869-ben csődbe megy. Rövid időre a Váci
út 34. a Rottenbiller-házban is működik, majd átköltözik a régi Harisba.

150. A régi Haris Bazár épületében a gyógyszertár sárgával jelölve.

A régi Haris Bazár épületét 1909-ben elbontják és az új Haris Bazárt (teljes házsor a
Váci utca és Koronaherceg utca között) 1910-12 között átadják. A gyógyszertár átköltözik az
elbontott Rottenbiller-ház helyén 1899-1902 felépített Klotild-palotába.

151. A Klotild-palota Váci utca 34. felőli homlokzati terve és földszinti alaprajza. Kékkel
jelölve az államosított patika helye, sárgával jelölve a bővítés mértéke.
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152. Váci utca 34. az ostrom után, a kiégett gyógyszertárral. A ház bombatalálatot kapott. Az
épületet csak 1950-ben hozták, úgy ahogy rendbe. 1946-os új portál.

153. Az 505. gyógyszertár bejárata még a Klotild palota Kígyó u. és Váci u. sarkán van.
Ráchmer Mária szentháromság szobrát a bejárat fölül már levették.
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154. A patika az 50-es években sarki bejárattal, eredeti portállal, még az államosított
alapterülettel. A későbbiekben a DIAFILM bolttal bővül a patika.

155. 1965-ben a DIAFILM bolt elköltözik, a bővített patika új portálszerkezetet kap,.. Később
a bejárat a Váci utcába lett áthelyezve.
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156. A gyógyszertár védett műemléki berendezése. A berendezés 1945-ben készült.

Az állami működtetés alatt a fővárosi gyógyszertárak döntően állami tulajdonú a Főv.
Ingatlankezelő Vállalat kezelésében lévő bérleményében működtek. Az V. Váci u. 34. sz.
alatti helyiségeket az FTGYK-nak a Magyar Posta, mint a Klotild palota kezelője adta bérbe.

Privatizált: Városi gyógyszertár

Kígyó 0/115; 504. V. Kossuth Lajos u. 2/a

Csáky-Cziráki palota eklektikus stílusban épült 1895-96.

Műemlék berendezés

Az FTGYK működésének ideje alatt értékben és mértékben a legjelentősebb
műemléki gyógyszertári beruházása volt az 504. Kossuth Lajos utca 2/a szám alatti restaurálás
és rekonstrukciós munka. Bizton állítható, hogy a jövőben nem csupán a fővárosban, de az
országban sem lesz működő műemléki gyógyszertár „megmentését”célzó ilyen, de még
megközelítő értékű beruházás sem. Ennek a munkának az eredményeként és természetesen a
patika működtetőinek az akaratából a mai napig a főváros egyik megbecsült, kiemelt
„látványossága”. Bár már nem pontosan az 1980-as évben átadott állapotban, de láthatóan
gondos kezekre bízva. Remélhetően a jelen okos technológiája, mely teljes tudásában
(kapacitásával) a műemléki bútorzat megbontása nélkül a patikába telepíthető biztosíték,
annak a jövő generációja számára való megőrzésére. Mivel a gyógyszertárak szakmai,
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történeti leírásai a fenti munkákat annak időpont feltüntetésével kezdi és zárja is, ez a munka
egy kicsit részletesebben, de igen csak érintőlegesen kerül bemutatásra. A rekonstrukcióra és
restaurálásra vonatkozó több mint félszáz tervlap külön tanulmányt érdemel. Teszem ezt
tiszteletből a közreműködőkre tekintettel és azzal, hogy mint a munka irányítója, annak
menetéről némi tudással rendelkezek. Érdekesség, hogy a restaurálási munkát végző
asztalosok az 1784. évben a berendezést elkészítő kollegáik reinkarnációjaként egy XIII.
kerületi Jász utcai ló istállóból raktárrá avanzsált helyiségben és egy V. kerületi Bank utcai
pincében alaposan szétszedetten tárolt, részben igen gyenge minőségű festett fenyőfa bútorból
állították helyre a mai is látható gyönyörű berendezést.

157. A Kígyó gyógyszertár a Kígyó u. Sebestyén u. találkozásánál, a patika sárgával jelölve.

158. A gyógyszertár az alapítás helyén.
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159. 1899. év tavaszán kezdték meg az Eskü téri híd, későbbiekben Erzsébet hídépítési
munkáit. A híd tengelyét feltétlenül össze kellett kötni anno Hatvan (ma Kossuth Lajos utca)
tengelyével. E miatt megkezdték a bontásokat a kijelölt területen, ebbe a patika épülete is

belekerült. A bontandó épületek szaggatott vonallal, a patika pirossal jelölve.

160. A gyógyszertár korabeli berendezése.

161. A gyógyszertár 1897-ben az alapítás helyéről elköltözik. A patikára kikerül a
felszámolást jelző tábla.
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162. A gyógyszertár és a szanálásra kijelölt épületek bontása.

163. A gyógyszertár az Ferenciek tere alá költözik.

164. A gyógyszertár berendezése a Ferenciek terén.
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165. Az 504. sz. gyógyszertár portálja az államosítás után az 1950-es években.

166. A gyógyszertár az 1960-as évek végén, a felújítás után.

167. Felújítás után a gyógyszertár-belső
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168. A laborvényező kialakítása az officinával közös térben.

169. Az officinai beteg tér kialakítása 6 méter mélységben, alkalmatlan volt a forgalom
ellátására. (1969. évi felújítás)
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170. A megkezdett árkádosítás.

1975. évben megkezdik az V. Kossuth Lajos u. 2/a épület árkádosítását, amely érinti a
gyógyszertárat, a csemege boltot és a papír írószer boltot. Az Felszabadulás téri metró
megálló aluljárójának kialakítása miatt árkádosítják az épületet. Az FTGYK a csökkentett
alapterületen a patika működtetését a továbbiakban nem vállalta. Igen komoly társadalmi
összefogás nyomán, nem utolsó sorban a Budapesti Műemléki Felügyelőség aktív
közreműködésével, nevezetesen annak vezetőjének dr. Czétényi Piroskának köszönhetően az
épület udvari területéből pótolták az árkádosítás miatt elveszett területet. A létesítmény
megvalósításában résztvevő külsős mérnököket az áttekintésben név szerint megemlítettem,
de ne feledkezzünk el az FTGYK részéről Czellér Zoltánné építészmérnökről, Kaszanitzky
István és Csapó Zoltán gyógyszerészekről, akik az indulástól az 1980 évi átadásig aktívan
részt vettek a gyógyszertár sikeres befejezésében.
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171. Az árkádosítással érintett épülettömb homlokzati terve.

172. Kossuth Lajos u. 2/a. árkádosítás terve.

173. A területi kompenzáció elfogadása után a METROBER megadja a patika elhelyezési
vázlatát. (1975)
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174. Az FTGYK elkészíti a kiviteli tervek kidolgozásához a földszint és galéria szintre a
gyógyszertári programot.

175. Az FTGYK programja alapján elkészített belső építész officinai elrendezési, nézeti terve.
Az officina teljes mélysége a korábbi 6 méterről 14 méterre nő, az expedíciós munkahelyek 5

méter hosszúságban helyezhetők el.

176. Egy két lap a belső építész terveiből. A terv a jelenleg árubemutató vitrinnel eltakart
állvány elemet mutatja.
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177. Egy kis stíluskeveredés a terven a galéria szekrénysora. Az eredeti Kígyó utcai
berendezés neorokokó volt. A későbbi kiegészítő bútorzat viszont már szecessziós stílusban

készült.

178. A rekonstrukció előtt az officinában elhelyezett laborvényező megszüntetésével az
officina mélysége a galéria alatti alapterülettel kétszeresére növelve . A kialakított árkád.

179. A patika világítás technikája a Németh István belsőépítész által tervezett egyedi
csillárokkal.
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180. Az a bizonyos patikákban kötelezően előírt szélfogó csak 1980-ban, a munkák utolsó
fázisaként elvégzett portál cseréknél szűnt meg.

181. A pillérekre már a rekonstrukció során, nem kerültek fel a pannók és kisebb bútorelemek
sem kerültek beépítésre. A pillér áthidaló díszítő elem az alapítás évével.
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182. A galéria korlátjáról a portál mellé márványlapra felszerelve került a kígyós díszítő elem
másolata.

Privatizált: Kígyó patika

Nagy Kristóf 0/ 153; V. Váci u. 1.

Első Hazai Takarékpénztár Egyesület palotája épült 1911 – 1915 között.

Tervező Alpári Ignác

Megszűnt

183. Nagy Kristóf gyógyszertár számlája.
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184. A gyógyszertár V. Kristóf tér 7. szám alól költözött át a Váci utca 1. szám. alá. A Nagy
Kristóf patika épületének sarkán, az alapító idején még nem volt ott a szent Kristóf szobor,
csak a szentet ábrázoló paletta. Itt került fel először a cégtáblára a GYÓGYSZERTÁR szó.

185. A patika a Kristóf tér 7. sz. alatt. Rendkívül látványos lehetett a patika officinájának
aranyozott hársfa bútorzat enteriőre, de ami egy műszaki elismerését kiváltotta, az a

Műcsarnok című lapban megjelent cikkecske az alábbiak szerint.

186. Hát, Schwachoffer Ignác gyógyszerész úr már csak egy lépésre volt az officinai automata
komissiózástól. Patikába könyvtár, sőt még Széchenyi által látogatott kaszinó is volt. A fenti

cikk arról tanúskodik, hogy a gyógyszerész úr kiváló műszaki érzékkel is rendelkezett.
Schwachoffer 1787.11.07.-én váltotta meg 12 ft-ért a pesti polgárjogot.
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187. Az 1909-ben elbontott Kristóf tér 7. alatti szobor a Városháza udvarán. A gyógyszertár
1914-évben átköltözött a Váci utca 1. sz. alá. (pirossal jelölve)

”A Szent Kristóf patika a régi Pest egyik legjellegzetesebb helyisége volt. A Váci utca
és a Kristóf tér sarkán a Nagy Kristófnak szobra alatt volt majdnem egy évszázadon át; sok
emlék és történet fűződik hozzá. A ház lerombolása után, a Kristóf tér egyik szintén régi
házában kapott hajlékot néhány évig, míg 1914-ben a mostani helyére, a Hazai
Takarékpénztár Váci utcai palotájába került. Tulajdonosa Örkény Hugó kegyelettel
ragaszkodik a nagy időket látott régi berendezéshez, mely ma is némi toldásokkal és csekély
módosításokkal megfelel a jelen igényeinek és a nemesebb ízlésnek. A meleg tónusú
topolyagyökérfából készült állványok, polcok, asztalok s mérlegek a leggondosabb munkára
vallanak, melyeken egy évszázad alatt nem mozdult meg semmi. A berendezéseknek az új
helyiségbe való beillesztését valamint a festett és aranyozott hársfából készült felső
erkélyszerű új kiképzést, Menyhért Miklós tervei szerint végezték, aki e művében
szerencsésen tudja a régi idők örökségét a modernebb formavilággal összeegyeztetni.” (A
Magyar Iparművészet 1921)

Jelen összeállítás írójának megjegyzése; Menyhért Miklós belsőépítész az art deco
jeles képviselője, több gyógyszertárba készített berendezést.



102

Fehér Kereszt 0/ 64; 501. V. Tolbuchin krt. 14. (Vámház krt. 14.)

Épült 1877. Terv: Diescher Albert eklektikus.

A patika 1914 óta működött a fenti címen.

188. A gyógyszertár a Fővám tér 6. (Só utca1.) 1900-1905 között, majd 1914-től a jelenlegi
helyén (Vámház körút 14.).

189. Az 1970-es évek után helyreállították a kváderes homlokzatot. A patika homlokzata.

Privatizált: Vámház gyógyszertár
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Aesculap 0/ 3; 502. V. Váci u. 57.

A patika 1931 óta működött a házban. A ház épült 1874. Tervező: Limbursky József.

Romantikus.

Megszűnt: 1984

190.A megszűnt gyógyszertár. A volt patika bérlemény, mai állapotban és az officínia.

Belvárosi 0/ 35; 506. V. Szervita tér 5.

A volt Lajta-Rózsavölgyi ház. Tervezte Lajta Béla, épült 1911-12.

Védett épület

191. A gyógyszertár portálja 1930-35-ös állapot, márvány és polírozott argentín fémből,
rendkívül esztétikus, majdhogynem architektorikus „sild”. Tervező ifj. Masirevich Gy.
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192. A gyógyszertár berendezése az 1930-as években, empire enteriőrrel.

193. A portál 1958. évi felújítása. Ez a portál nem vált nagy dicsőségére az FTGYK-nak, egy
védett Lajta-házon. Későbbiekben az divatékszer bolt a gyógyszertárhoz lett csatolva.

194. 1980 patikabővítés, tervezők: Kökény Ágnes építész, Skultéti Gyula belsőépítész. A
belsőépítész terv egy része nem valósult meg. Jelen berendezés szintén empire stílus.
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195. 1990. évi portálcsere tervezője Molnár Tibor, a főváros legszebb patikaportálja.

Privatizált: Belvárosi gyógyszertár

Pázmány Péter 0/172; 503. V. Egyetem tér 5.

Műemlék berendezés, szecessziós cseresznyefa.

Az épület épült: 1867. Tervező: Pán József. Romantikus stílus.

196. A gyógyszertár portálja az 1940-es években és a homlokzata 1953-ban.

197. A gyógyszertár az 1960-es évek portál cseréje után.
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198. A gyógyszertár műemlék berendezése, még eredeti állapotában, majd az alsó képeken a
tárára felhelyezett konzollal (előtárával), amelyet sajnos minden műemléki gyógyszertárban
felszereltek. Nem egy helyen, a műemléki berendezés tárájára még 70-80cm magasságig

homloklapot furnérlemezből vagy ornament üvegből is felhelyeztek. A műemléki
berendezéseket bemutató fotótárak szinte kivétel nélkül a már átalakított bútorzatot mutatják

be, és nem az eredetit.

Privatizált Pázmány: Péter gyógyszertár
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Lipótvárosi 0/128; V. József Attila u. 7.

Kherer – Stenhal ház épült 1823-ban, tervezte Hild József.

Megszűnt

199. Ez az egyik olyan gyógyszertár, amelynek korábbi működési területe színházépülethez,
Pesti Városi Német Színház épületéhez kötődik, melynek földszinti részén üzlethelyiségek
voltak kialakítva. A színház épült 1812-ben, leégett 1847-ben. A gyógyszertár, amelyet a
köznép ”színi” patikának nevezett, a színházi kancelláriára (iroda) vezető lépcső kapualja
mellett volt, Grosse Brücke Gasse (Nagyhíd utca) és Waitzner Gasse (Váci utca) sarkán, a
Nagyhíd utca 44. számú Packfried-házzal, illetve Fetter János, Magyarhoz címzett posztó

üzletével szemben volt.

200. A patika helye a József nádor téren sárgával jelölve.
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201. A gyógyszertár 1929-ben költözött az épületbe. A felirat „Lipótvárosi” gyógyszertár
József nádor tér – Tisza István u. (József Attila) sarkán a napernyős üzlethelyiség.

202. A patika neonreklám felirata a József A. út 7. sz. ház homlokzatán . A két kép felvételi
ideje között volt egy háború és így a patikával szembeni Mocsányi ház eltűnt. Az utca végén a

Bajcsy Zsilinszky út.
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203. A volt patika helyét a József Attila u. 1963-64 év közötti kiszélesítésével árkádosítják.

Magyar Király 0/ 33; 508. V. József Attila u. 24.

Dardrech – Gyógyszerész ház. Épült 1876. Szecessziós stílus.

Megszűnt: 1963.

Műemlék berendezés

204. József Attila u. 24. mai állapotában.
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205. 1905-ben Roth Miksa elkészítette a patika „Őrangyal” mozaik cégérét, az épület
Hercegprímás u. sarok homlokzat első szintjén. A mozaik-ülő anya gyermekével, felettük
szárnyas őrangyal, feje felett fehér ötágú csillaggal.A mozaik megrendelője a gyógyszerész.

206. A patika műemlék berendezése a Mautner S. u. 174. alatti patikába került, majd annak
felszámolása után a Császár-fürdő ivócsarnokába. Foto 1976. A teljes bútor, a 2.sz. mell.-ben.

Még két érdekesség az épületről. Itt működött Detsinyi Frigyes Fekete kutya
drogériája, ő volt az, aki a nikotinmentes szivart feltalálta. Az épület homlokzatán 1990-ig
egy gyógyszerészeti vonatkozású emléktábla volt.
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Szűz Mária Isten Anyja 0/19; 511. V. Alpári Gyula u. 21

Simonyi ház, épült 1847-ben klasszicista stílusban.

A patikusról Zoltán házként is ismerik.

Műemlék berendezés

207. A patika az 1920-as években.

208. Az Alpári Gyula u. 21. az 1960-as években.
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209. A fa portál szerkezet eredeti kifogástalan állapotban.

210. A műemléki berendezés az 1970-es években. Mint az előbb említést nyert a konzollal
megemelt műemléki tárahomlok.

Privatizált: Szűz Mária gyógyszertár
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Klotild 0/ 122; 513. V. Bajcsy Zs. u. 66.

Lencz-ház. Épült 1872-ben. Tervező: Kauser János. Eklektikus stílus.

211. Az épület homlokzati terve és az épület alaprajza.

212. Az 1930-as évek Bajcsy Zs. u.-Kálmán u. sarok patika portálja.
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213. A portál a ’70-es években és napjainkban. A patika portálja eredeti állapotában. Az
épület homlokzatát nem bontották meg a mai napig, ez a fővárosban nagyon ritka portál.

Privatizált: Táltos patika

Szerecsen 0/ 255; 507. V. Dorottya u. 13.

Lázár – Bossányi-ház. Épült: 1870. Eklektikus stílus.

1824-ben kétszintesre épült, majd 1871-ben építettek még egy szintet. A patika 1885-től a
Dorottya u. 9. sz. alatt a Muráthy-házban működött, és 1899 óta költözött át Dorottya u. 13-ba.

214. 1903-ban a Dorottya u. a Muráthy-háztól a 13-as számig, szemben az Akadémia.
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215. A Dorottya u. 9. Muráthy-házat elbontják. Itt nyitott a patika először.

216. A Dorottya u 13-11-9 sz. épületek. A patika pirossal jelölve.
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217. Dorottya u. 13. homlokzati terve és alaprajza.

218. A patika portálja a háború előtt a Dorottya u 13.sz alatt.
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219. A gyógyszertár sarki bejárata az 1963-64 évi árkádosítás előtt.

220. Ugyanekkor a József Attila utcai oldalról.
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221. A Főv. Tanács VB. döntése, hogy „Budapest tengelyét” az Andrássy utat vezessék le a
Duna vonaláig, az Andrássy út szélességében a József Attila u. megszélesítésével úgy, hogy a
páratlan oldali épületeket árkádosítják. Ez érinti az 504, sz. gyógyszertárat is. A főváros a
saját költségére elbontja a patika műemléki berendezését, árkádosítja az épületet és ennek

során átépítik a gyógyszertárat. A gyógyszertár új berendezést kap, a beruházást 1965. évben
fejezik be. A képen látható épületeket is az út szélesítésével elbontják. (Marokkói udvar)

222. A József Attila utca árkádosítva.

223. A patika az árkádosított épületben és az új officínával.
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224. A patika műemléki berendezését a XIX. ker. Vörös hadsereg útja 195. sz. alatti, 1902-es
számú gyógyszertárban 1966-ban felállítják.

Privatizált: Dorottya gyógyszertár

Uránia 0/ 264; 515. V. Szent István krt. 7.

Épült 1901. Tervező: Szabó Gyula. Késő eklektikus stílus.

225. A patika az 1960-as években.

Privatizált: Szent István gyógyszertár
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Báthory 0/33; 512. V. Hold u. 21.

Tisza-ház. Épült 1872. Tervező: Kovács Frigyes. Eklektikus stílus.

226. Hold u. 21. alaprajza és a ház metszete.

227. Amikor még a villamos a Hold utcából a patika előtt fordult a Báthory utcába.

228. A patika portálja.

Rendkívüli esemény volt az 1980-as évek első felében, hogy a gyógyszertár
officinájának nem csekély vastagságú mennyezeti vakolata leszakadt. A patika utolsó
rekonstrukciója 1989. év, a berendezésének fotói az áttekintéshez csatolva.

Privatizált: Panacea gyógyszertár
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Bazilika 0/ 32; 509. V. Október 6.-u. 9. (Hercegprímás u 9.)

Pichler-ház. Épült 1855-1857. Érdekes moreszk, gótizáló – romantikus stílusú bérház.

Megszűnt (1968)

229. A Bazilika patika portálja 1940-es évek

Arany Kereszt 0/ 21; 515. V. Nádor u. 24.

Cebrián-ház. Épült 1872-ben. Műemlék berendezés, eklektikus, neoreneszánsz.

230. A Nádor u. 24. homlokzati terve és alaprajza

231. A patika portálja.
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232. A patika műemléki berendezése az 1980-as években.

233. A patika berendezése napjainkban.

Privatizált: Régi Arany Kereszt patika

Múzeum 0/152; 516. V. Kossuth Lajos u. 20.

1953-ban áthelyezve V. Kossuth Lajos u. 22. szám alá.

A 20-as szám Országos Kaszinó épülete, épült 1896-ban.

A 22-es szám Grűnbaum-Weiner üzletház, épült 1894-ben.

234. A gyógyszertár még az V. Múzeum körút 1-3. alatt.
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235. Kossuth Lajos u. 20. a Múzeum patika a kép bal oldalán a Semmelweis u. sarkán.

236. A Múzeum patika berendezése az 1920-as években.

237. Kossuth Lajos u. 22. szám alatt a Múzeum krt. sarkán az 1950-es években az
átköltöztetés előtt még egy fagylaltozó működött.
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238. 1952.-ben épül a patika a Kossuth Lajos u. 22. sz. alatt

239. A patika az Kossuth Lajos utca és a Múzeum krt. felől. A gyógyszertárat 1953. május 1.-
én adják át és ez lesz az ország legforgalmasabb patikája, napi háromezer – háromezer-ötszáz

beteg fordult meg a gyógyszertárban. (A személyzetből 22 fő volt gyógyszerész.)

240. 1962 évben a gyógyszertár megszűnik. A képen a bontás látható. A Kossuth Lajos u. 20-
22 sz. házat a metróaluljáró építése miatt árkádosítják.

Az 516. sz. gyógyszertár kényszerű felszámolásakor az FTGYK ígéretet kapott arra,
hogy a szemközti épületben Múzeum krt.- Rákóczi u. sarkon lévő édesség-, ruházati-,
élelmiszer boltokat felszámolják és a felszabadított területet gyógyszertárépítésre a
központnak átadják. Nem realizálódott.
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Országház 0/166; 514. V. Falk Miksa u. 16.

Épült: 1895. Eklektikus stílus.

241. A patika bejárata az Falk Miksa u. felől az 1970-es években és napjainkban.

Privatizált: Országház gyógyszertár

Oroszlán 0/164; Papnevelde u. 2.(Prohászka Ottokár u.2.)

Ráth ház, épült 1841. Tervező Hild József.(Eredetileg két ház 305-306 hrsz.)

Megszűnt (1953) Műemlék berendezés, biedermeier

242. Az épület homlokzati terve és az épület földszinti alaprajzi terve. (1841)

243. A patika portál 1931 után. Az épület földszinti íves nyílásait ezzel megszüntették, és a
későbbi árkádosítás során már nem az eredeti homlokzatot állították helyre.
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A Veres Pálné –Eötvös u. sarki épület akadályozta a trolibusz forgalmat. A házat,
mivel védett műemléki épület és a földszinti boltozat ezt lehetővé tette, 1969-70-ben nem
bontották el, hanem árkádosították, így szélesítve ki az utcát. Ennek az árkádosításnak esett
áldozatul a volt patika helyisége is.

244. A Papnevelde u. 2. sz. ház árkádosítva.

245. Az árkádosított épület rész a Veres Pálné u.-i oldalon. Az épület árkádsorának végfala
díszburkolatot kapott. Az árkád pillér tengelyében aranyozott oroszlán fej alatt egy feliratozott
táblát helyeztek el a következő felirattal; ”A mostani átjáró helyén volt az Arany Oroszlán

patika 1810 és 1953. Főv. Tanács VB. 1970.”

A patika műemléki berendezése 1955 évben a Kiscelli múzeumba került. Szeretném
felhívni a figyelmet, hogy ez a viszonylag egyszerű, biedermeier cseresznye bútorzat a patika
nyitásáról hírt adó 1846 évben megjelent újságok, ”újdon bútorzatról” írnak, így az nem az
1830-as években készült, hanem 1846-ban. Az az évi átköltözés az Egyetem tértől két házzal
lejjebb, a Növendék-paplak és a Zöldfa utca sarki épületbe történt, nem a Széna tértől.
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246. Az officina bútora a Kiscelli Múzeumban.

Batthyány 0/ 31; Ma XIII. ker. (Légrády Károly u. 37.) Balzac u.37 (anno V.ker.)

Megszűnt

247. A patika az 1940-es években.
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Akadémia 0/4; Akadémia u. 1.

Épült: 1835. Tervező: Warga Sándor. Klasszicista stílus.

Megszűnt

248. A patika az 1930-40-es években.

249. Az officina a ’40-es években.
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572. Kisegítő gyógyszertár Zrínyi u 3. (aula) FTGYK irodaház

Megszűnt

250. A patika bejárata a főbejárat mellett.

251. A kisegítő officinája az épület aulájában.
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VI. kerület

Szent Lélek 0/240; VI. Király u. 12.

Megszűnt

Műemlék berendezés

A patika 1813. július 26.-án költözik a végleges helyére, akkor a Király u. 599. sz. házba.

252. Az épület alaprajza és homlokzati terve 1812 évben.

253. A VI. Király u. 12. Az előző és ezen a fotón látható, hogy az 1812-ben Pollack Mihály
tervei szerint épült épület eredetileg egy szintes volt. 1837-ben Hild József tervei alapján az
épület második szintje is megépült, más stílusban. 1925-ben a nagykereskedelmi tevékenység

raktár igénye miatt az udvart kereszt irányban beépítik.
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254. Szentlélek, még Arany Oroszlán gyógyszertár 1786-os barokk bútorzata a Király u-i
Phaller házban. ( A székesfővárosi Történeti múzeumban lett felállítva)

255. A gyógyszertár officinája (1913)

256. Officina bútor részlet (1939)



132

257. A patika portál vélhetően az 1920-as évek körül.

258. Király u. 12. a Hungaropharma székháza.

259. A Hungaropharma Zrt. emblémája.
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260. Az officina bútorzata a múzeumban.

Az officina berendezés a Semmelweis Orvostörténeti Múzeumban van kiállítva.

Oktogon 0/161; 606. VI. Teréz krt. 3.

Épült 1884-1890 között.

Műemlék berendezés, neobarokk.

261. A patika 1926-ig a Teréz krt. 12. sz. alatti portálja és a patika officinája 1924-26 között,
a Teréz krt. 12. sz. alatt.
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262. A patika átköltözik a Teréz krt. 3. sz. alá. A patika portálja, tervező Márkus Lajos.

263. A patika officinai berendezése a Teréz krt. 3. sz. alá költözés után 1926 körül.

264. A patika portál az 1950-es években és a patika utcai frontja az 1960-as években. Az ajtó
feletti fülkéből a szakrális szobrot eltávolították, majd később üveg mozaikképpel pótolták. A

gyógyszertárat a Szófia u oldalon egy lakást csatolva bővítették.
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265. Az officina berendezése az 1980-as évi restaurálása és rekonstrukciója előtt és után.

266. Az iroda a galérián.

Privatizált Oktogon gyógyszertár
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Opera 0/162; 601. VI. Andrássy u. 26.

Műemlék berendezés, neoreneszánsz- koloniál

267. A patika a Sugár úton/ Török S. patika/ és az 1940-es években.

268. A gyógyszertár homlokzata a rekonstrukciós és restaurálási munkák után 1984-ben.
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269. Patika officinája még a Sugár úton és az 1984-es restaurálás előtt.

270. Berendezés az 1984 évi restaurálás után.
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271. A helyreállított, savmaratott portál üvegek 1984-ben.

272. Minden nagyobb restaurálási munka után az FTGYK szignáló üzeme az adott patika
kartusával díszített, kézzel festett stand edényt adott a munka sikeres befejeztével. (a Kígyó

patika, hasonló céllal készített edényzete az áttekintéshez van csatolva)

Privatizált: Medi-Ventura patika
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Gróf Andrássy Gyula 0/ 7; 612. VI. Andrássy u. 99.

Mayer ház, épült 1883. Tervező Feszl Frigyes.

A Fővárosi Közmunkák Tanácsa, 1908. október 20-i közgyűlésén, tiltakozott az
előkertből nyíló gyógyszertár építése miatt, mert az nem egyeztethető össze az Andrássy út
előkertes jellegével.

273. A patika portál az Andrássy út felől.

274. A patika empír berendezése a z 1930-as évek körül.
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275. A patika officina berendezése az 1970-es években. A fotó kivételesen azért került
bemutatásra, mivel az FTGYK officinai bútorzatai közül rendkívül egyedi. Ennyire zárt, a

beteget és az expedíciót elválasztó paravánnal csak ez az egy berendezés volt a fővárosban. A
feliratozáson látható, hogy ez a berendezés még a három osztatú, árazó-pénztár-kiadó
rendszerben működő patika officinája volt. Az 1970-es évek második felétől lassan két

osztatúvá, majd az 1980-as évektől, az elektronikus pénztárgépek bevezetésével egy osztatúvá
vált az officina.

Privatizált: Andrássy gyógyszertár

Caritas 0/42; 603. VI. Király u. 38.

Megszűnt

276-277. Az épület homlokzati terve és az épület földszinti homlokzata jelenleg.
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Nádor 0/ 159; VI. Andrássy u. 1.

Stein ház, épült 1872. Tervező Ybl Miklós.

Megszűnt

Érdemes pár szót ejteni, a Bajcsi-Zsilinszky út – Lázár utcasarki épületről, ahol a
gyógyszertár 1834. július 25-től 1912-ig működött. Három jeles személyt köt össze az épület,
Balassa János európai hírű orvosprofesszort és Ybl Miklóst. A ház két korábban emelt épület
összeépítésével jött létre úgy, hogy azt 1852-ben Balassa János megvásárolta és Ybl Miklós
egységes homlokzatot kialakítva egyesítette a két házat. A harmadik Dr.Wágner Dániel
gyógyszerész az épületben lévő laboratóriumát a szabadságharc szolgálatába állította.

278. Bajcsi-Zsilinszky út – Lázár utca sarok.

279. Andrássy u. 1.
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Isteni Gondviselés 0/95; VI. Király u. 88.

Megszűnt

280. A patika megszűntetése után az 1950-es évek pesti utca képével.

Magyar Kereszt 0/199; 608. VI. Andrássy u. 84.

Műemlék berendezés. Eklektikus-neoreneszánsz.

281. A patika 1910-20 körül.
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282. Patika a Sztálin úton 1950-es évek.

283. A patika portál jelenleg.

284. 1981 évi rekonstrukció és restaurálás során, a Szív utca 29. számú házig a teljes utcafront
a patika része lett egy lakás hozzácsatolásával.
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285. Az officina berendezése.

286. A gyógyszertár officinája. A műemléki iroda berendezése az V. Zrínyi u. 3. sz. alatti
FTGYK igazgatói irodában lett elhelyezve.

Privatizált Körönd gyógyszertár
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Szent Bertalan 0/213; VI. Andrássy u. 55.(Eötvös u. sarok)

Megszűnt

287. A felvonulók mögött a sarkon a gyógyszertár az 1950-es években.

288. Az épület földszinti homlokzata a napjainkban.

Turulmadár 0/105; VI. Szondy u. 52.(Szinyei Merse u. sarok)

Megszűnt

289. Az épület földszinti portálja napjainkban.
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Deák Ferenc 0/53; 601. VI. Deák Ferenc tér 6.

Anker Biztosító épülete, épült 1908-1910. Tervezte Alpári Ignác.

290. Az épület az 1910-1920-as években.

291. A patika portálja az 1910-1920-as évek körül.
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292. A patika 1965 után (a képen látható, hogy a József Attila u. szélesítése 1964 után
befejeződött)

293. A patika portál a felszámolás előtt, 1974-75 között. Valaki nagyon sietett a patikába.

A gyógyszertár megszűnésével a 7. Kisegítő (Tanács krt.) teljes értékű gyógyszertár
lesz, 701. szám alatt.
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Fasor 0/62; 609. VI. Lövölde tér 5.

Műemlék berendezés. Eklektikus-neoreneszánsz.

294. A Fasor patika labor-raktár hátsó traktusa az FTGYK időszakában. A fotó egy XIX-XX.
századfordulós patika belső jellemző térkialakítását mutatja. Az akkor épült épületek fölszinti
helyiségeinek belmagassága lehetővé tette úgy az officina, mint a hátsó tér galériával történő

kialakítását.

295. Lövölde tér portálja a mai állapotában.

296. Az officina műemléki berendezése.

Privatizált: Fasor gyógyszertár
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Vilmos császár 0/124; 605. VI. Bajcsy Zs. u 29. (Dessewffy u sarok)

Épült 1860. (Szekrényessy-ház), Tervező: Ybl Miklós

297. Bajcsy Zs. u.- Dessewffy u. sarok helyszínrajz

298. Az épület homlokzati terve.
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299. Vilmos császár katonái meglátogatják a Vilmos császár gyógyszertárat vagy gyógytárat.

300. Amikor a patika Kossuth nevét viselte 1948 év.
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301. A szocreál officina. A gyógyszertár portálja az 1970-es években.

Privatizált: Arany gyógyszertár

Budapest 0/ 41; 611. VI. Teréz krt. 56.

Épült 1886, a Magyar Államvasutak Társaság épülete.

Megszűnt

302. Az épület homlokzati terve.
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303. A patika portálja az 1930-as évekből. Rendkívül igényes vörös és fehér márvány faragott
burkolat, bronzdíszítésekkel az officinai bejárati pilléreken, nagy felületű üvegezett portál

világított betűkkel.

304. Teréz krt. 56. az 1930-as években. A gyógyszertár tervezője Kende Ferenc.
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305. Az officina az 1930. évi nyitás után, megjegyzem az officinában egy cca. 100 x 50 cm-es
Budapestet ábrázoló panoráma olajfestmény volt.

306. A patika még a bezárása előtt, az 1960-as években.
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307. A patika bejárata melletti márvány-borítású, faragott pillérek a mai napig sértetlenül
megvannak. A tervező és kivitelező neve.

308. Az üzletek változnak, a márvány domborművek maradnak.
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Segítő Mária 0/ 103; 607. Teréz krt. 22. (Aradi u. sarok)

Wartimberg-Drasche-ház (Richárd udvar), épült 1886. védett épület.

309. Az épület homlokzati terve. A fotó mellékletben több helyre felrakott homlokzati
terveken, melyek a XIX. sz. végén, ill. a XX. sz. elején épültek, a földszint, ahol most például

a patika van, lakásként lett megtervezve, itt is.

Azonban a századfordulón a fővárosban lendületet vett kapitalizálódás következtében
a tulajdonosok a földszinti lakásokat üzlethelyiséggé alakították. Ez jellemző az összes feltett
korabeli épület homlokzati tervére.

310. Az épület alaprajza.
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311. A patika az 1970-as években.

Privatizált: Segítő Mária gyógyszertár.

Podmanitzky 0/182; 613. VI. Podmanitzky u. 69.

312. A gyógyszertár portálja. A Szinyei M. utcai felől egy üzlet helységgel bővítve.

Privatizált: Podmanitzky patika.
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Nyugati 0/166; VI. Bajcsy Zs. 65.

Épült 1862-ben, elbontva 1938-ban. Helyére épült bérházba 1939-ben költözik ujra be a

patika.

Megszűnt

313. Az 1862-ben épült, majd elbontott Bajcsy Zs. 65. földszintje. A gyógyszertár korábbi
helye.

314. Az 1938-ban épült épület homlokzati terve, az épület üzlethelyiségeinél a patika
feliratozva (pirossal jelölve)
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315. Az épület földszinti terve, patika pirossal jelölve.

316. Az épület földszinti üzletsora ma.

317. Érdemes megemlíteni az épület homlokzatán Fenyvesi Iván és Fried Miksa igen
dekoratív domborműveit.
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Szent György 0/ 58; 610. VI. Teréz krt. 37. (Szondi u. sarok)

Épült 1891-ben.

318. Teréz krt. 37. homlokzati terve.

319. Az épület pince alaprajza, ahol a patika területe feliratozva.
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320. Földszinti alaprajz.

321. A múlt század fordulón a szálloda, és szemben vele a patika a Szondi u és Teréz krt.
sarkán. A Britannia Szálló átépítéséig, abban az épületben üzemelt a patika, majd átköltözött

jelenlegi helyére.
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322. A patika bejárata az 1920-30-as években.

323. A patika portálja az 1960-as években és az ezt követő, napjainkban feltett fotón látható,
hogy az FTGYK a Teréz krt. 37. sz. épület kapu bejárójáig az összes üzlethelyiséget

megszerezve, azokat a patikához csatolta.



162

324. A patika a Teréz krt. felőli oldalon napjainkban. Az FTGYK kezelésében három
üzlethelyiség csatolásával bővült a gyógyszertár.

Privatizált: Teréz patika

Vörösmarty Mihály 0/ 274; VI. Szondi u. 23. (Vörösmarty u. sarok)

Megszűnt 1954. évben

325. Az épület földszintjének mai állapota.
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Arany Kalász 0/ 20; VI. Vörösmarty u. 36. (Aradi u. sarok)

Megszűnt

326. A patika megnyitása 1928-ban. Az empire stílusú berendezést és a gyógyszertárat
tervezte, Marcsekenyi Otomár és Imre építészek.

327. A mai állapot.
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VII. kerület

Ferenc József 0/17; VII. Bethlen u. 8. (Garay u. sarok)

Épült 1896. évben, eklektikus stílusban, tervező Schüller István.

Megszűnt

328. A mai állapot

Arany Szarvas 0/26;. VII. Rákóczi u. 32.

Épült 1889-90. Tervező Quitter Zsigmond és Mauris József. Baugartner ház.

Megszűnt

329. A patika az ’50-es években, sárgával jelölve.
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330. Az épület alaprajza

331. A Baumgartner ház Rákóczi út - Nyár u. sarkán lévő tornyát 1949-ben elbontják.
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332. Az épületet 1957-ben árkádosítják, a gyógyszertár helyiségeit is elbontják.

Minerva 0/ 15; VII. Rottenbiller u. 6./a

Megszűnt

333. A patika portálja az 1930-as években.
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334. A földszinti üzlethelység jelenleg.

Kazinczy 0/110; VII. Dob u. 24. (Nagy Diófa u sarok)

Goldstein ház, épült 1886-ban.

Megszűnt

A patika 1920 óta működött a házban.

335. Az üzlethelyiség Dob u. és Kazinczy u. felőli portálokat keretező íveken megmaradtak a
patika múltjából a kígyó kelyhes domborművek.
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Az FTGYK az V. Zrínyi u. 3. sz. alatt, a volt Thalmayer és Seitz Rt. épületének
elbontása után a Központ teljes adminisztrációját nem tudta a XIII. Huba u. 10. sz. alatti
átmeneti iroda épületbe elhelyezni. Így egyes osztályok a megszűnt gyógyszertárak
helyiségeiben működtek az új V. Zrínyi u. 3. sz. alatt megépülő irodaház átadásáig. A VII.
Dob utcában az Ellenőrzési osztály lett elhelyezve.

Diana 0/ 55; VII. Károly krt. 5. (Dob u. sarok)

Megszűnt

336. 1736.-ban felépült házban lévő vaskereskedés Herkules alakos cégére 1744.-ben került
fel az épület timpanonjára. Szobrász Dunaiszky Lőrinc. A házat a homlokzatán elhelyezett

Herkules alakos domborműről „Vadember háznak” nevezték el.

337. 1807.-ben a ház leég, Marcibányi János a ház új tulajdonosa 1808.-ban újjáépíti, ettől
fogva a köznyelv Marcibányi háznak nevezi az épületet. Itt nyílik 1896. évben Diana

gyógyszertár.
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338. Az officina 1900-as években, és amikor Ernyei Béla gyógyszerész az épületet 1929-ben
elbontatja .A Marcibányi házban működött patika officinája.

339. Az épület bontásánál a gyógyszerész az eredeti Herkules szobrot és domborművet
lebontatja és a később felépítendő ház homlokzatán elhelyezik. A múzeumnak megőrzésre a

szobor-dombormű gipszmásolatát adják át a bontáskor, ami időközben megsemmisült.
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340. A Károly krt. – Dob u. sarkára tervezett új épület és a homlokzati terve.

341. Az épület alaprajza. Az épületen belül keresztülvezették az akkor még a Károly körúttal
párhuzamosan tervezett utcát és a passzázs a Dob u.-val párhuzamosan folytatódott. Az épület
sarok tornyára Diana istennő szobrát szerették volna elhelyezni. Ernyei úr nem csak kiváló

gyógyszerész és gyáros volt, hanem sikeresen spekulált az ingatlanokkal is.
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342. A Diana gyógyszertár portálja 1944-ben és 1956-ban.

343. Károly körút 5. az 60-es években. A vendéglátó-ipari egységek révén az épület új neve
Lucullus-ház. Napjainkban az épületet rendbe hozták, de sajnos a dombormű nem eredeti

formájában, hanem lefestett állapotban látható.
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Toldi Miklós 0/262; VII. Rákóczi u. 56.

Megszűnt

344. Az officina 1940-ben. Az épületet 1961.-évben elbontották.

Hargita 0/82; 7. kis.; 701. VII. Tanács krt. 13-15.

OTI bérház épült 1938

A Hargita gyógyszertár megszűnik, a 7. kisegítő 1954.-évben nyit.

345. A Hargita gyógyszertár.



173

346. Az FTGYK 1973.-ban megvásárolta a 7. sz. kisegítővel szomszédos Főv.Kézműipari
Vállalat műhelyeit, több, mint 300 nm-en. A 601. sz. gyógyszertár (VI. Deák tér 6.)

bezárásával megkezdi a 7. sz. kisegítő bővítését. A kisegítőből teljes értékű gyógyszertár lett,
701. sz. alatt. A Központ az épület bauxit beton szerkezete miatt a tervezett programot nem
tudta végrehajtani. A megvásárolt terület egy részéből az FTGYK a fitotéka hálózatot

bővítette.

Privatizált: Madách téri gyógyszertár

István király 0/ 99; 714. VII. István u. 17. (Nefelejcs u. sarok)

Épült 1891, barokk stílusban. Tervező Szabó Alajos.

Műemléki berendezés (eklektikus-neogótikus)

347. A patika portálja az István u. 17. sz. alatt.
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348-349. A műemléki berendezés 1932. évben a II. Margit krt. 19. sz. alól került a jelenlegi
helyére. A berendezés az 1980-as években.

Az officinai berendezés a jövőben a szentendrei skanzenben kerül felállításra.

Privatizált: Stephanus Rex gyógyszertár



175

MABI Rendelőintézet és Kórház gyógyszertára 0/180; VII. Péterffy S. u. 8.-20.

1955.-évben 711. sz. alatt átköltözik a VII. Péterffy Sándor 13. sz. alá.

350. MABI Rendelő Intézet és Kórház épült 1931-32. A MABI gyógyszertár officinája.

A MABI Rendelőintézetében elhelyezett patika a VII. Péterffy S. u. 8-20. sz. felől volt
megközelíthető, az épület előtti kerten keresztül és az épület hátsó frontján helyezkedett el,
lépcsőn vagy liften lehetett elérni. Míg a gyógyszertár zárt vényforgalmú volt (MABI
biztosítottak részére) addig a feladatát jól ellátta. Miután közforgalmú gyógyszertár lett a
megfelelő megközelíthetőség okán helyezték át a Rendelőintézettel szembe a VII. Péterffy S.
17. sz. alá.

351. A patika a jelenlegi helyén.

Privatizált: Péterffy gyógyszertár
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Kereszt 0/113; 703. VII. Rákóczi u. 88.

Áthelyezve VII. Rákóczi u. 86. sz. alá.

352. A patika volt épületét a Rákóczi u.88 sz. alatt elbontják, a telekre szálloda épül 1961-ben.
Fent, bontás előtt a Kereszt patika.

353. A patika új helye az árkádosított Rákóczi út 86. sz. alatt.
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354. A patika portálja.

355. A kiégett gyógyszertárat átépítik, a belső berendezés Kovács Zsuzsa belsőépítész terve
szerint készül el. Az officinai padozat mozaik képével a belső építész a patikán belüli betegek

mozgását kívánta ábrázolni.

A gyógyszertár 1975. évtől országos ellátó volt a jogszabályban felsorolt import
gyógyszerekből. Ennek a feladatnak az ellátásához egy önálló postázó helyiséget kellett
kialakítani. A gyógyszertár területe igen szűknek bizonyult, a közforgalmi gyógyszerellátás
feladatainak biztonságos teljesítésére, ezért 1976-78 évben az épület udvarát beépítették
labor-vényező kialakítása céljából.
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356. A 703. sz. gyógyszertár 1978-ban átadott laboratóriuma, a ma már kuriózumnak számító,
anno kötelezően beépítendő (analitika) tömlővéges, légbeszívásos csapteleppel ellátott fajansz

labor kiöntővel.

Privatizált: Centrum gyógyszertár
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Szent Hermina 0/223; 712. VII. Thököly u. 28.

Szüsz ház, épült 1886.-ban.

Műemlék berendezés, eklektikus – neoreneszánsz

Az épületet és a berendezést Szüsz István gyógyszerész építtette, ill. készíttette, így a bútorba

bevésett monogram is az ő nevének felelhet meg.

357. Az épület homlokzati terve. A jelenlegi szint számot későbbi ráépítéssel érte el.

358. Az épület alaprajza azon ritka alaprajzok közé tartozik, ahol már a tervezéskor a
földszintre gyógyszertár lett bejelölve.
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359. A patika portálja az 1950-es években.

360. A műemlék berendezés, amelyet jelenleg a Hungaropharma raktároz.

Privatizált: Szent Hermina gyógyszertár
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Hunnia 0/89; 709. VII. Erzsébet krt. 56.

Épült 1885. Tervező Czigler Győző, megbízó Korányi Frigyes akadémikus.

Megszűnt

361. Az épület homlokzati terve.

362. Ez is azon ritka tervek közé tartozik, amely a tervezés időszakában a patika funkcióját
tartalmazza.
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363. A patika alaprajza.

364. A tervezett portál.

365. Az épület a mai állapotában.
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Glória 0/77; 710. VII. Wesselényi u. 60. (Szövetség u. sarok)

Megszűnt 1977-ben.

366. A gyógyszertár a VII. Szövetség u. 36. sz. alatt nyitott, majd átköltözik a VII. Izabella u.
5. sz. alá és innen került a VII. Wesselényi u. 60. sz. házba. Fotó csak a VII. Szövetség u. 36.
sz. helyiségről van. A kép jobb oldalán látható a VII. Szövetség u.-i kórház kiugró épület

tömbje.

367. A Wesselényi u. 60. jelenleg.
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Báró Wesselényi 0/277; 704. VII. Wesselényi u. 30. (Nyár u. sarok)

Weisz ház, épült 1898-99.

1962-ben a szomszédos üzlethelyiséggel bővítik a gyógyszertárat.

368. A patika portálja.

Privatizált: Ida gyógyszertár
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Keleti 0/112; 707. VII. Baross tér 14.

Épült 1895.

Megszűnt

369. A patika az 1947-ben.

370. Az épület az 1960-as évek körül.
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Apolló 0/14; 706. VII. Dohány u. 88.

Megszűnt 1977-ben.

371. A Dohány u. 88. jelenleg.

Klauzál 0/ 21 705. VII. Klauzál tér 13. (Dob u. 43. sarok)

Szent István ház, épült 1862.

Megszűnt

372. A ház homlokzati terve.
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373. A ház földszinti alaprajza.

374. 1930. körül költözött ide a patika. A gyógyszertár nyitása.
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375. Az 1940-es években.

376. A patika az államosítás után.
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377. Klauzál tér a patikával 1956-ban.

378. A Szent István ház ma.
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Viktória 0/ 272; 708. VII. Erzsébet krt. 21. (Wesselényi sarok) Épült 1888-ban

379. A gyógyszertár az 1950-es években.

380. Az 1956 utáni helyreállítás

381. A helyreállított portál és berendezés az 1960-es években.

Privatizált: Körúti Viktória gyógyszertár
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Corvin 0/43; VII. Erzsébet krt. 6.

Hütter és Lever Rt. irodaház, épült 1890-91. Ma a VII. ker.-i Önkormányzat épülete

Megszűnt

382. Az épület homlokzati terve.

383. Az épülete 1924-ben átépítik, a gyógyszertár ekkor költözik az épületbe.
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Garay 0/ 74; 715. VII. Garay tér 19.

Épült 1896-97.

Műemlék jellegű bútor

384. A gyógyszertár portálja. A műemlék jellegű officina.

Privatizált: Garay gyógyszertár
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Damjanich 0/ 5 717. VII. Damjanich u. 39. (Murányi u. sarok)

A házon Örkény István emléktábla.

385. A patika az 1920-as években.

386. A gyógyszertár az 1970-es évek körül.
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387. A patika napjainkban.

Privatizált: Damjanich gyógyszertár

Bem 0/ 34; VII. Eleméri u. 34. (Murányi u. sarok)

Megszűnt

388. A volt patika helye jelenleg.
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Fortuna 0/72; 713. VII. Dob u. 80. (Csengeri u. sarok)

Épült 1882. év.

Műemlék berendezés, szecessziós

389. A gyógyszertár a Dob u – Csengeri u. sarkán.

390. Roth Miksa tervezett üvegezett sarokszekrénnyel.
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391. Műemléki berendezés. A patika alapítási évének feltüntetésével és a körbefutó
párkányzat vörös és zöld kerek, domború mélyített ornamentika.

Privatizált: Fortuna gyógyszertár

Árpád Fejedelem 0/28; VII. Thököly u. 28.

Megszűnt

392. A volt patika helye.
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Szent Teréz 0/68; VII. Király u. 53. sz. alatt működött 1928. évtől, előtte a VII. Király u.

49. sz. alatt. (Csáky u. sarok)

393. Neuhoffer-ház. A gyógyszertár 1840-1928 között, a képen szereplő Király u. 49. sz. alatt
működött.

Korabeli újsághír „1840. július 9.-én a Király u.- Mező u. (ma: Csáky u.) megnyitja
patikáját Pollack József gyógyszerész”.

394. Az oszlopos, frízes utcai bejárat és portál. A főváros mindenkori legszebb gyógyszertári
portálja volt, ami a mai napig töredékében fennmaradt.
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395. Az épület sarkán az első emelet szintjén baldachin alatt álló, kezében könyvet tartó Szent
Teréz szobor Pollack József gyógyszerész megrendelésére készült, mások szerint a ház építője

helyezte el a szobrot. Készítője ismeretlen.

396. Király u. 49. patika belső.
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397. A Király u. 49. a mai napig megmaradt patikai portál kialakításával, jelenleg egy OTP
fiók bejárata

398. 1928-ban a gyógyszertár átköltözik a Király utca 53. alá. A helyiség alaprajza.



200

399. A Király u. 53. mai állapotban.

Magyarország Védasszonya 0/ 107; VII. Damjanich u. 1.

Megszűnt

400. A Damjanich u. 1. jelenleg.
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Megváltó 0/146; VII. Rákóczi u. 10.

Emmer-ház, épült 1898.

401. Csekély emlék a Rákóczi 10. sz. épület sarkán a patika neon felirata. A háttérben még áll
a Marcibányi-ház.

402. A Rákóczi u. 10. az 1900-as években. A ház Síp utca felöli sarki homlokzatára, csak 36
év múlva kerül fel a Krisztus fej, amely a Salvator patika cégére volt.
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403. A Dunaiszky Lőrinc által készített Krisztus fej az eredeti helyén, a Rákóczi u. 12./B
Marcibányi-házban működő Salvator patika portálján. A patika 1882-től a ház lebontásáig

1934-ig működött a Rákóczi u. 12./B alatt.

404. A Marcibányi-ház bontása.
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405. A Krisztus fej felkerül a Rákóczi u. 10. sz. ház homlokzatára 1936-ban.

406. A Rákóczi u. 10. ma.
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407. Dunaiszky Lőrinc által készített Krisztus fej a Síp u. felőli homlokzaton.

408. Az 1861. évi földszinti alaprajz az épületről.
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SZTK (OTI) Szakrendelő 0/ 47; VII. Csengeri u. 25.

Megszűnt

409. A Rendelőintézet aulájában egy kiadó ablakos rendszerben működő kisegítő
gyógyszertár volt. 1990-ben az épületet elbontották és egy új szakorvosi rendelő épült a

helyén. Az OTI VII. kerület Csengeri utcai házi-gyógyszertárának szignatúrája.
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Arzenál Üzletközpont VII. Thököly u. 2.

410. Arzenál Üzletközpont gyógyszertára.

Az FTGYK ill. későbbiekben Pharmafontana látva az egyre nyitottabbá, profit
orientáltabbá váló lakossági gyógyszer ellátás jövőjét úgy döntött, hogy a fővárosban
tervezési szinten akkor beinduló üzletközpontokban gyógyszertárakat nyit, ezzel is
megerősítve a budapesti monopol helyzetét. Ezért az országban először, akkor még a
fővárosban is újdonságnak számító VII. Thököly u. 2. sz.alatti Arzenál üzletközpontban
megkezdte ezen új piaci szegmensbe az első patika megépítését. Az engedélyező hatóság
még nem kellően ismerte fel a helyzetet, nem értette a jövő kihívásait és a megépített patika
nyitását nem engedélyezte. Az elsődleges és a nyitást kizáró indok az volt, hogy a patika nem
közterületről nyílik. Az idő az FTGYK-Pharmafontant igazolta. Jelen összeállítás készítője
egy-két évre rá sorozatban tervezte, építette és helyezte üzembe az üzletközponti patikákat. A
patika nem csak az első üzletközponti gyógyszertár volt, hanem az FTGYK 40. éves
történetében az első sikertelen beruházás. Az officina berendezés érdekessége, hogy a tára
teljes korpusza gránitból készült. Ez nem tévesztendő össze a tára homlokokra felrakott gránit
lap, díszítő elemekkel. Eddig nem publikált kép.
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VIII. kerület

Szent Szív 0/ 250; 807. VIII. Baross u. 44.

411. Az épület homlokzati terve.

412. A gyógyszertár portálja 1960-ban.

Privatizált: Flóra gyógyszertár
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Csillag 0/49; 801. VIII. Rákóczi u. 39.

László ház, épült 1895. Tervezte: Kiss István.

413. 1907-tól a gyógyszertár a Rákóczi u. 39. sz. alatt működik.

414. 1935. évben a Rákóczi út – Körút sarok.
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415. A patika officinája az 1930-as évek körül.

416. Az 1. sz. Állami Gyógyszertár „Vörös Csillag” néven 1952. márc. 15.-én nyitja meg
Ratkó Anna egészségügyi és népjóléti miniszter. A gyógyszertárat szovjet minta szerint építik,

rendezik be.
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417. A „Vörös Csillag” gyógyszertár officinája.

A berendezést tervezte Fábry Pál és Németh István belső építészek. Idézet a Szabad
Művészet 1952-es évfolyamából az officinai bútor tervezés szocialista kritériumairól, mint a
megvalósult álomról az 1, sz, Állami Gyógyszertárban „Az elmúlt idők hamis reprezentációit
szolgáló díszbútorai helyett egy teljesen újszerű, a dolgozó emberre szabott, az ő szolgálatára,
kényelmére szolgáló bútorfajta a cél…….. A nagyvonalú egyszerűség mögött, mely a
szocialista tartalomban van , nemigen tűri a kézműves technika apró jegyeit.” Sajnos ezt a
szocreál enteriőrt a fővárosi patikák berendezéseinél 30 évig „sikerült” megőrizni. Az
FTGYK-nál az 1980-as évek második felétől e tekintetben gyökeres változás történt a
szakmailag elismert belső építészek alkalmazásával.

418. A sors különös fintora, 1956-ban a „szobor” szétverése „a Vörös Csillag” szovjet típusú
gyógyszertár előtt.
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419. A gyógyszertár homlokzata a forradalom után.

420. A gyógyszertár épületének árkádosítása az 1966. évi Blaha Lujza téri aluljáró építésekor.
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421. Árkádosítás után a gyógyszertár portálja. Az 1966. évi gyógyszertári rekonstrukció
tervezői, Ozora Imre és Hegyi József építészmérnökök. A rekonstrukció során a

gyógyszertárba több mint háromszáz négyzetméteren lerakott 3 cm vtg. édesvízi mészkő
burkolat, mely higiéniailag egyáltalán nem, esztétikailag pedig nem felelt meg a gyógyszertári

követelményeknek, elbontása és a gyógyszertár padozatának újraépítése az 1985
rekonstrukciónál komoly ráfordítási költséget jelentett. Ugyancsak a későbbiekben komoly

költségkihatással járt a gyógyszertár területén 1966-ban megépített függesztett rabic
álmennyezet elbontása, azért hogy esztétikailag megfelelőbb és korszerűbb álmennyezet

kerüljön a patikába.



213

422. Az 1966. évi rekonstrukció részben új officina berendezése.
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A gyógyszertárban egyedüliként a fővárosban injekció-készítés is történt. Itt lett
kialakítva a fővárosban először leválasztott légterű aszeptikus fülke. Az autoklávok a pince
szinten voltak elhelyezve. A technológiai gőz igény miatt a gyógyszertár fűtés
korszerűsítésének végrehajtása komoly műszaki problémát jelentett.

423. 1966-ban kialakított laborvényező. Az udvar több szintű beépítésével kerültek
kialakításra a gyógyszertár további kiszolgáló egységei. Az ország legnagyobb gyógyszertári

mosogatója és az injekció-készítéshez az autoklávok helyisége.
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424. Az utolsó 1985. évi rekonstrukciónál az officina labor elválasztó falba épített Báthory
Júlia által készített 6 db figurális üveg képet a tára felett helyezték el. Az utolsó rekonstrukció
során az officinai belmagasságot csökkentendően beépített cement rabic bontása nem várt
károkozással járt, mivel az azt tartó födém, a tehercsökkenés miatt megmozdult. Az 1990

években az”ŐRKÉNY” patika üvegmosó helység eredeti felirata még meg volt.

Privatizált: Csillag gyógyszertár
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Szent Keresztély 0/237; 814.VIII. Mátyás tér. 3.

Műemléki berendezés, neoreneszánsz-eklektikus.

Megszűnt 1978-ban

425.A gyógyszertár a Mátyás tér 2. sz. alatt nyílik meg 1882. márc. 15.-én. Az épület 1868-
ban épült és 1871-ben bővítették. Érdekesség, hogy ebben a házban lakott Dunaiszky Lőrinc,

László nevű fia, aki szintén szobrász volt, mint az apja.

426. A Mátyás tér 3- számú szomszédos telken lévő, képen látható házat a gyógyszerész
megvásárolja, elbontja, és itt építi fel a jelenleg is meglévő gyógyszertárat és gyógyszerész-

lakást megában foglaló házat, amelybe 1890-ben a patikát átköltözteti.
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427. A Mátyás tér a patika épületével az 1960-as években.

428. A patika a megszűnés előtt és az utóbbi kép a jelen állapotában.
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429. Az officina bútorzat az FTGYK átadási fotóin.

Az épület pincehelyiségeiben volt az FTGYK irattára. Ennek kiürítése valamivel
később történt, mint a gyógyszertár helyiségeinek átadása az Ernyey József Gyógyszerész-
történeti Könyvtár részére.

Gróf Apponyi Albert 0/13; VIII. Baross tér 6.

Megszűnt

430. Baross tér 6. sz. alatti épület.

Illés Próféta 0/ 91; 804. VIII. Illés u. 2.

Megszűnt 1982 évben

431. A gyógyszertár épülete a bontás előtt.
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Kálvária 0/105; 810. VIII. Baross. u. 129. (Gyár u. sarok)

432.a.b. A gyógyszertár a háború előtt és a 60-as években.

433. A gyógyszertár jelenlegi portálja.

Privatizált: Arany Elefánt gyógyszertár
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Szent Margit 0/244; 821. VIII. Népszínház u. 22.

Polgári Serfőzde Háza. Épült 1906, tervező Vidor Emil. Műemlék berendezés eklektikus.

434. A sörkészítés és sörivás dicséretét hirdető mozaik fríz a ház homlokzatán Dudits Andor
tervei alapján, készítette Róth Miksa.

435. A gyógyszertár az 1960-as években.
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436. Az officinai bútorzat az 1910-es évek körül és a gyógyszertár portálja jelenleg.

437. Az officina műemlék berendezése a restaurálás után.

Privatizált: Szent Margit patika
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Szent Péter 0/190; 813. VIII. Német u. 2.

Műemlék jellegű berendezés

438. A gyógyszertár officinája az 1920-as évek körül.

439. A gyógyszertár a Rákóczi tér „Négy évszak” szökőkút mögött a kép jobb sarkán.
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440. A gyógyszertár jelenleg.

Privatizált: Szent Péter gyógyszertár

Szent Család 0/214; 803. VIII. Práter u. 45.

Az épületet 1975-évben elbontották.

Műemlék berendezés. Eklektikus-neogotikus.

Megszűnt

441. A patika portálja a háború előtt.
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442. A gyógyszertár officinája a tulajdonosokkal a háború előtt.

A gyógyszertár műemléki berendezése a balfi szanatóriumba került.

Szanatórium 0/204; 812. VIII. Szentkirályi u. 22.

Épült 1877. Műemlék berendezés népi szecessziós.

443. Az épület homlokzati és földszinti alaprajzi terve.
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444. A gyógyszertár portálja 1930-ban és ma.

445. Az officinai bútor részlet, az alapítás éve feltüntetve. Teljes bútor: 2 sz. melléklet.

Privatizált: Szanatórium patika
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Józsefvárosi 0/106; 811. VIII. József krt. 40.

Épült 1891.

Megszűnt.

446. Az épület homlokzati terve.

447. Az épület földszinti alaprajza.
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448. A gyógyszertár az 1970-es években.

Magyar Korona 0/137; VIII. Múzeum krt. 18. (Kálvin tér 12.)

Első Hazai Takarékpénztár bérháza. (anno épült Széna tér címszó alatt)

Épült 1872-74 között, tervező Ybl Miklós.

Megszűnt.

449. Az épület homlokzati terve.
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450. Az épület földszinti alaprajza „m” –el jelölt helyiségek a gyógyszertár területe

451. Az Ybl Miklós által tervezett gyógyszertári portál terv.
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Ez a fővárosi gyógyszertárak építészeti vonatkozású történetében rendkívüli
jelentőségű. A fővárosban több Ybl Miklós által tervezett épületben volt, vagy van patika. (pl.
IX. ker. Jó Pásztor, VI. ker. Vilmos Császár, stb.) De mindegyik gyógyszertár jóval a tervezés
után már a régebb óta működő épületben nyitott ki. A Magyar Korona gyógyszertár
megvalósítása, már a tervezés időszakában ismert volt, így azt Ybl Miklós tervezte. A képen
látható portál az Ybl hagyaték része. A tervező az általa tervezett épület homlokzatán a
gyógytár, aphotéka feliratát úgy oldotta meg, hogy annak exteriőrjét ne változtassa. Persze ez
az állapot a fejlődő kapitalizmus, az üzleti verseny, a profitéhség, ennél az épületnél is
nagyméretű cégtáblákkal letakarta az Ybl által eredetileg tervezett gyógyszertár portálját.

452. A gyógyszertár gáz terve. A rendkívüli különlegesség okán raktam fel.

453. A gyógyszertár a nyitás után. A GYÓGYTÁR!
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454. Klösz fotó a múlt század fordulóból. A sarkon a festmény ”Jézus betegeket gyógyít”.

455. A gyógyszertár az 1910-20-as években.
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456. Kálvin tér az ostrom után. Az épületet elbontották, ma egy üveghomlokzatú irodaépület
van a helyén.

Szent László 0/ 239; VIII. Rökk Szilárd u. 28.

Megszűnt

457. Az épület a múlt század fordulón (Klösz kép)
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458. A gyógyszertár reklám cédulája és (459.) az épület jelenleg.

Zrínyi 0/ 276; VIII. József krt. 10.

Épült 1894-95.

Megszűnt 1956. előtt.

460. A gyógyszertár az 1930-40-es évek körül.
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461. A volt gyógyszertár helye napjainkban.

Baross 0/ 30; 809. VIII. Baross u. 11. (Szigetvári u. sarok)

Megszűnt 1956-82 között.

462. A megszűnt gyógyszertár.
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Apostol 0/16; 805. VIII. József krt. 64.

Épült 1889. Tervező Petz Samu.

Műemlék berendezés, eklektikus-neoreneszánsz

463. Portál látvány terve.

464. Az elkészült portál 1930.-ban.
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465. Az 1930-ban készült officina.

1930-ban teljesen átépítik a gyógyszertárat. A portál és belső berendezés tervezésére
Kozma Lajos kap megbízást. Kozma Lajos a XX. század magyar művészetének egyik
legmeghatározóbb személyisége. Egy személyben képviselte a formatervezőt, építészt,
grafikust, belső építészt és az iparművészt. .

466. Az 1956. utáni állapot.
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467. A gyógyszertár portálja a ház eredeti stílusában felújítva.

468. Gyógyszertár az 1980-as években.
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469. Az 1973.-évben a III. ker. Polgár tér 7. sz. alatti Magyar Korona gyógyszertár officinai
bútorait telepítik át a VIII. József krt. 64. sz. alá. A képek az 1970-es években készültek.

Privatizált: Józsefváros gyógyszertár

Rákóczi Ferenc 0/ 183; VIII. Rákóczi u. 23.

Heidrich-ház, épült 1871..

470. A ház homlokzati terve és az épület földszinti alaprajza.
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471. A patika az 1930-40-es években, háttérben a Rókus épülete.

472. A gyógyszertár portálja az 1950-es években.

473. Az épület homlokzata az 1970-es években.

Minden üzlethelyiség felett neon felirat. Ez volt az 1970-es évek eleji „neonőrület”
ideje. A Főv. Tan. VB kötelezően előírta, hogy a főváros utcai portálokkal rendelkező
üzletbérlők a rendeltetést jelző portál feliratokat neon betűvel írják ki, így a gyógyszertárakra
is ez kötelező volt. Ezek hibátlan működését az aktuális napszakban még ellenőrizték is és a
hibásan világító neon feliratok kijavítására írásos felszólítást küldtek. Ez egy rossz álom volt
az akkori igen gyenge minőségű műszaki berendezések miatt.

Privatizált: Uránia gyógyszertár
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Szent Rókus 0/ 248; 819. VIII. Rákóczi u. 61.

Megszűnt

474. A gyógyszertár az 1931-41-es években.

475. Rákóczi u. 61. az 1960-as években.
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Teleki 0/260; 815. VIII. Teleki tér 3.

1982-ben áthelyezve azonos számmal a Teleki tér 5. szám alá.

476. A Teleki tér 1947-ben. A gyógyszertár a Teleki tér 3. alatt, sárgával jelölve.

A Teleki tér 3. sz. épület homlokzatán, az első szinten a Patika felirat, hogy egy piaci
vásárló se tévedjen el, ha a gyógyszertárat keresi. Mint korábban írtam, ez általános
reklámfogás volt, piaci tereknél, forgalmas csomópontoknál. A Teleki tér 3. sz. alatti
gyógyszertár az adott alapterületen képtelen volt eleget tenni a forgalom adta
követelményeknek. A patika alapterülete az adott helyen nem volt bővíthető.

477. A Maxim mulató plakátja.
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Hogyan kerül ide az akkor Pest legelegánsabb mulatójának a reklámja? A Teleki tér 5.
sz. alatt a Pannónia Vendéglátóipari Vállalatnak volt egy nagy alapterületű helyisége, ahol a
piac közönségének egy gyorsétterem nyitását tervezte, de ettől elállt. Az FTGYK a helyiségre
vonatkozó vételi szándékát elfogadva a Pannónia vállalat vezérigazgatója ragaszkodott hozzá,
hogy az általuk üzemeltetett Maxim mulatóban történjen meg az ingatlan adás-vételi
szerződésének a parafálása. Ez kaviáros szendvics és revü műsor közepette meg is történt, de
ahogy a korabeli filmben mondták „nem kell mindig kaviár”, így ez volt az első és utolsó
mulatóban aláírt gyógyszertári célú ingatlan vásárlási szerződés, állami irányítása alatt.

478. A patika régi és új helye, a Teleki tér 3. sz. alatti volt patika helyiséggel az FTGYK a
fitotéka hálózatát bővítette. A 3.sz. és az 5. sz. sárgával jelölve.

479. A Teleki tér 5. sz. alatt a gyógyszertár építése nem volt problémamentes, mivel az épület
az ostromkor találatot kapott és a különböző helyeken végzett statikai megerősítések

váratlanul érték a kivitelezőt. A gyógyszertár terveit a SZÖVTERV készítette.

Privatizált: Teleki gyógyszertár
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Városháza 0/ 266; VIII. Múzeum krt. 2.

Ez a Lipótvárosi gyógyszertár után a második, amelynek működési helye színház épülethez

kötődik.

Megszűnt 1952-ben.

1837-ben nyitották meg az első állandó magyar színházat Pesti Magyar Színház néven,
a Kerepesi úton (Rákóczi út) a mai Astoriával szemben. 1840-től Nemzeti Színház, melyet
1875 évben bővítettek, emeletet húztak rá és megépültek a színházi műhelyek, színházi
lakások a Múzeum krt. - Rákóczi út sarkán. A színházat 1913-14 évben elbontják, az
épületeknek azonban egy része a Rákóczi u. – Múzeum krt. sarkán megmarad és ebben az
épület torzóban nyit a gyógyszertár.

480. A Nemzeti Színház a VIII. Kerepesi úton.

481. A Rákóczi u. – Múzeum krt. sarkán a színház épülettel folytatólagosan felépített színházi
műhelyek és lakások épülete.
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482. A Nemzeti Színház bontása 1913-ban.

483. A Múzeum krt. – Rákóczi u. sarki épület bontása és a megmaradt épület részen nyit a
patika.

484. A patika portál a háború előtt
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485. A Városház patika bejárata az 1950-es években.

486. A gyógyszertár megszűnt.
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Üdvözítő 0/ 265; 818. VIII. Népszínház u. 37.

Ruchlider-ház, épült 1911-12 között.

Megszűnt

487. Az épület mai állapotában.

854. sz. kisegítő VIII. Trefort u. 3.

Hunyadi palota, épült 1887-ben.

Az O.T.B.A. az épületet 1934-ben megvásárolta és átalakította szakrendelővé.

Megszűnt

488. A Trefort u. 3. sz. alatt a szakrendelő aulájában kiadó ablakos kisegítő gyógyszertár
működött.
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Mátyás király 0/ 141; VIII. Család u. 44. (Reguly A. u. 44)

Tisztviselőtelep. A telep építése 1887-ben kezdődött.Megszünt.

489. A gyógyszertár az 1910-20-as évek körül.

490. A patika épülete ma.
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OTI Központi Rendelőintézete, majd 1950-től SZTK Rendelő 0/57; 822. VIII. Szántó K.

János u. 4. (Dologház u. 4.)

1982-ben változatlan számmal áttelepül a VIII. Auróra u. 22. sz. alatti új szakorvosi rendelő

intézetbe.

491.. Dologház u. 4. az OTI Központi Rendelőintézete. Az épületet tervezte Brestyánszky
Tibor. A bejárati homlokzatnál a dombormű Vilt Tibor munkája, „A rádiumos

gyógyítás”címmel.

492. Az OTI Központi Rendelőintézet és Kórház gyógyszertára a rendelő épület első emeletén.

Briliáns tervezői munka a kórház és biztosítottak ellátását szolgáló gyógyszertár
kialakítása. Rendkívül figyelemreméltó az osztályos ellátás és a biztosítottak kiszolgálásának
építészeti megoldása.
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493. A gyógyszertár, kórház laboratóriumi helyisége. (A későbbiekben egy külön
tanulmányban érdemesnek tartom áttekinteni az OTI kórházi és rendelőintézeti gyógyszertár

építését országos szinten.)

Az Auróra u. 22. sz. épületbe 1982-ben áttelepült gyógyszertár korai tervezési
időszakában problémák merültek fel a gyógyszertár első emeleti elhelyezésével kapcsolatban.
A Fővárosi Tanács VB. 1975. évben kelt állásfoglalása szerint a jövőbeni szakorvosi
rendelőkben nem szükséges a gyógyszertárat a földszinten elhelyezni, de ilyen esetben egy
közös előterű árú szállításra alkalmas teherfelvonót kell telepíteni a rendelőbe. Előírták a
tervezőknek, ilyen emeleti kialakításnál, a gyógyszertár officinájának a rendelőintézet emeleti
szinten történő megközelítését úgy kell megoldani, hogy az a gyógyszertár kialakítását ne
bontsa meg. ( A későbbiekben a XVIII. Thököly u.-i rendelőintézet építésénél is ezt kellett
betartani.)

494. VIII. kerület Auróra utcai szakorvosi rendelő

Privatizált: Hajnal gyógyszertár
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Szent Erzsébet 0/216; 816. VIII. Hungaria krt. 18.

495. A gyógyszertár portálja. A patika mellett a ma is meglévő 1890-ben épült Jancsitelep.

Privatizált: Ciprus Hungaria patika

Szent József 0/232; 808. VIII. Horváth M. tér 10.

Megszűnt 1982. évben.

496. A patika portálja az államosítás előtt. A patika 1990-es évek után újra nyitott.



250

Nagyboldogasszony 0/154; VIII. József krt. 80.

Megszűnt

497. A patika az 1930-as évek körül.

498. A József krt. 80. homlokzata 1956 után.
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Nagy Magyarország 0/61; VIII. Karácsony S. u. 21.

499. A gyógyszertár az 1940-es évek körül.

500. A patika 1956 előtt bezárt.
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Orczy 0/ 163; 802. VIII. Orczy u. 47.

Műemlék berendezés, eklektikus, neogótikus.

501. A gyógyszertár az Orczy 47.sz.alatt.(Ganz-MÁVAG kolónia sarkán)

502. 1987-évben a patika előtt a forduló villamos kisiklott és ráborult a patika portáljára. (Egy
hasonló eset történt, amikor a VI. ker. Deák tér 6. sz. alatti gyógyszertár portáljába egy

személyautó futott bele.)
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503. A patika műemléki berendezése az 1970-es évek második felében. A gyógyszertár
műemléki berendezése a III. ker. Fő utca 54. sz. alatti Római Császár gyógyszertárból került

át a VIII. Orczy út 47. sz. alá.

Privatizált: Kolónia gyógyszertár

823. gyógyszertár VIII. Szigony u. 2. (célcsoportos beruházás)

Kinyit 1982-ben.

504. A gyógyszertár a Szigony u.-i lakótelep Baross u.-i oldalán

Privatizált: Klinikák gyógyszertár
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IX. kerület

Nádasdi 0/ 158; IX. Haller u. 16-18

Megszűnt

505. A gyógyszertár officinája az 1930-as években.

506. A volt gyógyszertár épülete jelenleg.
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Angyal 0/ 10; 910. IX. Üllői u. 39-43.

Áttelepítve, bontása után a helyén épült Lottóházban 1962-ben azonos számmal.

Épült 1869, építtető Bayer Arnold gyógyszerész, tervező Gottgeb Antal.

Műemléki berendezés. Biedermeier.

507. Helyszínrajz, az építés helye Ipar u.- Üllői u. sarok 18/805. (Üllői út 39-43)

508. Az Angyal gyógyszertár épületének homlokzati terve 1869. évben.
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509. Az épület földszinti alaprajza, a patika helyének jelölésével.

510. Az Üllői u. 39-43. az épület sarok részén a fehér angyal szoborral, 1920 körül.
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511. A patika épület az Ipar u. (ma Hőgyes Endre) felőli homlokzaton a PURGO reklámmal.
A gyártó üzem a patika mögötti Ipar u. felőli épület részben volt.

512. A PURGO hashajtó- csokoládégyártó üzem.



258

513. PURGO reklám egy Döbrentei téri ház tűzfalán.

(Érdekességként megjegyzem, hogy az üzem páncél szekrényében szinte a fél világra szóló
szabadalmi, védettségi irat volt lerakva.)

514. A gyógyszertár a boldog békeidőkben. A gyógyszertár reklám felirata, mint ekkortájt
általában a forgalmas csomópontoknál, piacoknál az épület homlokzatán, vagy magasan a

tűzfalon volt elhelyezve.
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515. Üllői u. – Ferenc krt. sarok a forradalom után.

516. A gyógyszertár 1957 januárjában. Az FTGYK a forradalom alatt megsérült műemléki
berendezést restaurálja. (Az Angyal szobor is találatot kapott)
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516. Az. Üllői u. 37-39-43 bontása 1956 után.

A gyógyszertár átmenetileg megszűnik. A fotón látható, hogy a gyógyszertár épülete
nem sérült meg annyira a forradalom alatt, hogy indokolt lett volna a bontása. Feltételezések
szerint akkortájt a forradalom szívét, ikonikus helyét el kellett tüntetni, így bontották el ezzel
a kilenc épülettel együtt a patika sarki épületét is. A másik ok a nagy forgalmú kereszteződés
forgalom technikai átrendezése és az új épület elhelyezésével (Lottóház) jobb rálátást
biztosítani az Iparművészeti Múzeum épületére.

517. 1962. évben felépül a Lottóház, és itt nyílik újra a gyógyszertár.
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518. A hosszú történet után kivételesen a gyógyszertár utolsó FTGYK időben beállított
officina bútorzata is feltéve a fotótárba.

519. Az Angyal patika műemlék berendezése a nagykállói Korányi Frigyes szülőházában
felállítva.

Privatizált: Hőgyes Endre patika
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Szent Ferenc 0/220; 909. 965. IX. Üllői u. 59.

A gyógyszertár számváltozása a kisegítővé történő átsorolása miatt történt.

Műemlék berendezés art deco

520. A gyógyszertár portálja az 1950-es években.

521. …………… és 1956-os forradalom alatt. Az áttekintésben külön felsorolás van a
forradalom alatt megsérült gyógyszertárakról, amelyek komoly károkat szenvedtek. Hát ez

egy ilyen gyógyszertár volt.
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522. A korábban kiugró fémszerkezetű portál elemeit az 1956 utáni helyreállításkor
elbontották. Az új portál az 1970-es években.

A gyógyszerész-történészi munkák nem tesznek említést a gyógyszertár műemléki
berendezés tervezőjéről. Azt ismeretlenként vagy Kozma Lajost feltételezik tervező gyanánt.
A gyógyszertárat a IX. Ferenc tér 1. alól két közbenső állomás után, 1929. évben nyitotta meg
Czinner Zoltán gyógyszerész a IX. Üllői u. 59. sz. alatt. 1930-ban rendezte be az új
gyógyszertárát a Menyhért Miklós építész-belső építész által tervezett art deco stílusú
bútorzattal. (Megjegyzem, nem egy gyógyszertár berendezését tervezte lásd. Szent Kristóf
gyógyszertár.) A berendezést az 1956.-os forradalom súlyos sérülései után kíváló szakmai
tudással állították helyre, restaurálták. Az 1985. évi restaurálási munkák során kisebb
szűcsösödés javításán kívül komolyabb munkát a felújítás nem igényelt. Biztosra vehető,
hogy a fővárosban ilyen egységes szerkezetben, terjedelemben és az FTGYK 1995. évi
átadásakori kíváló minőségben lévő art deco stílusú belső berendezés nem található.

523.a
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b.

523.a.b. Az officina az 1985. évi restaurálás után. Itt megőrizték a GYV-nél először
rendszeresített NATIONAL pénztárgépet.

Privatizált: Ferencvárosi gyógyszertár

Páduai Szent Antal 0/174; IX. Ferenc krt. 22.

Megszűnt 1956 előtt.

524. A gyógyszertár volt helye.
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Jó Pásztor 0/101 911. IX. Ráday u. 18.

Gróf Károlyi György bérpalota, épült 1875-76-ban, tervező Ybl Miklós, védett épület.

Műemlék berendezés

Megszűnt 1985-ben

525. A gyógyszertári helyiség homlokzati terve és földszinti alaprajza.

526. A gyógyszertár az 1960-as években.
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527. A patika eklektikus műemlék berendezése.

A patika műemlék bútorzatát a kaposvári Arany Oroszlán gyógyszertárban állították fel.

528. Újsághír. A Jó Pásztor gyógyszertár bútorzata a kaposvári Arany Oroszlán
gyógyszertárban az 1985. márc. 15.-i nyitáskor.
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Sas 0/ 192; 907. IX. Üllői u. 105.

Védett épület.

Műemlék berendezés, neoreneszánsz-koloniál.

529. A gyógyszertár az 1920-as években és az officina.

530. Az Üllői út, sarkon a gyógyszertárral az ostrom után.
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531. Portál az 1970-es években.

532. A gyógyszertár officinai berendezése „kicsit másként” restaurálás előtti felmérési rajzon.
(Ez volt mindig az első lépés a műemléki berendezések restaurálásának megkezdésénél.)

533. Az officina az 1980-as években. A műemlék officinára utólag rászerelt magasított
homlokzat.

Privatizált: Pesti Sas patika
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Szent Anna 0/ 206; 901. IX. Soroksári u. 70.

Megszűnt, elbontva

534. A főváros „legszerényebb” portálú gyógyszertára.

A Kvassay u.-Soroksári u. kereszteződés és a HÉV vonal korszerűsítésének esett
áldozatául a patika épülete. Az épületből már kiköltöztek a lakók, elhagyottan állt a ház, de a
gyógyszertár a bontás előtti utolsó pillanatig működött viszonylag nagy átmenő forgalmat
lebonyolítva. Ez Csepel-Soroksár egyik közlekedési csomópontja volt. Megjegyzés. A
főváros gyógyszertárak forgalmának (árbevételének) differenciálódása (a gyógyszertárak
forgalmi besorolása) először is függött az adott gyógyszertár ellátási körzetének nagyságától,
lakosság számától, másodsorban az átmenő forgalom – környezetében – történő
elhelyezkedésétől, harmadsorban a kórházi, szakorvosi, rendelőintézeti ellátás beteg
forgalmának útvonalától, ill. közelségétől. E három tényező határozta meg a tervezőnek a
gyógyszertár nagyságát, belső kialakítását, a munkahelyek számát és a figyelembe veendő
tároló kapacitásokat.
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Madonna 0/ 132; 906. IX. Mester u. 38.

Megszűnt

535. Az épület ma. Az FTGYK a gyógyszertár két szinten kialakított helyiségeit a
Vöröskereszt területi irodáinak céljára adta át. Azokat a mai napig is ők használják.

Sanitas 0/1 91; IX. Ferenc krt. 2.

Megszűnt 1956-ig

536. A gyógyszertár a Ferenc körút, Boráros tér sarkán a háború előtt.
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Stefánia 0/201 IX. Üllői u. 87.

Megszűnt 1956-ig

537. Üllői u. 87. az 1960-as években. Jobb oldalon a volt patika helye, bal oldalon a rendelő.

Duna 0/ 59; 912. IX. Lónyai u. 5.

538. A gyógyszertár portálja napjainkban. A gyógyszertár alapterülete az 1961. évi
rekonstrukció során a szomszédos cipőjavító üzlethelyiség hozzáadásával megduplázódott.

Privatizált: Lónyai gyógyszertár
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Haller 0/81; 903. IX. Haller u. 44.

Megszűnt

539. A gyógyszertár az 1940-es években. 540. Az épület ma, négy szintet ráépítettek.

Gizella 0/75; 905. IX. Üllői u. 121.

Városi tisztviselő bérház, épült 1911, tervező Petz Samu.

A szecessziós épületek egyik igen szép példája.

541. Az épület homlokzati terve és alaprajza. A tervező szabad kezet adott az üzlet bérlőknek
a kiveendő helyiségek alapterületének meghatározására. A patika épülete mögött az 1976-ban

elbontott Mihálkovics munkás lakótelep.
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541. A gyógyszertár az 1960-as években még a bővítés előtt.

542. A gyógyszertár portálján látható az 1969-70-es években végrehajtott rekonstrukció
mértéke, a gyógyszertárat nem csak a szomszédos üzlethelyiségekkel bővítették, hanem

galéria szintet is kapott (sárga színnel jelölve) és a portál jelenleg.

Privatizált: Nagyvárad gyógyszertár

Jó Szív 0/102; IX. Ferenc tér 1.

Megszűnt 1956 előtt

Itt nyílt meg 1878-ban a Szent Ferenc gyógyszertár is, amelyik aztán innen elköltözött.

543. Az épület ma.
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902. gyógyszertár IX. Soroksári u. 136.

Elemi iskola és óvoda. Épült 1909-1910. A gyógyszertár nyit 1955.-ben.

Ez volt az egyik gyógyszertár, amely működő iskolaépületben volt.

544. Az iskola, óvoda épülete a Soroksári úton. (A gyógyszertár működése idején Gorkij
ipariskola volt.)

545. Az iskola a gyógyszertárral 1956-ban.

546. A gyógyszertárat az iskola előkertjén keresztül lehetett megközelíteni, a helyiségei az
épület szuterénjében voltak, a rossz munka körülmények miatt felszámolták.
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OTI, majd SZTK szakrendelő 0/150; 904. IX. Mester u. 45. 1965 évben azonos

számon áthelyezték a IX. Mester u. 43. sz. alá.

547. OTI-SZTK szakrendelő Mester u. 45.

548. A gyógyszertár a Mester u. 43. sz. alatt. A fővárosban három gyógyszertárban volt
kialakítva asszeptikus helyiség. Ez volt az egyik (a továbbiak: 801.gyt. és egy XI.ker.

célcsoportos patika)

Privatizált: Sors Bona gyógyszertár
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908. sz. gyógyszertár IX. Boráros tér 3.

Schön-ház, épült 1905.-ben, tervező Vágó József és László.

549. Az épület homlokzati terve és földszinti alaprajza.

550. A gyógyszertár az 1960-70-es években.

1962. évben a Ráday u. felől üzlethelyiséggel bővített teljes rekonstrukció.

Privatizált: Fagyöngy gyógyszertár
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955. sz. Kisegítő gyógyszertár IX. Gyáli u. 17-19

Megszűnt.

551. A Gyáli u. 17-19. sz. alatti szakrendelő. A gyógyszertár 1973. évig a szakrendelő
átadásáig a Gyáli u.-i kórház területén működött.

9 ? gyógyszertár IX. Illatos u. 5/b. Illatos úti Munkástelep-Darányi házak

Megszűnt, elbontva

552. A Munkástelep. 1947. évben a Budapesti Törvényhatósági Bizottság dönt, hogy a
Munkástelepen egy gyógyszertár megnyitása szükséges.

553. A gyógyszertár közvetlenül az Illatos úti bejárati kapu melletti épületben volt.(sárga)

A gyógyszertár az 1970-es évek elején megszűnt. A volt gyógyszertár helyiségeibe az
FTGYK a fővárosban felszámolt gyógyszertárak bútorzatát tárolta. Vagyonvédelmi okok
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miatt a központ 1976-ban a bútor raktárat felszámolta. A későbbiekben az egész Munkástelep
el lett bontva.

914. sz. gyógyszertár IX. Ifjúmunkás u. 8. (célcsoportos beruházás)

A gyógyszertár 1968. évben nyit.

554. 914.sz. gyógyszertár.

Privatizált: Szent András gyógyszertár

913. sz. gyógyszertár IX. Börzsöny u. 19. (célcsoportos beruházás)

555. A gyógyszertár a József Attila ltp. I. ütemében 1966-67-ben nyit.

Privatizált: Börzsöny gyógyszertár
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X. kerület

Remény 0/185; 1001; 1071.kiseg. X. Gyömrői u. 49.

Megszűnt

556. A gyógyszertár volt épülete, az ajtó mellett látható az ügyeleti tábla helye, a
homlokzaton még olvasható a gyógyszertár felirat.

Jézus Szíve 0/100; 1002. X. Üllői u. 124./b

Városi házak, épült 1926, tervező Bálint Zoltán és Jámbor Lajos.

A gyógyszertár a városi házak építését követően 1926. évben költözött a jelenlegi
helyére. A gyógyszertár a főváros egyik legszegényebb, nagy kiterjedésű telepe, a IX. Mária
Valéria Üllői úti oldalával szemben volt. A telep az I. világháborúban katonai barakk
kórháznak épült, majd a háború után szükséglakótelep, részben nyomornegyed lett.

557. Helyszínrajz, a városi házak pirossal, a gyógyszertár sárgával jelölve.
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558. A gyógyszertár a városi házakban pirossal jelölve a Zágráb u. sarkon.

559. A gyógyszertárral szemben a Mária Valéria telep, melyet csak 1965-ben kezdtek el
bontani és 1970-es évek második felében fejezték azt be. A gyógyszertárat 1962-ben
átépítették, majd a későbbiekben a 703. sz. gyógyszertár elbontott bútora került a

gyógyszertárba áthelyezésre. Távolban az épülő József Attila lakótelep.
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a.

b.

560.a.b. A gyógyszertár soha nem került a figyelem középpontjába, a Mária Valéria telep
mellett ellátta a Bihari úti szükséglakótelepet (1978-ban elbontják), a Somfa utcai kislakásos
telepet (1975-ben elbontják), az 1955-ben épült tiszti lakótelepet és az 1926-ban épült Üllői

úti kislakásos lakótelepet. A második képen, a gyógyszertár jelenleg.

Privatizált: Zágráb gyógyszertár
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Szent Katalin 0/233; 1003. X. Gergely u. 3.

561. A gyógyszertár az 1930-40-es években.

562. A gyógyszertár berendezése a X. kerületi Helytörténeti Múzeumban került felállításra.
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563. A gyógyszertár napjainkban.

Privatizált: Szent Katalin gyógyszertár

Hygiea 0/ 90; 1004. X. Maglódi u. 55.

Megszűnt

564. Hygiea gyógyszertár

Arany Sas 0/24; 1005. X. Kápolna u. 1.

Megszűnt 1970-ben, az épületet elbontották.

565. A gyógyszertár épülete az 1960-as években.
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Szent Mihály 0/246; 1006. X. Pongrác u. 17. OTI telep

566. Pongrác telep térképe 1941. évben. A telep 1939-44 között épült, 818 lakással. A
tervezett gyógyszertár helye sárgával jelölve.

567. Az új gyógyszertár épülete, mely 1964.évben nyit újra.

Privatizált: Pongrác gyógyszertár
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Isteni Gondviselés 0/96; 1007. X. Jászberényi u. 7. (Kőrösi Cs. u. 5/b)

Megszűnt

568. Isteni Gondviselés gyógyszertár az 1900-as években.

569. Isteni Gondviselés gyógyszertár.
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570. A gyógyszertár a ’70-es években.

1008. sz. gyógyszertár X. Kőrösi Csoma u. 47-49., Harmat u.-i ltp.-en nyit 1956. évben.

571. Az épület szerkezete miatt egy nehezen berendezhető officinája volt a gyógyszertárnak.

Privatizált: Harmat patika
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1010, sz. gyógyszertár X. Liget tér 3.(célcsoportos beruházás)

572. 1010.számú gyógyszertár.

Privatizált: Liget gyógyszertár

1009. sz. gyógyszertár X. Újhegy sétány 3.(célcsoportos beruházás)

573. 1009. számú gyógyszertár.

Privatizált: Újhegyi patika
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XI. kerület

Szent Imre 0/225; 1108. XI. Móricz Zsigmond tér 8.

574. A Körtér a gyógyszertár portáljával 1956-ban.

575. A gyógyszertár az 1970-es években.
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576. A portál az 1990-es években.

577. Az 1989. évi rekonstrukció során a bejáratnál felszerelt kígyó embléma/Albert András
munkája/. Az év során beállított officina berendezés fotója az áttekintés mellékletében

szerepel.

Privatizált: Szent Imre gyógyszertár
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Szent Gellért 0/222; 1110. XI. Bartók Béla u. 19.

Szent Imre kollégium épülete, épült 1910-12-ben Tervező Szeszlér Sándor.

578. Az épület homlokzati terve és az épület földszinti alaprajza, a gyógyszertár terveivel.

579. A gyógyszertár tervezett officinai bejárata.

580. A gyógyszertár az 1930-40-es években, a Horthy Miklós u. 19. sz. alatt.
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581. A portál az 1960-70-es években.

Privatizált: Szent Gellért gyógyszertár

Szent Kereszt 0/236; XI. Gellért tér 1.

Megszűnt

Gellért szálló és fürdő, épült: 1918. Tervező: Hegedűs Ármin, Sebestyén Artúr, Sterk Izidor.

582. Gellért szálló és fürdő.

Újsághír, hogy a szálló és fürdő nyitásával egy időben már a nagy közönség számára
rendelkezésre állt a gyógyszertár, bankfiók, trafik….

A fenti három gyógyszertár változó időpontban történő megnyitása okozta azt a furcsa
helyzetet, hogy a Szent Imre kollégium épületében volt a Szent Gellért, míg a Móricz
Zsigmond körtéren a Szent Imre, és a Szent Gellért téren a Szent Kereszt gyógyszertár.
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Arany Sas 0/23; 1105. XI. Kosztolányi Dezső tér 4. szám alól áttelepítve a XI.

Kosztolányi D. tér 11. sz. alá.

583. Kosztolányi D. tér 4. „Gellért udvar”, itt nyit a gyógyszertár.

584. A Kosztolányi D. tér 11. felépülte után költözik át ide a gyógyszertár.

Privatizált: Zöld patika
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Szeretet 0/257; 1104. XI. Bartók Béla u. 128-130.

Egy időben épült filmszínház és lakóépület. Épült 1930-32, tervezte Margolit Andor és

Szirmai József.

585. .Horthy Miklós u. 128-130 (ma Bartók Béla u.) 1933. évben. A ház sarok kiképzésén a
gyógyszertár felirat az 1930-40-es években.

586. Az épület földszinti alaprajza, a gyógyszertár a baloldali 128. szám alatti részen

Az 1970-ben végzett rekonstrukció során a gyógyszertár alap területét a szomszédos
üzlethelyiségekkel megnövelték és teljesen átépítették.

587. A gyógyszertár homlokzata a ’60-as években és jelenleg.

Privatizált: Szeretet patika
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Lizieuxi Szent Teréz 0/129; 1108. XI. Fehérvári u.82.

588. Lizieuxi Szent Teréz gyógyszertár.

Privatizált: Aranymérleg gyógyszertár

Három Király 0/84; XI. Fehérvári u. 21./b (Bocskai u. sarok)

Megszűnt

589. Három király gyógyszertár volt helye.
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Szent Antal 0/209; 1109. XI. Budafoki u. 47-49

Megszűnt 1969-ben

Épült 1932-33.-ban, tervezte Martonosi Baráth Lajos.

590. Az épület homlokzati terve.

(1993.-ban az épületben újra gyógyszertár nyitott)

591. Szent Antal gyógyszertár helyén ma, a Lágymányosi patika működik.
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Irgalmas Szeretet 0/192; 1111. XI. Budaörsi u. 25. áthelyezve XI. Villányi u. 109. sz. alá

592. Irgalmas szeretet gyógyszertár.

Privatizált: Villányi gyógyszertár

Szent Klára 0/ 238; 1107. XI. Bartók Béla u. 31.

593. A gyógyszertár a forradalom alatt.
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594. A portál az 1970-es években. A gyógyszertár teljesen átépítve, födém megosztással új
szintet kapott.

595. A gyógyszertár a ’80-as években.

Privatizált: Budai Szent Klára gyógyszertár
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Megváltó 0/147; 1110. XI. Szabadság u. 8.

Az épületet elbontják, a gyógyszertár a XI. Albertfalva u. 3. sz. alatt nyit. (célcsoportos

beruházás)

Érdekesség a XI. Szabadság u. 8. sz. alatti gyógyszertár felszámolásakor utoljára
szállítottuk be innen az V. Zrínyi u. 5. sz. alatti központba a múlt igen fontos szakmai
rekvizítumát, egy míves kártya-sakk asztalt. A gyógyszertár a régi békeidőkben mindenkor és
mindenhol a társasági élet egyik fontos helye volt, ezt hol egy gyógyszertári könyvtár (Szent
Kristóf gyógyszertár) itt Albertfalva községben egy kártyaasztal reprezentálta.

596. Albertfalva u. 3. sz. alatt a gyógyszertár.

Privatizált: Borostyán gyógyszertár

Őrangyal 0/170; 1102. XI. Bazsalikom u. 56.

597. Már csak az ügyeleti tábla helye jelzi a múltat.

Privatizált: Bazsalikom patika
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1112. sz. gyógyszertár XI. Október 23.-ka u. 35.

598. 1112.számú gyógyszertár.

Privatizált: Marina gyógyszertár

1113.gyógyszertár XI. Vőlegény u. 2. (célcsoportos beruházás)

599. 1113. gyógyszertár.

Privatizált: Őrmező gyógyszertár

1114. gyógyszertár XI. Tétényi u. 63 (célcsoportos beruházás)

600. 1114. gyógyszertár.

Privatizált: Mályva gyógyszertár
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1115. sz. gyógyszertár XI. Gazdagréti tér 6. (célcsoportos beruházás)

Privatizált: Gazdagréti patika

OTI-SZTK Szakrendelő 1116. gyógyszertár XI. Fehérvári u. 12

Épült 1949.-ben, tervezte Lévai Andor és Szendrői Jenő.A tervezést még a MABI rendelte.

601. Homlokzati terv és földszinti alaprajz. A gyógyszertár helye pirossal jelölve.

602. Alaprajz a tervezett gyógyszertárral.
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603. Az SZTK az 1950-es években.

Teljes rekonstrukció és átépítés 1979. évben, a gyógyszertár az SZTK aulájából
közelíthető meg.

Privatizált: Fehérvár gyógyszertár

1182.Kisegítő XI. Sasadi u. 186.

Nyitás 1955.

Megszűnt 1980

604. A XII. Rác Aladár utcai orvosi rendelő és gyógyszertár épület átadásával Farkasrét
lakossági gyógyszerellátása megoldódott, a kisegítő bezárt.
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XII. kerület

Remény 0/186; 1201. XII. Győri u. 8.

605. A gyógyszertár napjainkban, a volt Vöröskereszt Kórházzal szemben nyitott.

Privatizált: Olympia gyógyszertár

Magyarország Védasszonya 0/134; 1203. XII. Alkotás u. 1/b

606. A gyógyszertár az 1930- as években, tervező ifj. Masirevich György.
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607. Az 1960-as években még az államosított alapterülettel.

608. 1973 évi teljes rekonstrukció, a gyógyszertár bővítése, födém megosztással az alapterület
további növelése, portál csere. A gyógyszertár alapterülete többszörösére nő, az összes

földszinti helyiség hozzácsatolásával.
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609. 1973-ban az officina galériával.

610. 1989. év teljes rekonstrukció során az országban a második helyen lett beépítve az
officina berendezésbe a német rendszerű „schubladen system”. A képen az új officina

berendezése. Ebben a gyógyszertárban is friss, szűrt levegős, befúvásos klíma lett telepítve.

Privatizált: Déli gyógyszertár
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Alkotás 0/5; 1206. XII. Alkotás u. 29.

611. A gyógyszertár portálja.

Az FTGYK, mint ahogy az a korábbiakban is említésre került, az 1980-as évektől
lassan szakított az államosítást követően kialakított szocreál. egyen officina berendezések
gyógyszertárba történő beállításával. A gyógyszertárak officina berendezésének tervezésével
elismert belső építészeket bízott meg és a bútorzat a látványtervek zsűrizése és elfogadása
után került legyártásra.

612. Az officina berendezés látványterve.
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613. Az elfogadott belső építész tervek alapján elkészült egyedi officina berendezés
cseresznye furnérral.

Privatizált: Márvány gyógyszertár

Mátyás Király 0/142; 1204. XII. Eötvös u. 4.

Divatcsarnok. 1855. VII. évf.

„A múlt évben bizonyos jó keblű phylantróp a Sváb hegyen – az ott nyaralók iránti
előgondoskodásból – gyógyszertárt állított fel. Az idén mindenestől elhordozkodott onnét, s
midőn okát kérdék, válaszolá: miből éljen meg itt a patika?”

30 év múlva már megélt.

614. A gyógyszertár az 1890-es évek körül a Karthauzi úton.
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615. A gyógyszertár épülete napjainkban.

Privatizált: Irgalmas gyógyszertár

Szent Ágnes 0/ 212; 1202. XII. Németvölgyi u. 56.

616. A portál az 1960-as években.

Privatizált: Szent Ágnes gyógyszertár
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Csaba Vezér 0/ 45 1205. XII. Városmajor u. 36/b

Épült 1950, szocreál. épület. Tervezte Soltész József

617.A portál az 1970-ea években.

Privatizált: Városmajor gyógyszertár

Isten Szeme 0/93; 1257. Kiseg. XII. Böszörményi u. 36/b.

Megszűnt

618. Az officina a háború előtt és a megszűnt gyógyszertár helye.
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1257. Kisegítő XII. Fodor u. 2/c.

1964-ben az orvosi rendelővel együtt nyit.

Megszűnt

619. Az orvosi rendelő és a volt gyógyszertár épülete.

1207. XII. Rácz Aladár u. 5.

1980-ban az orvosi rendelővel együtt nyit.

620. A gyógyszertár. Építését a berendezéssel együtt az FTGYK finanszírozta.

Privatizált: Hóvirág patika
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XIII. kerület

Hattyú 0/83; 1308. XIII. Dózsa György u. 124.

621. A Szabolcs utcai kórház felszámolásával a patika működése is megszűnt.

Privatizált Fehér Hattyú patika

Kárpátalja 0/111; XIII. Lehel u.4/c

Fábián ház, védett épület. Épült 1913. Tervező Román Miklós és Ernő.

Megszűnt

622. A gyógyszertár portálja 1940-ben.

623. A gyógyszertár officinája 1939-ben.
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Vígszínház 0/271 XIII. Szent István krt. 20.

Épült 1897.Megszűnt.

624. Az épület, ahol a patika működött.

József Főherceg 0/229; 1306. XIII. Szent István park 26

625. A gyógyszertár a nyitás után a Szent István park felől.

626. A gyógyszertár az 1940-es években a Pozsonyi út felől.
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627. József főherceg ma Szent István Park gyógyszertár. A Pozsonyi út és a park sarkán.

Privatizált Szent István park gyógyszertár

Herceg Batthyány László a gyógyszertár az V. ker. alatt szerepel

Nap 0/157 1304. XIII. Visegrádi u. 19.

Herztka – Mikó ház, épült 1904-1905.

Megszűnt

Műemlék jellegű berendezés

628. A privatizáció után a helyén újra gyógyszertárat nyitottak.
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Glóbusz 0/76 1309. XIII. Váci u. 54. (Gogol u. sarok)

Megszűnt 1965.

629. A patika volt helyisége a Váci u - Gogol u. sarkán. A gyógyszertár forgalmát a 1305. sz.
gyógyszertár (XIII. Váci út 34.) annak teljes rekonstrukciója után átvette. A volt patika

pirossal jelölve.

Fehér Sas 0/66; 1301. XIII. Szent István krt. 28.

Épült 1890-ben, tervező Hirsch József, védett épület.

630. A gyógyszertár portálja 1910-ben. Tervezte Spiegel Frigyes.
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631.Az officina berendezés 1910 körül.

632. A gyógyszertár portálja az 1960-as évek elején, a rekonstrukció előtt.

633. A gyógyszertár homlokzata az 1967-68-as rekonstrukció után.
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Az alapterületet födém megosztással megduplázták, a gyógyszertári berendezést és a
portált kicserélték. Az áttekintésben említve volt az elektro-hidraulikus felvonó telepítési
program. A 1301. sz. gyógyszertár, mint sajnos a K és I. kategóriás gyógyszertárak
többségénél az alapterületet csak födém megosztással (plusz egy szint) lehetett megnövelni. A
megfelelő munkakörülmények megteremtése megkövetelték, hogy ezen gyógyszertárakban a
létrejött három szintet (pince, földszint, galéria) vagy mint pld. a 801. sz. gyógyszertárban
négy szintet, a korábban telepített kézi működtetésű köteles felvonók helyett elektro-
hidraulikus felvonó berendezésekre cseréljék ki. Ez a többi megközelítően harminc
gyógyszertárban is megtörtént. (A köteles felvonókat mindenhol korszerűsítették)

Egy érdekes és valószínű senki által nem ismert kitérő. A gyógyszertár teljes átépítését,
korszerűsítését az 1980-as évek végére tervezte a központ. A munkákat a közelgő privatizáció
miatt leállították. A meg nem valósult beruházás tanulmány tervét érdemes megismerni, mivel
a fővárosban, de talán nem túlzás az országban a legkorszerűbb reprezentatív high-tech
berendezésű gyógyszertár megépítését célozta. Igen nagyvonalúan az alábbiakban a
tanulmány terv egy-két részlete fotókon. (A tervek csak a tervező hozzájárulásával
használhatók fel. Tervező Masznyik Csaba okl. építészmérnök)

634. A Szent István krt. 28. sz. eklektikus épület, homlokzata a különböző portál beépítések

előtt.
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635. A gyógyszertár meglévő portálja az utolsó rekonstrukció után. Megjegyzendő,
függetlenül attól, hogy megbontotta az épület homlokzati egységét, de a Szent István krt.

üzleti portáljai közül a legszínvonalasabb.

636. A tervezett 1990. évi rekonstrukció során kialakítandó portál terve.
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Míg Budapest az épületeivel talán a világ egyik legszebb városa, addig ezt a képet igen
lerontja az utcai szinten beépített, az épület homlokzatát megbontó kaotikus, ízléstelen üzleti
portálok sora. Az új tervezett gyógyszertári portál megépítésével reprezentálni kívántuk, hogy
ezt lehet másképp is csinálni.

637. Az officina látványterve, osztott tárával, korszerű import-tároló rendszerrel.

Privatizált: Ezüst gyógyszertár

Ha itt vagyunk a Szent István krt. 28. sz. gyógyszertár házánál, lépjünk tovább a Szent István

krt. 30. sz. ház elé.

638. Az épület épült 1887-ben, tervező Paulheim József. Az épületre 1927-ben Jakab Dezső
és Sós Aladár tervei alapján Kerpel Vilmos gyógyszerész megbízásából két szintet építettek.
Az épület homlokzatán látható domborművek reprezentálják az építtető gyógyszerész voltát.
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639. Hygiea és Aesculap és természetesen a fehér sas motívum is megjelenik a homlokzaton.

Az épületet 1944-ben azért sorolták a csillagos házak közé, hogy Kerpel gyógyszerész
működtesse a gyógyszertárát. A hely különlegessége, hogy itt két nagy pesti bérház kötődik a
mai napig is működő gyógyszertár történetéhez.

Szent Lajos 0/27; 1310 XIII. Váci út 70.

A gyógyszertár 1970-ben átköltözik a Váci út 62. sz. alá.

640. A gyógyszertár volt helye, Váci út. 70.

A korábbiakban már leírtak szerint az V. Zrínyi u. 3. sz. alatti épület elbontása után a
központ nem tudta a teljes adminisztrációját a XIII. Huba u. 10. sz. alatt elhelyezni. A XIII.
Váci út 70. sz. alatti volt gyógyszertár helyiségeibe költözött be 1971-ben a Beruházás-
Gazdasági osztály és az V. Zrínyi u. 3. sz. alatti új iroda épület átadásáig itt működött.

641. A gyógyszertár a Váci út 62. sz. alatt.

Privatizált: Bessenyei gyógyszertár
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Fehér Galamb 0/66; 1312. XIII. Róbert Károly krt. 60.

Műemlék berendezés. Eklektikus, neogótikus.

Megszűnt. Az épület elbontva.

642. A Róbert Károly krt. 60. sz. a mai napig beépítetlen, gondozatlan autóparkoló.

A gyógyszertár 1889-ben készült műemléki berendezése a Hungária gyógyszertárban a
XIV. Erzsébet királyné u. 2. sz. alatt volt (az akkori épület elbontva, az 1930-as években
lakóépület épült a helyén). A Hungária gyógyszertár bútorzata a XIII. Róbert Károly krt.
60.sz.alatt lett felállítva. A gyógyszertárat 1991. évben elbontották. Jelen sorok írója volt anno
a felelős a gyógyszertári hálózat ilyen tényű eseményeinél az FTGYK-nál. A berendezés
további sorsa nem ismert, a Gránátalma gyógyszertárban történő újbóli felállításáig. Egyes
tanulmányok a XIII. Róbert Károly krt. 60.sz. alatti gyógyszertárat ugyan kérdőjelesen
Hungária gyógyszertárként jelölik, de ez az 1312.számú, a Fehér Galamb nevet viselte
alapításától.

Szabadság 0/202; 1311. XIII. Róbert Károly krt. 104.

Widder-Steiner ház, épült 1897.

Megszűnt

643. Az épület homlokzati terve Az épület földszinti alaprajza, a gyógyszertár előtt a
helyiségben vendéglő volt.
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644. A gyógyszertár portál a Róbert Károly krt. – Szent László u. sarkon az 1930-40-es
években.

645. A patika 1910 körül és a gyógyszertár volt helye.

A helyiségeket a patika megszűnése után az FTGYK bútorraktárként használta és
1980-ban a raktárat felszámolta.
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Lehel 0/127; 1313; 1316.Kiseg. Váci út 49. (XIII. Dunyov u. sarok)

Érdekesség:

646. 1910-ben, a gyógyszertár későbbi helyiségeiben megnyitják az első alkoholmentes
éttermet az Általános Közjótékonysági Egylet által. Erre a munkás kerületekben igen nagy

szükség volt.

647. A gyógyszertár a 1970-as években.
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648. A gyógyszertár épülete sárgával jelölve, a Váci – Dunyov u. sarkán, még elbontás előtt.

Még egy érdekesség, vagy inkább a korra jellemző történet. A gyógyszertárat kis
forgalma és műszaki állapota miatt a központ meg kívánta szüntetni, ez azonban a hosszú
évek során soha sem sikerült. Anno a főváros 38. sz., választó kerület (a gyógyszertár is ide
tartozott) képviselője Kádár János volt. Elég volt egy lakossági tiltakozás és a gyógyszertár
maradt. A végén kisegítővé lett átminősítve.

Privatizált: Angelus gyógyszertár

Béke 0/ 38; 1314. XIII. Béke tér 11.

649. A gyógyszertár az 1940-es években nyílik ezen a helyen. Az épület 1961-ben.

650. A korábbi épületet 1962-ben elbontják, a gyógyszertár visszaköltözik a Volán képen
látható új iroda épületének a földszintjére. A gyógyszertár 1989. évi új officinai berendezés

fotója az áttekintés mellékletében megtalálható.

Privatizált: Mária gyógyszertár
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Phőnix 0/ 181; 1316 XIII. Váci út 87.

Kislakásos bérház (Bárczy program) épült 1911.-ben, tervező Pollack Manó, védett épület.

651. Az épület az átadásakor.

652. A ’70-es évek portálja.
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A gyógyszertár-bővítéssel egybekötött rekonstrukciója 1968. évben volt. Az 1989-90-
es évekre az FTGYK a gyógyszertár teljes rekonstrukcióját tervezte.

653. Az új officinai berendezés tanulmány terve (bár a „phőnix” madár uralta az officinai
állványzatot) a zsűrizésen nem került elfogadásra, így a privatizáció közeledtével az idő

hiánya miatt a munkák elmaradtak.

Privatizált: Valeriána gyógyszertár

Danubius 0/51; 1318. XIII. Váci út 155. alól 1982. évben 1319. számon áttelepült a XIII.

Gyöngyösi sétány 1. sz. alá. (célcsoportos beruházás)

654. A gyógyszertár volt helye a Váci úton. Átellenben volt a legveszélyesebb pesti
lakónegyed, a Tripolisz-telep.
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655. A gyógyszertár a Gyöngyösi sétány 1. sz. alatt.

Privatizált: Mara gyógyszertár

Petőfi 0/179; 1315. XIII. Mautner Sándor u. 74/a (Szent László 74./a)

Megszűnt

656. A gyógyszertár volt helye.
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Ferdinánd 0/70; 1305. XIII. Váci út. 34.

Krayer-ház, épült 1909-1910, tervező Ágoston Emil. Védett épület.

Az épület különlegessége a magyaros-erdélyi szecessziós motívumokkal díszített torony.

657. A Krayer-ház

658. A gyógyszertár reklám felirata a Váci út felől az 1940-es években.
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659. A gyógyszertár az 1960-es és ’80-as években, a Váci út felől.

Rendkívüli esemény volt, amikor a gyógyszertár rekonstrukciós munkái közben, a
gördülő szekrények telepítése előtti műszaki felmérésen felfedezték az épület kétszintes
pincéjét. Ez valószínűleg az 1910-es év körüli festékgyár céljait szolgálta.

Privatizált: Ferdinánd patika

Pallas Athene 0/171; 1302. XIII. Pannónia u. 20.

Phőnix-ház, épült 1928-29. Műemléki berendezés, eklektikus.

660. A gyógyszertár alaprajza az 1928. évi terven.
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661. A gyógyszertár officinája az 1930-40-es években.

662. A gyógyszertár 1956.-ban.
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663. A gyógyszertár az árkádok alatt.

664. A gyógyszertár officinája a rekonstrukció és restaurálás után.
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665. Régi emlék. Anno a gyógyszertárak többségében, ha az az officinában elfért, személy-
mérleg volt felállítva. Így volt ez ebben a gyógyszertárban is. Sajnos a Budapesti

Gyógyszertári Vállalat 1954-ben a begyűjtötte a személy-mérlegeket.

Privatizált: Phőnix gyógyszertár

Zita gyógyszertár 0/126; 1303. 1359. kiseg. XIII. Pozsonyi út 2/a

Palatinus házak, épült 1912-13, tervezte Vidor Emil. Védett épület. Berendezése

iparművészeti érték volt.

666. Gyógyszertár a Palatinus-házban a Jászai Mari-parknál.

Privatizált: Palatinus patika
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1307, sz. gyógyszertár XIII. Kilián u.7/b (Nővér u. 7/b) (lakótelepi beruházás)

Nyitás 1954.

667. A gyógyszertár officinája az 1960-as években.

668. A gyógyszertár portálja az 1970-es években.
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1317. sz. gyógyszertár Mautner Sándor u. 174. (Dolmány u. sarok, MÁV Tisztviselő telepnél)

Megszűnt 1979, elbontva.

A gyógyszertárban állították fel az V. József Attila u. 24. sz. alatti gyógyszertár
műemlék berendezését. A gyógyszertár elbontása után 1979-ben a Császár-fürdő
ivócsarnokába került. A műemléki berendezés fotója a 2. számú
mellékletben.

669. a patika a ’70-es években.

OTI-Sztk rendelő. 1360. sz. kiseg. XIII. Visegrádi u. 47/c

Épült 1936, tervező ifj. Masirevich György. Védett épület.

Megszűnt

670. A Rendelőintézet és a rendelő földszinti alaprajza.
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671. A rendelő aulája, itt lett kialakítva egy átadó ablakos 1 sz. kisegítő gyógyszertár.

1320. sz. gyógyszertár XIII. Vizafogó sétány 10. (célcsoportos beruházás)

672. Panel gyógyszertár a lakótelepen.

Privatizált: Vizafogó gyógyszertár
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1370. sz. Fitotéka „Hélia szálló” XIII. Kárpát u. 62-64.

Érdekességként került be a fotók közé, ez az FTGYK fitotéka hálózatának második egysége

(első Békásmegyer, Ezüsthegy). A fitotéka a Szálloda aulájában nyitott.

673. A Hélia szálló.

674. A szálloda aulájában megnyitott Fitotéka.
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XIV. kerület

Szent Vendel 0/253; 1402. XIV. Kerepesi u. 128.

Megszűnt, elbontották. (1970) Rákosfalvából csak az iskola és a templom maradt meg

675. A gyógyszertár épülete Rákosfalván. (Külső Kerepesi út 2120.)

Hungária 0/87; 1405. XIV. Thököly u 87. (Gizella u. sarok)

676. A gyógyszertár a Thököly út és Gizella út sarkán.

Privatizált: Gizella patika
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Pannónia 0/172; 1401. XIV. Kerepesi út 24.

Épült 1898.-ban, tervező Hudetz János.

677. Az épület homlokzati terve.

678. Az épület földszinti alaprajza, a gyógyszertár jelölve.

679. A Kerepesi-Hungaria sarok az 1920-as évek körül. 680.…és a ’70-es években.

Privatizált: Stadion gyógyszertár
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Aréna 0/ 27; 1404. XIV. Dózsa György út 29.

Díszeitől megfosztott, valamikor gyönyörű szecessziós bérház.

681. Az épület még eredeti állapotában

682. A gyógyszertár 1958-ban.

Műszaki vonatkozású esemény volt a gyógyszertár rekonstrukciója során telepített
elektro-hidraulikus felvonó készítése közben az alapanyag tároló pincében feltört talajvíz
elhárításának a megoldása. A Városliget mocsaras területének lecsapolása, a Rákos-patak
egyik ágának elvezetése, a ligetté alakítás során a környezet különböző mértékű feltöltése és a
vízelvezetést célzó alagcső hálózat kezeletlensége ezen a területen a talajvíz figyelmetlenség
esetén komoly problémákat okozhat.

Privatizált: Városliget gyógyszertár
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Humanitás 0/86; 1411. XIV. Erzsébet királyné út 30/b

1970. évben változatlan számon átköltözik a XIV. Erzsébet királyné út. 47. sz. alatti

szakorvosi-gyógyszertár épületbe.

683. A patika az. Erzsébet királyné 30./b alatt az 1930-as években.

684. A gyógyszertár alaprajza a XIV. Erzsébet királyné út. 47. sz. alatti új épületben.
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685. A rendelő az Erzsébet királyné út felől. A gyógyszertár sárgával jelölve.

686. A gyógyszertár zárt folyosóval csatlakozik a rendelőintézethez. (Lőcsei u. felől)

Privatizált: Fodor gyógyszertár
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Thököly 0/26; 1409. XIV. Thököly út 178.

Megszűnt

687. Thököly út-Bosnyák-tér sarkán a gyógyszertár.

Szent Antal 0/210; 1412. 1461 Kiseg. XIV. Fűrész u. 17.

688. A patika volt helye.

Privatizált: Zuglói Fagyöngy patika
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Jóreménység 0/ 104; 1408. XIV. Erzsébet királyné út 10/b.

689. Az egykori Jóreménység, ma Rózsa patika.

Privatizált: Rózsa patika

Őrangyal 0/167; 1407. XIV. Bosnyák u. 1.

Épült 1914, tervező Benedek Rezső. Az épület az úgynevezett ” zuglói vasalóház”. Nevét a
ház formájáról kapta.

690. Az épület homlokzati terve.
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691. A gyógyszertár háza körüli beépítetlen területen 1956-ban elindult az ltp. építkezés.

692. A patika utcai homlokzata. Amikor még a sarkon volt a bejárat.

Az 1951, 1968 és 1970. évi rekonstrukciók során a szomszédos üzlethelyiségek sorát
(trafik, cukrászda, hentes) csatolták a gyógyszertárhoz. A korábban említett két gyógyszertár
mellett állítólag a XIV. Bosnyák u. 1. számú háznak is van köze az elbontott régi Nemzeti
Színházhoz (ahol a Városház gyógyszertár működött) mivel annak bontásakor kiszedett
ablakokat a XIV. Róna u. felőli szárny felső emeletén építették be. A rekonstrukciók során
megbontották az épület egységes homlokzatát azzal, hogy a földszinti íves nyílásokat elég
durva módon átépítették.

Privatizált: Róna patika
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Attila 0/29; 1403. XIV. Cserei u. 10. (Ilka u. sarok)

Megszűnt

693. A volt patika épülete.

1406. sz. gyógyszertár XIV. Csertő park 3/a. (célcsoportos beruházás)

Az épület tervezője Vadász György Ybl és Príma Primissima díjas építész.

694. Gyógyszertár a lakótelepen.

Privatizált: Csertő patika
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1413. sz. gyógyszertár XIV. Nagy Lajos király u. 72. (lakótelepi beruházás)

Nyit 1956.évben

694. A gyógyszertár.

Privatizált: Szent Márk gyógyszertár

1414. sz. gyógyszertár XIV. Kerepesi út 78./d (lakótelepi beruházás)

Nyit 1959. évben.

695. A gyógyszertár bejárata a ’60-as években.

Privatizált: Vitalpharma gyógyszertár
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Szent Veronika 0/ 254; 1412. XIV. Erzsébet királyné út 100/b

696. A gyógyszertár a sarkon.

697. A XIV. Erzsébet királyné út sarkán lévő Brichta-házon a gyógyszertár reklám célú
felirata.

Privatizált: Erzsébet királyné gyógyszertár

1415. sz. gyógyszertár XIV. Örs Vezér tér SZTK épület

Nyit 1984-ben.

698. A Szakrendelő épülete a gyógyszertár a földszinten.

Privatizált: Örs Vezér tér gyógyszertár
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14…… sz. gyógyszertár XIV. Fogarasi út 134. (Vezér u. sarok)

Nyit 1952, bezár 1981.

699. A Vezér-Fogarasi sarkán a gyógyszertár. A gyógyszertári helyiség a felszámolása után
az FTGYK ruhacsere részlegének ad helyet.

Az FTGYK-nál kivétel nélkül minden alkalmazottnak járt munkaruha és törülköző. A
munkaruha féleség a munkakörtől függött. Ha valaki a munkaruha kihordása előtt lépett ki a
központtól, a munkaruháját a részlegnél le kellett adni. A leadott munkaruhát kitisztították,
kijavították és azt a felvett dolgozóknak a próbaidő időtartamára adták ki.

Korábban szóba került a fővárosi gyógyszertári helyiségek tulajdon viszonya. A
fővárosban gyógyszertár céljára a központ összesen három helyen bérelte magánszemélytől a
helyiségeket. Az egyik ilyen helyiség a Fogarasi út 134. volt. Ezt a helyiséget az FTGYK még
a rendszerváltás előtt a tulajdonosnak visszaadta.
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XV. kerület

Megváltó 0/148; 1507. XV. Dózsa György u. 62. (Fő u. 62.)

Műemlék jellegű bútor.

700. A gyógyszertár portálja.

A gyógyszertárban forgatták a „Patika” c. tv filmsorozatot. A filmből kiragadott képek
bepillantást engednek az 1960-70-es évek gyógyszertári háttér berendezéseire.

701. A vényező ezeknél a külső kerületekben lévő nagyobb rekonstrukciókon át nem esett
gyógyszertáraknál döntően az officinában volt. A háttér helyiségek rendkívül kis

alapterületűek és nem a szakmai feltétel rendszernek megfelelően voltak tagolva. A képen
ennek egy eklatáns példája látható.
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702. A korabeli gyógyszer raktár berendezése látható a képen, a mennyezetig érő zárt és
nyitott raktár szekrényekkel, melyeknek frontján cca. két méter magasságban körbefutó fekete
színű vascsőre kellett ráakasztani a létrát a felső szekrények elérhetősége miatt. A raktárak

kezelése a gyógyszertári személyzetnek komoly fizikai megterhelést jelentett.

Privatizált: Gyógyszertár a Megváltóhoz.

Szabadság 0/203; 1505. XV. Bocskai u. 51.

Megszűnt

703. A patika bejárata az 1950-as években.
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704. A volt gyógyszertár épülete 1960 években. Több gyógyszerésztörténeti anyagban a
patika alapítójaként Trstyánszky Károly gyógyszerész szerepel. A gyógyszertárat nem a

nevezett gyógyszerész alapította és nem József főherceg néven. A gyógyszertárat 1900-ban
alapították, a neve Magyar Korona volt. Az ép. új párkányzattal.

Zrínyi Ilona 0/277; 1504. XV. Rákosi u. 68. (Népfelkelő u. sarok)

705. A patika a sarkon.

Privatizált: Sztráda gyógyszertár
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Mátyás király 0/143; 1503. XV. Széchenyi u. 3.

706. A gyógyszertár.

Privatizált: Mátyás király gyógyszertár

Szent Szív 0/ 251; 1506. XV. Felszabadulás u. 11.

Megszűnt, elbontva.

707. A gyógyszertár igen jó helyen, közvetlenül a palotai OTI Rendelő mellett volt.
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Szent Erzsébet 0/217; 1508. XV. Alkotmány tér 1. (Wágner Manó tér)

708. A gyógyszertár az Alkotmány téren.

Privatizált: Szent Korona gyógyszertár

Apolló 0/151; 1502. XV. Pestújhelyi u. 44. 1980. évben átköltözik a Hősök útja 1. sz. alá,

változatlan számmal. (célcsoportos beruházás)

709. A gyógyszertár eredeti helyén az 1940-es években, a Pestújhelyi út 44. sz. alatt.

710. Gyógyszertár a Hősök út 1. sz. alatt

Privatizált: Nyírpalota patika
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Segítő Mária 0/198; 1501. XV. Dr. Sándor S. út 2. (Szűcs István út 2.)

711. A gyógyszertár homlokzata.

712. A gyógyszertár épületének homlokzatán a mai napig ott van „Segítő Mária” dombormű.

Privatizált: Árvavár gyógyszertár
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1509.sz. gyógyszertár XV. Zsókavár u. 24-26 (célcsoportos beruházás)

Nyit 1974.

713. A gyógyszertár eredetileg a bevásárló központ első szintjén működött.

Privatizált: Zsókavár gyógyszertár

XVI. kerület

Ez az egyik az igen kevés fővárosi külső kerületek közül, ahol az állami irányítás
negyven éve alatt nem bontottak el gyógyszertárat. Érdekésségként a kerület összes
gyógyszertára az 1911-ben hurok rendszerben a teljes kerületet átfogó HÉV vonal mentén
volt, amit sajnos 1970-ben elbontottak.

Szent István 0/228; 1606 XVI. Hősök tere 1. - 1957-ben változatlan számmal a XVI.

Csömöri út 310. sz. alá áttelepül. (Rákosszentmihály)

714. A gyógyszertár az egykor annak helyet adó épületben a Rákosszentmihályi városházán.
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A gyógyszertár a XVI. Hősök tere 1. sz. alatti Rákosszentmihály, Városháza
épületében nyílt meg. 1950-ben az épületből az akkori elöljáróság a főváros egyesítése miatt
átköltözik a jelenlegi helyére, Sashalomra és a rákosszentmihályi városháza iskola lesz. Így a
Szent István 0/228; gyógyszertár egy működő iskolaépületbe került. Ez volt a két ilyen
körülmények között működő gyógyszertárak közül a második. A Fővárosi Tanács VB 1957.
évben engedélyt adott a gyógyszertár XVI. Csömöri út 310. sz. alá való áthelyezésére. Így az
iskola a patika helyiségeit oktatás céljára megkapta. A gyógyszertár új helye egy teljesen
ellátatlan területen volt, így ez a probléma is megoldást nyert.

715. A gyógyszertár épülete a Csömöri út 310. alatt.

Privatizált: Szent Mihály gyógyszertár

Szent Margit 0/ 245; 1605. XVI. Rákosi u.96. (Rákosszentmihály)

Berendezése iparművészeti érték, az officinában koloniál jellegű bútorzat volt.

A gyógyszertár eredetileg az Almássy-telepen az Ilona utcában nyitott és innen költözött át a

jelenlegi helyére. Iparművészeti ért. berendezése a 2. számú mellékletben.

716. Patika a Rákosi úton.

Privatizált: Pallas Athene patika
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Kígyó 0/ 116; 1607. XVI. Pálffy tér 13. (Rákosszentmihály)

Megszűnt

A gyógyszertár forgalma az 1970-es HÉV vonalak felszámolásával csökkent le drasztikusan.

717. Az 1940-es rákosszentmihályi térképen látható, hogy 1943-ig a gyógyszertár a Pálffy tér
12. sz. alatt működött. Innen költözött át a kékkel jelölt szemközti épületbe. A térképen

látható a patika előtt elmenő HÉV vonal.

718. A gyógyszertár épülete.
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719. Ezen a területen működött korábban a rákosszentmihályi „Forrás” fürdő. A fürdő egyik
víznyerő kútja még az 1970-es években a gyógyszertár épületének a pincéjében kifogástalan

állapotban meg volt.

Mátyás király 0/144; 1604. XVI. Vidámvásár u. 2. (Cinkota)

720. A gyógyszertár Cinkota, Kossuth Lajos u. 40. sz. alatt (ma ez a cím XVI. Vidámvásár
u.3) az 1900-as években.

Az épület a magyar kriminalisztika hírhedt helyszíne. A patikával szomszédos Kiss
Béla bádogos sorozatgyilkosságát a gyógyszerész fedezte fel. Az épületet azóta elbontották,
ma egy élelmiszer áruház van a helyén.
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721. A gyógyszertár átköltözik a Kossuth Lajos utcában (ma Vidámvásár) a szemközti
épületbe, mely korábban egy szálloda volt.

722. A gyógyszertár a volt szálloda épületben, Vidámvásár u. 2. sz. alatt, még az 1930-as és
1960-as években. Az épület a Kerepesi út felől.
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723. A gyógyszertár ma is változatlan helyén, az épületen csak annyi a változás, hogy az
épület sarok homlokzatán az officinai bejárat mellett a két oszlopot elbontották.

724. Talán a fővárosban az egyik legrégebben a helyükön lévő kő-címképek.

Privatizált: Vidámvásár patika

Diadal 0/ 54; 1601. XVI. Veres Péter út 25/a (Sashalom)

725. A gyógyszertár épülete. A gyógyszertári officinát egy nagyméretű olajfestmény díszítette.

Privatizált: Sashalom gyógyszertár
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Sas 0/193; 1602. XVI. Margit u. 1. (Dühöngő telep, majd Sashalom)

726. A gyógyszertár az 1910-20-as évek körül a HÉV vonalak építésekor.

727. A gyógyszertár 1947. évben.

728. A gyógyszertár napjainkban.

Privatizált: Sas patika
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Corvin 0/44; 1603. XVI. Szécsényi u. 18. 1978. évben 1608. sz. alatt átköltözik a XVI.

Jókai út 2/4 sz. alá (lakótelepi beruházás)

729. A patika a Szécsényi – Corvin u. sarkán a háború előtt.

730. A gyógyszertár 1975-ben még az eredeti helyén.

731. A patika volt épületén Szécsényi u. 18. alatt a mai napig látható a kígyó kehely szobor.
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732. A gyógyszertár a Jókai u. 2-4 sz. alatt.

Privatizált: Mátyásföld gyógyszertár

1668. sz. kisegítő gyógyszertár XVI. Centenáriumi lakótelep (Mátyásföld)

733. A gyógyszertár

A Centenáriumi lakótelep szövetkezeti formában épült, így annak beruházásakor a
járulékos részek felépítésére úgymint, gyógyszertár, állami pénzalappal nem rendelkezett. Az
FTGYK a XVI. ker. Tanács VB-nek felajánlotta, hogy úgy, mint a többi kerületben, ahol
hasonló helyzet állt fenn, közös beruházással építsék meg a gyógyszertárat. Az FTGYK az
építési költségek 50%-át és a teljes berendezés költségét biztosította volna. Ez volt a
fővárosban az egyetlen kerület, amely ezt többszöri próbálkozás után is visszautasította. Ezért
a lakossági gyógyszerellátás biztosítása érdekében az FTGYK egy gyógyszerszobát nyitott az
új lakótelepen.

Privatizált: Gyémánt patika

Ugyanez a helyzet állt elő a XVI. kerületben a Nagyiccei Lándzsa úti lakótelepen. Az
FTGYK megkeresését a kerületi tanács elutasította, de sajnos itt még egy gyógyszerszoba
nyitására sem volt lehetőség. (Megjegyzés: a lakótelep szélén harminc év múlva nyílt
gyógyszertár)
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XVII. kerület

Megváltó 0/149; 1701. XVII. Baross u. 9. (Rákoshegy)

734. Patika az 1930-es években.

735. A gyógyszertár a ’80-as években.

Privatizált: Rákoshegy patika
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Őrangyal 0/168; 1702. Pesti út 75. Az épületet elbontják, a XVII. Pesti út. 163. sz alatt

1783. számú kisegítőként nyit, majd 1708. sz. alatt a XVII. Pesti út 107/a. sz. alá költözik,

Rákoskeresztúr (célcsoportos beruházás)

Itt az iparszerű lakásépítés torzulásait kívánja bemutatni a gyógyszertári helyek
felsorolása. Ez a fővárosi gyógyszertári hálózat több, mint 20 %-át érintő lakótelepi
építkezésnél így történt, azaz elbontják a gyógyszertárat, a szervezetlen építkezés miatt az
FTGYK megnyitja ideiglenes helyiségben (gyógyszertárnak alkalmatlan) a kisegítőt, majd ezt
3-4 évi kényszerű működtetés után bezárva ,tudja megnyitni az új gyógyszertárat. Ezek a
kisegítők, III., IV., X., XI., XVII., XIX., kerületekben ideiglenes voltuk miatt sem az
áttekintésbe, sem a fotótárba nem kerültek be. Ezekben a nem teljes értékű, kis alapterületű
kiseg. gyógyszertárakban, a szakszemélyzetnek naponta meg kellett küzdenie a lakosság
türelmetlenségével. Mire a gyógyszertárat átadják már városnyi, 10-15 ezer embert kellett
ellátni ilyen körülmények között.

736. Gyógyszertár a városközpontban.

Privatizált: Szent Kereszt gyógyszertár
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Csaba Vezér 0/ 46; 1703. XVII. Kossuth Lajos u. 199. (Péceli út) (Rákoscsaba)

737. A gyógyszertár épülete az FTGYK működtetése alatt, ma másik épületben működik.

Privatizált: Csaba Vezér gyógyszertár

Hungária 0/88; 1705. XVII. Kossuth Lajos u. 149. (Péceli út) (Rákoscsaba)

A 1708.sz. gyógyszertár 1984. évi nyitása után a patika bezár.

Igen míves cseresznyefa bútorzatával egy debreceni gyógynövény üzletet rendeztek be.

Nemzeti Zászló 0/155; 1704. XVII. Ferihegyi út 45.A gyógyszertár 1983. évben bezár és

a XVII. Ferihegyi út 40. sz. alatt nyit újra. (Rákosliget)

Műemlék jellegű berendezés.

738. A patika épülete az 1910-20-as évek körül.
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739. A patika a ’80-as években.

A Rákos-patakot 1970-ben szabályozták és beton medret építettek ki. A patak
szabályozása miatt a talajvíz természetes útját elzárva a környező ingatlanok, így a
gyógyszertár épületének pincéje is teljesen feltöltődött talajvízzel. Ez kényszerítette rá az
FTGYK-t a gyógyszertár áttelepítésére.

740. A gyógyszertár új helyén, a XVI. Ferihegyi út 40. sz. alatt. A régi gyógyszertár
berendezésének egy részéből az FTGYK a zalaegerszegi fitotékáját rendezte be.

Privatizált: Rákosliget gyógyszertár
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1707. sz. gyógyszertár XVII. Újlak u. 11-13 (célcsoportos beruházás)

741. Az egyen lakótelepi gyógyszertár.

Privatizált: Medicina gyógyszertár
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XVIII. kerület

Diana 0/ 56; 1801. XVIII. Vörösfény u. 171. (Nemes u. 16.)

Pestszentimre 1931-ben vette fel a jelenlegi nevét, korábban Soroksárpetri néven
1930-ig Soroksár része volt. 1930-tól önálló község, majd 1950-ben egyesült Pestlőrinccel és
XVIII. kerületként Budapesthez csatolták.

742. Soroksárpetri gyógyszertára 1922-ben nyitott Ruff házban, Nemes u- Pető u. sarok.

743. Az 1922-ben a Jenő (Ady Endre) utcában nyitott gyógyszertár 1926-ban átköltözik a
Thököly – Nagykőrösi u. sarkára.
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744. 1937-ben felépül a ma is működő gyógyszertár (volt Diana) XVIII. Nemes u. 16. sz.
alatti épülete. Az építkezés alatt a gyógyszertár átmenetileg Pestimre Vasút u. 49. sz. alatt
működik. A fotón látható kép az 1950-es években készülhetett. Az „elvtársak” igen sokáig

maradtak az épület emeleti szintjén, mert a gyógyszertár FTGYK által üzemeltetett
időszakában az országgyűlési képviselő irodája volt a fenti volt lakásokban és pártiroda.

745. A gyógyszertár a Nemes u. (Vörősfény u.) az 1960-70-es években.

Privatizált: Lőrinci Szent Imre gyógyszertár
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Madonna 0/130; 1804. XVIII. Állami lakótelep 121/17.

Megszűnt

Az Állami telep 1924-1970 között létezett. A korábban katonai célokat szolgáló telep
először a határon túlról menekült magyarok letelepedését szolgálta. A telep 1976. évi
végleges elbontásával a XVIII. Havanna ltp. célcsoportos építésének területét készítették elő.

746. A XVIII Állami lakótelep és a telep helyszínrajza, a patika pirossal jelölve.

747. A telepi gyógyszertár személyzete.
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Szent Anna 0/207. 1807. XVIII. Üllői u. 56.

Megszűnt, elbontották.

748. A patika a piacnál a ’70-es években.

Flóra 0/71; 1805. XVIII. Üllői út 85. (Petőfi u. sarok)

1984. évben a XVIII. SZTK épületének üzembe helyezésével bezár.

749. 1918.évben az épület, amikor azt Árendássy gyógyszerész megvásárolta és a volt
gyógyszertár az átköltözés után. A felirat még látható, az ügyeleti tábla a helyén.
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Milyen anomáliákat okozott a fővárosi gyógyszertári hálózat fejlesztésében,
fenntartásában a népgazdaság ötéves terv ciklusos működése az állandó tervteljesítési
csúszásokkal, amit az idő tájt rendkívül elegánsan „áthúzódó” beruházásnak neveztek. Erre
eklatáns példa, hogy ebben a gyógyszertárban a rendkívül rossz munkakörülmények hosszú
távon megoldatlanok maradtak. A gyógyszertár ellátási körzete igen nagy volt és a körzetükbe
tartozott még a felszámolásra váró kerületi szakorvosi rendelő intézet, a Szarvas Csárda
közlekedési csomópont átmenő forgalma és az 1965-ben megindult KISZ lakótelep építés
beköltöző lakóinak ellátása (a KISZ telep patikája szokás szerint csak a telep építésének
befejezése után nyitott meg). A 1805. sz. gyógyszertár ugyan átesett korábban kisebb átépítési
munkákon, de sem területében, sem berendezésével ekkora forgalomra nem volt alkalmas.
Ugyanakkor a Fővárosi Tanács VB 1975.06.25.-én jóváhagyta a XVIII. Thököly úton
felépítendő kerületi szakorvosi rendelőintézet építési programját azzal, hogy azt a terv
ciklusban megépíti. Ez a döntés megálljt parancsolt annak, hogy egy nagyobb értékű
beruházással a gyógyszertárat a központ korszerűsítse. A szakorvosi rendelő a döntéstől
számítva kilenc év után, 1984-ben készült el. Természetesen ez nem egyedi eset volt a
fővárosi beruházások során. (A volt Flóra gyógyszertár ellátási körzetét változatlan lakosság
szám mellett ma három gyógyszertár látja el.)

Magyarország Védasszonya 0/135; 1806. XVIII. Üllői út 109.

Műemlék jellegű berendezés. Pestlőrinc első gyógyszertára.

750. A Bernolák gyógyszertár az Üllői út 109. sz. alatt.

751. Részletek az officinai bútorzatból.

Privatizált: Árnika gyógyszertár
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Boldogasszony 0/40; 1802. XVIII. Vörös hadsereg útja 458 sz. alól áttelepítve 1972.
évben a XVIII. Vörös hadsereg u. 379. sz. alá.

Az FTGYK 1972-ben felépíti a Vörös hadsereg útja 458. sz. alatt a gyógyszertári asszisztens
szállót. Ennek az épületnek a földszintjére telepíti át a 1802. sz. gyógyszertárat.

752. A gyógyszertár és a szálló épülete.

Privatizált: Boldogasszony gyógyszertár

Isteni Gondviselés 0/97; 1803. XVIII. Vörös hadsereg útja 342.

Megszűnt

753. A gyógyszertár volt helye 1990.-ig.
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754. A gyógyszertár officinai állványzatának savmaratott figurális díszítésű ajtó üvegezése.

A 1802. és a 1803. sz. gyógyszertárak ellátási körzetébe tartoztak azok a trianoni
menekültek, akiknek igen nagy terület lett biztosítva házépítés céljából. A páros oldalon a
munkásoknak és iparosoknak kisebb telkeket, míg a páratlan oldalon a valamiféle
egzisztenciával rendelkezőknek, (tisztviselők, jegyzők, stb.) nagyobb telkeket adtak. Talán ez
a lakossági háttér volt az oka annak, hogy ezen a két míves, savmaratott üvegen a mitológiai
képek magyar népművészeti mintákkal vannak keretezve.

1808. sz. gyógyszertár XVIII. Gyömrői u. 140.

Megszűnt

755. A volt gyógyszertár épülete.
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1809. sz. gyógyszertár XVIII. Dolgozó u. 12. (célcsoportos beruházás)

1974. évben nyit

756. A patika jelenleg.

1810. sz. gyógyszertár XVIII. Vándor Sándor u. 1. (KISZ lakótelepi beruházás)

757. Patika a szakorvosi rendelő épületében.

Privatizált: Szent Anna gyógyszertár
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1811. sz. gyógyszertár XVIII. Kondor Béla sétány 15. (célcsoportos beruházás)

758. Mulatságos emlék. A gyógyszertár a járulékos beruházásokra jellemző típus épület volt.

Az összes ilyen gyógyszertári épület unalomig egyforma, csak az alapterületük volt
változó. A tervező ennél a gyógyszertárnál valamilyen érthetetlen ötlet alapján úgy akarta
egyedivé tenni az általa jegyzett típustervet, hogy az összes helyiség radiátorait rikító sárgára
lefestette.

Privatizált: Szent Lőrinc gyógyszertár

1862.sz. kiseg. gyógyszertár XVIII. Bercsényi u. 73.

759. A gyógyszertár épülete.

Privatizált: Bercsényi gyógyszertár
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SZTK épület 1812. sz. gyógyszertár XVIII. Thököly u. 3-5 Átadva 1984.-ben

760. A gyógyszerár a rendelőintézet első emeletén van.

Privatizált: Thököly gyógyszertár
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XIX. kerület

A kerület jelentős részét és a városmagot lakótelep építés miatt szanálták.

Állami gyógyszertár 0/85; 1907. XIX. Petőfi tér 2.

Wekerle telep, épült 1908-1925. Műemléki berendezés, art deco.

761. A gyógyszertár az 1960-as években.

762. A gyógyszertár portálja napjainkban.
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763. Az officina berendezése a restaurálás után. 1982-ben az officina egyedileg tervezett, a
berendezés stílusával egyező csillárokat kapott. Készítette Albert András ötvös művész.

Privatizált: Wekerle gyógyszertár

Szent László 0/36; 1909. XIX. Üllői út 101.

Műemlék berendezés, eklektikus, neobarokk. Az épületet elbontották, megszűnt. A műemléki

berendezést a Danubius Gyógyszálló igazgatóságának adta át a Semmelweiss Orvostörténeti

Múzeum.

Fehér Kereszt 0/65; 1908. XIX. Üllői út 115.

Az épületet elbontották és azonos számon a gyógyszertár a XIX. Üllői út 257. sz. alá költözött.

(új szám) (célcsoportos beruházás)

764. A gyógyszertár Kispest városközpontjában az OTI rendelőintézete mellett működött.
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765. A 1908. sz. patika az Üllői u. 257. sz. alatt.

Privatizált: Apolló gyógyszertár

Magyar Korona 0/ 252; 1905. XIX. Báthory u. 69.

Megszűnt 1983. évben.

766. A kertvárosi övezetekben, ha nem az épület szanálása, hanem forgalmi okokból zárt be a
gyógyszertár, akkor a patika helyiségét általában a lakáshoz csatolták. Jelen esetben is, már
csak az officina bejárat lépcsőjének kiálló éle tanúskodik arról, hogy hol is volt a bejárat.
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767. A gyógyszertár officinája az államosítás előtt. Mint ahogy az az áttekintésben szerepel, a
kisforgalmú külvárosi gyógyszertárak komolyabb fejlesztése az állami irányítás 40 esztendeje
alatt általában elmaradt. Ezt a gyógyszertárat a képen látható festett hatvannyolc éves fenyőfa

bútorral szanálták, 1983-ban.

Deák Ferenc 0/53; 1906. XIX. Vörös hadsereg útja 178.

Megszűnt, elbontva.

A kispesti lakótelep építése miatt bontásra került a gyógyszertár épülete is. A szanálás
során a patika épületnek már csak az utcai homlokfala állt a nyílászárókkal, azonban a
bejáratnál sértetlenül ott volt az 1930-as évek második felében felhelyezett tűzzománc Bayer
reklámhőmérő. Egy háború, egy „gyűjtsd a vasat és a fémet….”, egy forradalom után, dacolva
még a bontó kalapáccsal is ez az igen szép reklámhőmérő megérdemelte, hogy biztonságba
kerüljön.

A gyógyszertáraknál általános volt az officinai bejárat mellett hőmérőket kihelyezni.
Ezek a belső városmag gyógyszertárainál teljesen eltűntek, valószínű az ostrom és a
forradalom okán, azonban a külső kerületi gyógyszertárak bejáratánál még az 1970-80-as
években a háború előtti tűzzománc hőmérők láthatóak voltak. Ha már meteorológia és patika,
ugyanilyen általános volt a gyógyszertárak officinájában vagy irodáiban barométereket
felhelyezni. Voltak köztük igen míves mérőeszközök, de döntően ezek a barométerek is
valamilyen cég reklámjai voltak.
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768. A Bayer cég tűzzománc reklám hőmérője 1936-38 körüli évekből, - a mai napig lehet
rajta ellenőrizni a meteorológiai jelentést-. Barométer egy belvárosi patikából az 1900-as évek
elejéről, illetve az egykor sok patikában felhelyezett a Calderoni cég által osztott Hg
barométerek. Fent a patika, bontás előtt.

Kígyó 0/117; 1911. XIX. Ady Endre u. 20.

Megszűnt, elbontva.
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Nagy Magyarország 0/156; 1910. XIX. Ady Endre út 62.

Megszűnt, elbontva.

Műemlék jellegű bútor, neoklasszicista.

769. A gyógyszertár az államosítás előtt.

770. Az 1940-es évek körül tervezett portál tervrajza.
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771. A gyógyszertár officinája az 1940-es évek körül.

772. A gyógyszertár officinája a XIX. Helytörténeti Múzeumban kiállítva. A bútorzat
tervezője Erhard Ernő, a neve jelen összeállításban a Statisztika gyógyszertárnál már szerepelt.
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1904. sz. gyógyszertár XIX. Ady Endre út 61.

1953-ban nyit, az SZTK épülettel szemben és 1988. évben átköltözik 1910. sz. alatt a XIX.

Gábor Andor 4. sz. alatti új gyógyszertárba. (célcsoportos beruházás)

773. 1953. évi újsághír a gyógyszertár nyitásáról.

774. A gyógyszertár volt épülete az Ady Endre út 61. sz. alatt. Tervezte BUVÁTI.
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1901. sz. gyógyszertár Áchim András u. 97. 1972. évben változatlan számmal átköltözik

a XIX. Csengő u. 3. sz. alatti orvosi rendelő épületébe.

775. Áchim András u. 97. alatti volt patika épület.

776. Csengő u. 3.

A gyógyszertár építését az FTGYK finanszírozta.

Privatizált: Csengő Korona gyógyszertár
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Turul 0/1; XIX. Erzsébet tér 14. (Sztálin tér 14.) 1953. évben bezárt.

777. A volt patika épülete.

Remény 0/187; 1901. XIX. Árpád u. 101.

Megszűnt

778. A volt patika épülete.
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Glória 0/78; 1902. XIX. Vörös hadsereg útja 205.

1985. évben megszűnt, elbontva.

Műemléki berendezés, eklektikus, neogótikus.

779. Gyógyszertár épülete a lajosmizsei vasúti sorompónál
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780. Az officina műemlék berendezése, mely 1967. évben az V. Dorottya u. 13. sz. alatti
Szerecsen gyógyszertárból került át ide, minek utána a V. József Attila u.-i épületet

árkádosították. A patika szanálása után a berendezés az V. Zrínyi u. 3. sz. alatti irodaház
aulájában lett felállítva.
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1909. sz. gyógyszertár XIX. Táncsics M u. 6. (célcsoportos beruházás)

Nyit 1983.

781. A lakótelepi paneles gyógyszertár épülete.

Privatizált: Hunyadi patika

1910. sz. gyógyszertár XIX. Gábor Andor u. 4. (célcsoportos beruházás)

Nyit 1987.

A XIX. Ady Endre út 61. sz. alatti gyógyszertár települt át ide.

Típuspanel gyógyszertár.

Privatizált: Salvia gyógyszertár
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XX. kerület

Szent Erzsébet 0/218; 2009. XX. Dózsa György u. 19.

Megszűnt, elbontva.

2007. sz. gyógyszertár Kossuth L. tér 13. 1965. évben elbontják, és azonos számon átköltözik

a Kossuth L. tér 21-29. sz. alá. (Pesterzsébeti hosszú ház)

782. A hosszú ház építése után.

783. A gyógyszertár a Kossuth L. tér 21-29. sz. alatt

Privatizált: Aranyfű gyógyszertár
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Kígyó 0/118; 2008. XX. Kossuth L. u. 55.

784. A gyógyszertár

Privatizált: Albatros gyógyszertár

Angyal 0/11; 2010. XX. Nagy Sándor u. 120.

A gyógyszertár eredetileg a Nagy Sándor u. 129. sz. alatt volt.

785. A gyógyszertár a Nagy Sándor u. 129.-ben az 1920-as években.

786. A gyógyszertár a Nagy Sándor u. 129-ben az 1930-40-es években.
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787. A patika az ’60-70-es években, a Nagy Sándor u. 120.sz. alatt, szemben a régi
gyógyszertárral.

788. A Nagy Sándor u. 120. sz. alatti épület.

789. A Nagy Sándor u. 129. sz. épület jelenleg.

Privatizált: Segítő Kezek patika

Magyar Korona 0/ 125; XX. Kossuth L. u. 29.

Megszűnt, elbontva.
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Arany Sas 0/ 25; XX. Kossuth L. u. 37/a.

Megszűnt

790. A gyógyszertár épülete az 1920-as évek körül.

791. Az épület napjainkban.

Sárkány 0/195; 2004. XX. Székelyhídi u. 6.

792. A gyógyszertár.

Privatizált: Székelyhíd gyógyszertár
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Remény 0/186; 2011. XX. Mártírok u. 140.

1953. évben megszűnt.

793. A volt patika épület napjainkban.

Turul 0/73; 2014. 2067. kiseg. XX. Nagykőrösi út 27.

794. A patika helyisége ma.

Privatizált: Gyöngy gyógyszertár

Isteni Gondviselés 0/98; 2006. 2063. kiseg. XX. Lázár u. 58.

Megszűnt

795. A volt patika épülete.
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Viktória 0/ 273; 2013. XX. Jókai Mór u. 23.

Megszűnt

796. A volt a patika.

OTI-SZTK 0/2; 2012. XX. Ady Endre u. 1.

Épült 1943-ban.

797. Innen költözött át az SZTK épületébe.

798. Gyógyszertár az SZTK hátsó traktusában.

Privatizált: Arany Kehely patika
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Apostol 0/17; 2003. XX. Vörösmarty u. 167.

799. A gyógyszertár.

Privatizált: Károly gyógyszertár

Nagyboldogasszony XX. Török Flóris u. 25.

Megszűnt

800. A volt patika helye.

Rákóczi 0/184; 2005. XX. Nagy Sándor u. 56.

Megszűnt

801. A volt patika helye.
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2015. sz. gyógyszertár XX. Pacsirta u. 157. (célcsoportos beruházás)

802. A gyógyszertár.

Privatizált: Kamilla patika

2017. sz. gyógyszertár XX. Nagy Sándor u. 19/e. (célcsoportos beruházás)

Nyit 1989.

803. A patika helye.

Privatizált: Galaxis 2000. gyógyszertár



398

XXI. kerület

Szent Antal 0/211; 2105. XXI. II. Rákóczi Ferenc u. 125.

Megszűnt

804. A volt patika helye.

A gyógyszertár a Kereszt utca Petőfi Sándor utcai munkástelep szélén, a volt mozi mellett.

Szent Erzsébet 0/219; 2107. XXI. Ady Endre u. 25.

Szanálják, változatlan számon áttelepül a Táncsics Mihály u. 10-12. sz. alá (célcsoportos

beruházás)

A régi lakótelepi építkezés miatt elbontott gyógyszertár az 1943. év előtti OTI Rendelőintézet
épületével szemben volt.

805. A gyógyszertár az új lakótelepen.

Privatizált: Csepel patika
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Királyerdő 0/120; 2100. XXI. Repkény u. 2. 1973-ban 2110. számon a Kondor Béla u. 45.

sz. alá áttelepül.

806. A gyógyszertár.

Privatizált: Királyerdő gyógyszertár

Angyal 0/ 12; XXI. II. Rákóczi Ferenc u. 81.

1958-ban megszűnt

807. A gyógyszertár a Vasművek I. sz. főbejáratának útvonalán volt, a Szent Imre tér déli
oldalán. A gyógyszertár épülete az 1956-os harcoknál súlyos károkat szenvedett.

808.



400

OTI-SZTK 2103.gyógyszertár XX. Áruház tér 21. (Görgey Artúr tér 21)

Épült 1943, tervező Váraljai Sándor

808. A rendelőintézet.

809. A rendelőintézet földszinti alaprajza.

810. A patika alaprajza.

Privatizált: Tília patika
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2104. sz. gyógyszertár XXI. Kassai út 13. Nyitott 1950.-ben, megszűnt 1957-ben.

811. A volt patika épülete.

2102. sz. gyógyszertár XXI. Rákosi út 12.

Nyitott 1950-ben, megszűnt.

Őrangyal 0/169; XXI. Rákóczi u. 79.

Megszűnt

2106. sz. gyógyszertár XXI. Vénusz u. 6. (ltp. beruházás)

Nyit: 1956

812. Az officina berendezése a nyitáskor (a szocreál.) és a gyógyszertár portálja jelenleg.

Privatizált: Arany Csillag gyógyszertár
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2109. sz. gyógyszertár XXI. Kossuth Lajos u. 95. (célcsoportos beruházás)

Nyit 1987.évben

813. Gyógyszertár az üzletközpontban.

Az áttekintésben említésre került az 1970-es években megkezdődött nagy forgalmú
gyógyszertárak raktár korszerűsítése, gördülő gyógyszertároló szekrények beszerelésével. A
tárolási kapacitás növelését a gyógyszertárak havi egyszeri feltöltése és az igen nagyszámú
lakosság ellátása indokolta. Az 1980-as években a gyógyszertár körzetében a külső
kerületekben az iparszerű lakótelep építés miatt az egy-egy gyógyszertárra eső lakosságszám
már jóval tízezer felett volt, de a belső városmagban is meghaladta a hétezer fős
„normaszámot”. A célcsoportos beruházások járulékos részeként átadott gyógyszertárak
raktárait már mind gördülő szekrénnyel rendezték be, úgy itt is.

814. A raktárba telepített gördülő szekrény.
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A másik szintén iroda technikai fejlesztésekből átvett és az officinai expedíciós
munkahelyek mellé telepített acél teleszkópos fiókrendszer bemutatására az alábbiakban egy-
két kép.

815. A teleszkópos fiókokkal felváltott lengőfiók.

816. A beépített acél teleszkópos gyógyszertároló fiók rendszer.

817. A teleszkópos fiók oszlopok kulccsal zárhatóak voltak, így kiváltották a képen látható
redőnnyel zárható keresztes gyógyszerek tároló helyét.

Privatizált: Fortuna gyógyszertár
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2108. sz. gyógyszertár 2185. sz. kiseg. XXI. Kalmár J. u. 65.

Nyit 1950-ben. 1988-ban átköltözik a Cservenka u. 12. sz. alá 2111. számon. (célcsoportos

beruházás)

Jelen felsorolásban ez az utolsó célcsoportos beruházás járulékos részeként megjelölt
gyógyszertár, ezért itt egy fotó erejéig bemutatásra kerül a fővárosi gyógyszertári hálózat
mintegy 20 %-át kitevő lakótelepi típus gyógyszertár officinai berendezése.

818. A gyógyszertár officinája, ezek a lakás arányos patikai alapterületek függvényében
viszonylag jelentős méretűek voltak.

819. Az új városrészek gyógyszertáraiban egy mai méretekhez szokatlan nagyságú
laboratórium.

Privatizált: Natura gyógyszertár
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XXII. kerület

Ez is azon kerületekhez tartozott, ahol a lakótelepi építkezés nem járt gyógyszertárak
szanálásával.

Szent Lélek 0/ 242; 2201. XXII. Nagytétényi u. 304.

820. Patika belső az alapító gyógyszerésszel az 1900-as évek után.

821. A gyógyszertár portálja.

Privatizált: Nagytétény gyógyszertár
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Szent Lélek 0/241; 2205. XXII. Szent István tér 1.

1980.évben változatlan számon áthelyezve a XXII. Káldor A. u. 37. sz. alá.

822. 1890. évben a patika az Országút mellett a Kossuth L. út csatlakozásánál.

823. XXII. Káldor Adolf u. 37.

A gyógyszertár építési költségének az 50%-át az FTGYK finanszírozta.

Privatizált Szent Lélek gyógyszertár
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Szent Szív 0/252; 2203. XXII. Kapu u.3.

Privatizált

2202. sz. gyógyszertár XXII. Baross Telep V. utca 2. Nyit 1952

Megszűnt

824. Újsághír 1952-ben, nyit a Baross Telepi gyógyszertár.

825. A volt patika épülete.
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Kígyó 0/119; 2204. XXII. Pannónia u. 12.

Megszűnt

826. A gyógyszertár volt épülete. Érdekesség, hogy a gyógyszertár az Országút mellett volt, a
Kossuth Lajos u. déli becsatlakozásánál, míg a Kossuth Lajos u. északi oldalon az Országútba

való becsatlakozásánál a 812. képen látható Szent Lélek gyógyszertár volt.
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XXIII. kerület

Páduai Szent Antal 0/ 175; 2202. XXIII. Grassalkovich u. 117.

827. A gyógyszertár.

Privatizált: Páduai Szent Antal gyógyszertár

SZTK 2016. sz. gyógyszertár XXIII. Táncsics Mihály tér 104. Átadás 1980.

828. A szakorvosi rendelő épülete, a földszintjén nyitott a gyógyszertár..

Az FTGYK az építés költségeihez 3 millió forinttal járult hozzá.

Privatizált: Atropa Belladonna gyógyszertár
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Az FTGYK átalakulása után már a Pharmafontana Zrt. működése alatt nyitott gyógyszertár

XV. Rákosi út 5. (XV. Sódergödör lakótelep)

829. A gyógyszertár portálja.

A rendszerváltás miatt a lakótelep építése félbeszakadt, így a gyógyszertár esetében az
a furcsa helyzet állt elő, hogy annak alapterülete a teljes lakótelep tervezett lakásszámával
arányos méretben épült meg.

Jelen összeállítás anyaga az áttekintés első részében (2020. november hóban kiadott)
foglalt gyógyszertárak felsorolásával analóg és az 1990.évvel lezárt állapot. A patikák
privatizációjánál beírt választott nevek az 1995. évi állapotot tükrözik. A fenti időpontok után
a felsorolt gyógyszertárakkal kapcsolatos változásokra (megszűnés, névváltozás stb.) az
összeállítás nem tér ki.
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V.Zrínyi u. 3. FTGY irodaépület

A Lipótváros kialakulásakor az utca neve Alstergasse, majd 1840-től Zrínyi utca. (Az
utca egy ideig Haynau nevét viselte.) 1971-ig az ingatlanon állt kora klasszicista épületet
1805 körül építették. Az udvari épületet a 1930 évek elején építhették. Az udvari épült nem
lett elbontva.

830. Főépület a Zrínyi utca felől és az udvari raktárépület.

A Nádor u. felőli szomszédos épület a Zrínyi u. 5.sz. az 1894-ben épült volt
Lipótvárosi Casino (tervező Freund Vilmos), majd a Belügyminisztérium klubépülete, ma
Duna Palota. Az épületet a Széchenyi tér felől a Zrínyi u. 1.-Széchenyi tér 5-6.-Mérleg u. 2-4.,
az egykori Náko palota határolta, melyet 1903-ban elbontottak és a helyén felépült a Gresham
biztosítótársaság épülete, (tervező Qinttner és a Vágó fivérek) ma, szálloda. A Zrínyi u. 3. sz.
udvarát a Mérleg u. felől a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank Nyugdíjintézetének épülete zárja,
(tervező Münnich Aladár) ma irodaépület.

Az 1852-ben alakult Thallmayer és Steitz cég 185.000,- forintért 1871 okt. 18.-án az
ingatlant megvásárolja és 1883. július 26.-án fele-fele arányban Thallmayer Béla és Seitz
Ferenc nevére telekkönyvezik. Ez az ingatlan lesz a Thallmayer és Seitz Gyógyáruk,
vegyitermékek és kozmetikai különlegességek, illatszerek és kötszerek nagykereskedésének
központja, ill. raktára. 1950-ben a cég és az épület állami tulajdonba kerül, mint az
áttekintésben látható a Gyógyszertári Vállalat irodái először a Klotild u.-ban voltak egész
1954-ig, majd a vállalat központja és raktára az V. Zrínyi u. 3. sz. alá költözik, és az épületet
átépítik, ill. felújítják. Az 1971-72. évi bontásról és az építkezés megkezdéséről lásd az
áttekintésben leírtakat.
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Thallmayer és Seitz Rt. Zrínyi utca 3. szám alatti udvari raktárépület munkatermei:

831. Gyógyszerkülönlegességek I.

832. Árúraktár I.
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833. Postai csomagolás.

834. Helyi expedíció 1934. és harmincöt évvel később a Közp. Rakt. Statim. expedíciója, hát
nincs nagy különbség
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835. Postai expedíció.

836. Gyógyszerkülönlegességek II..
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837.Pince II.

838. Pince I.
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839. Labor

Az 1979-ben átadott épület paramétereiről röviden. Az ingatlan területe 920 nm, a
beépített bruttó alapterület 8301 nm, a beépített hasznos alapterület 6545 nm, a beépített
légköbméter 30.880,- az épület 9 szintes (utolsó a gépész szint)

Az „A” ép. I.-II.-III.-IV. szinten az FTGYK adminisztrációja, igazgatása és analitikai
laboratóriuma helyezkedett el.

Az „A” ép. VI.-VII.-VIII. szinten az OGYI adminisztrációja, igazgatása és laboratóriumai
voltak.

Az „A” ép. V. szinten az étterem, a nagy előadóterem, klubhelyiség és az OGYI könyvtára
volt.

A „B” ép. (udvari) az FTGYK kutatásfejlesztési laboratóriuma, könyvtára, és üzem-fogorvosi
rendelője lett kialakítva.

Az építkezés körüli bonyodalmak:

A 1970-es években rendkívül feszített volt a beruházási piac a vidéki ipartelepítési és a
lakótelepi építkezések miatt, az építőipari vállalatok a felügyelet által kijelölt beruházásokon
dolgoztak. Az FTGYK-nak csak úgy sikerült a KÖZÉV ép. kiv.-vel szerződni, hogy
tudomásul vette, a Zrínyi u. 3. sz. alatti udvari épületet NIKEX székház (spenót ház)
építéséhez építésvezetői irodának átengedi. Ezzel a Zrínyi u. 3. sz. alatti székház
építkezésének elindítása majdnem 2 évet csúszott.
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Az épület kiviteli tervdokumentációjának kiadási dátuma és az építkezés megkezdése
között eltelt 2 esztendő alatt OÉSZ a BM-TOP új előírása szerint úgy változott meg, hogy a
székházba tervezett egykarú lépcsővel többszintes épületet nem lehet építeni. Az épület
áttervezése további időcsúszással és jelentős költségtöbblettel járt volna. A rendelet alóli
felmentés megszerzése nem kis munkát jelentett.

Érdekes rendkívüli esemény:

A szomszédos Belügyi/ V. Zrinyi u 5./ szigorúan őrzött épületbe csak igazolvánnyal, vagy
előzetes engedéllyel lehetett belépni. Ezt a kivitelező az építkezés során úgy annulálta, hogy
egy malőr során a BM klub felé a tűzfalat áttörte.(Talán nincsenek véletlenek, ennek a
fordítottja történt 1894. évben a Lipótvárosi Casino (V. Zrínyi u.5.) építése során Seitz
Ferencnek kellett közjegyző útján felszólítani a casino építőjét a szabálytalan építkezésre,
amely a Zrínyi u. 3. sz. alatti épületben károkat okozott.) BFL VII. 173a-1894-2715.

V. kerület Zrínyi utca 3. FTGYK irodaház

840. Az irodaház a Duna palota és Gresham épülete között.
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841. A székház Zrínyi utcai frontja alumínium függönyfal-szerkezettel, üvegbetéttel.

842. Az irodaépület udvari frontja látható a megmaradt udvari Thalmayer és Steyz Rt. raktára.



419

843. A bejárat fölé elhelyezett három domborműrészlet. Készült 1979. évben. Lugosi Mária
Munkácsy-díjas és Bohus Zoltán Munkácsy- és Kossuth-díjas művészek alkotása.

844. Az irodaház aulája.
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845. Aula a félemeletről.

846. Az egykarú lépcsőház.
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847. A nagyelőadó.

848. Az analitikai laboratórium.
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849. V. Zrínyi utca 3. metszet és emeleti alaprajz.
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Forrásjegyzék

Mayer Berta: Aesculap
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A forrásjegyzékről:

A budapesti gyógyszertárak Gyógyszertári Vállalat alatti számozása Dr. Mihu László
„Budapesti gyógyszertárak az 1949-1956 közötti időszakban”

A fővárosi gyógyszertárak FTGYK irányítása alatti számozása és az államosítás előtti neveik
az első rész áttekintésében leírtak szerint.

A forrásjegyzék a jelen állapotot mutató fényképekről értelemszerűen forrás megjelölést nem
tesz, azokat „000”-val jelöli.

A forrásjegyzék első része a forrás irodalom címének teljes szövegű megjelenítése, a második
része a fényképtárban felrakott fotók számai mellett a forrás rövidített megjelenítése.

A forrásirodalom:

Budapest Fővárosi Levéltár: Budapest térképeinek katalógusa
Budapest Főváros Levéltár: Buda-Pest, Budapest Tervtára
Budapest Főváros Levéltár: Budapest topográfiája
Budapest Főváros Levéltára: Telekkönyvi betétek adatbázisa
Historical topografical gazetter (Buda)
Pásztor Mihály: Buda és Pest a török uralom után (Stat. Közl. 1934) 32-184.old.
Dr Gárdonyi Albert: Buda város közigazgatási és közgazdasági viszonyai a XVII. sz. végén
Vass Klára: Buda német utcanevei a Vár és Újlak utcanevei 1696-1872
Budavár háziurainak és lakóinak névjegyzéke 1714
Adress buch der Stadt Pest auf das Jahr 1803, 1805, 1815,1822, 1827
Pesth und Ofner Wegweser Kalender 1837-1835
Pest szabad királyi város házjegyzéke 1848, 1852, 1858, 1868
Schmall Lajos: Buda-Pest utczái terei
Schmall Lajos: Adalékok Budapest székesfőváros történetéhez
Rommel Flóris: Régi Pest
dr. Gárdonyi Albert: Régi budavári házak
dr. Arányi Lajos: Jelentés a pesti belváros két régi házáról
Végh András: MTA budavári épület együttes története a városlapítástól 1686-ig
dr. Kovács Lajos: Kamarai adminisztráció és a budai polgárok 1694. évi viszálya
Váradi Antal: Egy budai polgármester
dr. Kovács Lajos: Pest szabad királyi város vezetői ( bírái és polgármesterei )
Czagány István: Komplex kutatási módszer az építész történeti tudomány szolgálatában
Czagány István: Patika múzeum a budavári volt „Arany Sas” gyógyszertárban
Czagány István: Egy budavári középkori épülettömb története
dr. Sztankay István: A gyógyszerészetre és a budapesti gyógyszertárakra vonatkozó adatok
Bácskai Vera: Pénz és áruhitel Pesten XVIII. sz. második felében
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dr. Rokken Ferenc: Az Erzsébet híd és a belváros szabályozása
Tar László: A régi Váci utca regényes krónikája
Szénássy Árpád: Egy budapesti Keleti bazár 110 éves története
Nemes Márta: A régi Harris bazár
Déri Attila: Belváros-Lipótváros
dr. Gárdonyi Albert: Ötven esztendő Budapest székfőváros történetéről 1873-1923
Pekári Zsuzsa: Feljegyzések nyolc belvárosi ház múltjának margójára
dr. Kovács Lajos: A Vizivárosi „Három Nyúl” kaszárnya
Magyar Nemzeti Digitális Archívum
Fortepan
Fővárosi Szabó Ervin könyvtár fotó tára
Országos Széchenyi könyvtár fotó tára
Voit Pál: Egy régi pesti patika TBM
dr.Gárdonyi Albert: Buda középkori helyszínrajza
Káldor Jolán: A budai és pesti német színház története
Búza Péter könyvei
Bánrévi – Kovács: Budavári házak tulajdonosai
A magyar társadalombiztosítás 50 éve (OTI kiadás)

A forrásjegyzék rövidített forráshelyet és ha fellelhető, a katalógus-számot jelöli:
BFL Bp. Főv. Levéltár
TBM Történetek Budapest Multjából
Stft Saját tulajdonú fotó, terv
ZM Zempléni Múzeum
Bkt Bp. kataszteri térképtár
Tta Történeti topográfiai adattár
GYSZ Gyógyszerészeti Szemle
GYH Gyógyszerészeti Hírlap
SOT Semmelweiss Orv. Tört. Múz.
TV Tolnai Világlap
PNK Pesti Napló Képes mell.
YM Ybl Miklós hagyaték
KGY Klösz György hagyaték
PS Petz Samu hagyaték
AH Ars Hungaria
BTM-KM Bp. Történeti Múzeum
FSZEK Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár
F Fortepan
MNM Magyar Nemzeti Múzeum
MKVM Magy. Ker és Vend. Múz.
Btk Bp. térképkat. ( Hungarica, Arcanum )
BFLT BFL topográfia
TF Tér és Forma
MÉM Magyar Építő Műv.
SZÉ Színházi Élet
MÉ Művészettört. Értesítő
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MH Moment Historica
BSZ Béke és Szabadság
MI Iparművész
SZM Szabad Művészet
BTK Bp. története képekben
AHGY Angyalföldi Helytört. Gyűjt.
OHGYM Óbudai Helytörténeti Gyűjtemény és Múzeum
LHGYM Pestszentlőrinci „ „ „
UHGYM Ujpesti „ „ „
KHGYM Kispesti „ „ „
16HGYM XVI. ker. „ „ „
FHGYM Ferencvárosi „ „ „
BHGYM Budafoki „ „ „
B Budapest folyóirat
BKgy Budapesti képeslap gyűjtemény
OSZK Orsz. Széchenyi Könyvtár
PH Pesti Hírlap
UÉ Uj Építészet
MLE Magy. Légierő fotói
ÉiÉp Építőipar-Építőművészet
OV Ország Világ
Mü Műemlék védelem
NaM Nagykállói Múzeum
BZK Buza Péter könyv
BKKf Buza Kálmán kőbányai füzetek
EH Esti Hírlap
MKM Magyarság képes melléklet
MT Művészettört. Értesítő
MTI Magyar Távirati Iroda
GYA Gyógysz. Almanach
BuK Budapest képarchívum
BKT Budapest közigazgatási térképe ( Hungarica )
Gtl Gyógyszerészettörténet ( folyóirat )
ÉE Építészet-Építés
BM Budapest műemlékei
BSZ Béke és Szabadság
Dar DARABATH
UV Uvaterv
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1. Btk 4819
2. Rudolf Rabatta hagyatéki térképe TBM 1.
3. Btk 329
4. Mint a 3. szám
5. Bkgy
6. FSZEK FSZ0 1488253
7. FSZEK FSZ0 1487510
8. MÉM 1974 F 11059
9. FSZEK FSZ0 1487497,BFL
10. Czagány
11. Czagány
12. FSZEK FSZ0 1488236
13. BFL XV. 17.329.6508/27
14. Mint a 13.
15. 000
16. FSZEK FSZ0 1488235
17. BFL XV. 17a.301-439
18. BFL XV. 17b.302-1408
19. Czagány
20. ÉÉ 1950
21. MLE 1944 (BFL)
22. F
23. 000
24. Btk 2341 b.BFL 302-1358
25. FSZEK FSZ0 1501232
26. 000
27. BFL XV.17d 3297991
28. TF
29. Mint a 28. szám
30. a;FSZEK 00002579
31. a;Btk 1918-1946 b;MKVM VF 4809
32. BFL XV. 17a.302-1358/a
33. MaNDA KF 11962, FSZEK
34. BFL XV. 170 302 1358/b
35. BFL XV. 19c 11 1729
36. BFL XV. 19c 11 1730
37. BFL XV. 19c 11 1727
38. BFL XV. 17a 302 1358/b
39. 000
40. 000
41. 000
42. 000
43. a; Btk 1872-1920 b; BM (1962)
44. BFL XV. 19 302 1215 (1872)
45. F 96359
46. F 108316
47. 000
48. Btk 522
49. FSZEK 010872
50. Buza Péter
51. DARABATH 11593
52. BFL XV. 170 302 663
53. Mint az 52. szám
54. FSZEK B 615/2/1836
55. F 104045
56. MKVM
57. FSZEK FSZ0 148359
58. Bkt 1876
59. Mint az 58. szám
60. F ,TBM
61. Árverés 90. KFT
62. F 102006
63. ZM 0108749
64. 000
65. BFL XV. 19c 11 1994
66. F 71377

67. 000
68. BFL XV. 19c 11 0052
69. 000 ,Stft
70. F 173489
71. 000
72. F 44841
73. MTI
74. 000
75. FSZEK FSZ0 1427713
76. 000
77. Bkt
78. 000 ,F
79. F 103417
80. BFL XV. 19c 11 1389
81. 000
82. 000
83. 000
84. FSZEK FSZ0 1500765
85. MTI
86. 000
87. 000
88. Brt 1878
89. OHGYM
90. Mint a 89. szám
91. FSZEK 00001055
92. FSZEK FSZ0 1503469
93. BFL XV. 17c 321-93
94. F
95. F
96. Film
97. FSZEK Fotó tár levelező lap
98. F 47380
99. 000
100. F 192144
101. Antal Gábor Óbuda 1973
102. F 199361
103. 000
104. F
105. F
106. 000
107. 000, OV
108. PH (1930)
109. Film
110. F
111. 000
112. a; Bkt b; F
113. F 215947
114. 000
115. 000 F
116. OHGYM
117. OHGYM
118. 000
119. 000
120. 000
121. 000
122. 000
123. ,F
124. 000
125. 000
126. F 216116/1973
127. 000
128. BFL XV. 19c 11 0076
129. UHGYM
130. UHGYM
131. UHGYM
132. OSZK 3954/4269
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133. F
134. ZM 0117341
135. F
136. F
137. 000
138. BFL XV. 19c 11 0146
139. 000
140. ÉE 1952. évfolyam
141. UÉ 1949. IV. évf.
142. BFL XV. c 11 1755
143. Stft
144. 000
145. F
146. 000
147. a; BFL XV. 16b 221/cop11(1758) b; c; Bkt (1908)
148. a; BFL XV. 17b 312 256 b; ROHBOCK metszet

(1850) c; KGY
149. a; b; BFL XV.17b 312 706 c; BFL XV. 17 1111/149

d; KGY
150. a; F 82305 b; GYtl
151. BFL
152. AHGY FT 88152.12
153. F
154. BFL XV. 19c 11
155. FSZEK
156. Stft
157. Btk 146
158. KGY
159. JSZ 1943
160. TBM (1934)
161. FSZEK 00000117
162. MNM DKA 062537
163. JSZ 1943 VIII. évf.
164. GYSZ 1942 VII. évf.
165. BFL XV. 19c 1776
166. BFL XV. 19c 0219
167. Stft
168. Stft
169. B 1972
170. Stft
171. Stft Középülettervező V. Tsz. 75.1.161
172. Mint a 171. szám
173. Mint a 171. szám
174. Mint a 171. szám
175. Mint a 171. szám
176. Mint a 171. szám
177. Mint a 171. szám
178. Mint a 171. szám, B
179. Mint a 171. szám
180. Mint a 171. szám
181. Mint a 171. szám
182. Mint a 171. szám
183. Árverési tétel
184. BFL XV. 19d 107 053
185. FSZEK FOT 00002494
186. Képen jelölt
187. FSZEK FOT 00001975
188. FSZEK FOT 00000201
189. BFL XV. 19c 11 2402
190. 000
191. TF 1935 VIII. évf.
192. GYSZ 1939 III. évf.
193. BFL XV. 19c 11 2670
194. F
195. 000
196. GYSZ 1944 IX. évf.

197. F
198. Stft
199. Bkt (1837)
200. BuK 020214
201. F 146152
202. F 146149
203. 000
204. 000
205. 000
206. BFL XXIX/1753
207. F
208. MTI
209. 000
210. Stft
211. BFL XV. 17b 317 3448
212. FSZEK FOT 00000183
213. 000
214. FSZEK FSZ0 1502324
215. MÉ 1953/1-2
216. Mint a 215.szám
217. BFL XV. 17b 312 914
218. GYSZ 1944 IX. évf.
219. MÉ 1953/1-2
220. Mint a 219.szám
221. F
222. F
223. 000
224. Stft, F
225. BFL XV. 19c 110824
226. BFL XV. 17b 6312-3214
227. F 208881
228. 000
229. ÉE 1950. II. évf.
230. BFL XV. 17. 6312-597
231. 000
232. Stft
233. 000
234. FSZEK 01502246
235. F
236. GYSZ 1942. II. évf.
237. F 16435
238. BSZ 1953. 10.sz.
239. Mint a 238. szám
240. a; F 5353 b; F 21044
241. F
242. BFL
243. GYSZ 1943. VIII. évf.
244. B
245. B
246. BTM-KM
247. AHGY FT 8930.68.1
248. GYSZ 1943. VIII. évf.
249. Gy.Sz.
250. Stft
251. Mint a 250. szám
252. TBM7
253. Mint a 252. szám
254. Mint a 252. szám
255. Mint a 252. szám
256. Mint a 252. szám
257. MNM TF 82 1997 Nr.001 F821997
258. 000
259. 000
260. SOT
261. F
262. TF 1936 IX. évf.



429

263. PNK 1936/05
264. F
265. Stft , FSZEK
266. Stft
267. F 103039,FSZEK
268.
269. Stft
270. Stft
271. Stft
272. Stft
273. Stft
274. ÉiÉp 1908. 3253
275. TV 1909
276. Stft
277. 000
278. F
279. FSZEK FOT 00003086
280. BuK 000172
281. F
282. F
283. BFL XV. 19 2 11 1468
284. 000
285. 000
286. Stft
287. Stft
288. F 32905
289. 000
290. 000
291. OV 1910.
292. GYSZ 1943. VIII. évf.
293. F 209230
294. a; BFL XV. 19c 11 1214 b; F 14371
295. Stft
296. 000
297. Stft
298. BFL XV. 17f 3316-161/6
299. YM
300. M:T:I:
301. F
302. Stft
303. BFL XV. 17d 329 28900
304. TF 1933. VI. évf.
305. TF 1933. VI. évf.
306. TF 1932. V. évf.
307. F 102933
308. BFL XV. 17 111320
309. 000
310. BFL XV. 17d 329 28878
311. BFL XV. 17d 329 28878
312. F 102207
313. 000
314. BFL XV 17b 312 144
315. F
316. F
317. F
318. F
319. BFL XV. 17d 329 28840
320. BFL XV. 17d 329 28840
321. BFL XV. 17d 329 28840
322. F
323. F
324. BFL XV. 19c 11 1312
325. 000
326. 000
327. PNK 1929. 12.
328. 000

329. F
330. F
331. BFL XV. 19c 11 1806
332. F
333. F 103330
334.
335. 000
336. 000
337. KGY
338. KGY, FSZEK
339. BTM-KM
340. BTM-KM
341. a; SZÉ 1929.21. b; BFL XV. 17d 329 3419
342. BFL XV. 17d 329 3419 ,FSZEK.
343. F
344. F 103258, Gy Sz.
345. F 102351
346. GYSZ 1940. V. évf.
347. 000
348. F 215874
349. Stft
350. Stft ,Gy Sz.
351. TF 1934. VII. évf.
352. 000
353. F 10370
354. F 103338
355. F
356. MÉM 1960. IX. évf.
357. Stft
358. BFL XV. 17d 329 33021
359. BFL XV. 17d 329 33021
360. F 103209
361. Stft
362. BFL XV. 17d 329 34064
363. BFL XV. 17d 329 34064
364. BFL XV. 17d 329 34064
365. BFL XV. 17d 329 34064
366. 000
367. F
368. 000
369. Mai N
370. ap
371. F
372. F 102773
373. 000
374. BFL XV. 17b 312 342
375. BFL XV. 17b 312 342
376. F
377. F
378. F
379. F 199525
380. 000
381. F,Stft
382. F 91871
383. F 91881
384. BFL XV. 17d 329 34563
385. FSZEK FSZ0 1485059
386. 000
387. F
388. F
389. 000
390. 000
391. 000
392. Stft
393. Stft
394. 000
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395. FSZEK FOT 00000748
396. BFL XV. 19d 1.07 105
397. 000
398. a; FSZEK FOT 00000796 b; FSZEK FOT 00000693
399. 000
400. BFL XV. 17b 312 1295
401. 000
402. 000
403. F
404. FSZEK FOT 00000193
405. BuK 024727
406. BuK 2810
407. F 206903
408. 000
409. 000
410. BFL XV. 17b 312 135
411. FSZEK 01501349
412. Stft
413. BFL XV. 17b 312 15
414. 000
415. FSZEK 819866
416. F 131201
417. GYSZ 1942. VII. évf.
418. F 16714
419. SZM 1952.
420. F 93003
421. F
422. KÖZÉV 7966 (1965)
423. BSZ 1952.
424. F
425. B 1975. XIII. évf.
426. Stft
427. BFL XV. 17b 312 727
428. BFL XV. 17b 312 704
429. F 187169
430. 000
431. Stft
432. F 102333
433. F
434. GYA 1896
435. 000
436. 000
437. FSZEK FOT 00001004
438. 000
439. Stft
440. F
441. F 201482
442. 000
443. F
444. F
445. BFL XV. 17d 329 36594
446. 000
447. F
448. BFL XV. 17d 329 34884
449. BFL XV. 17d 329 34884
450. F 103536
451. YM BFL XV. 17f 331b-99/46
452. YM BFL XV. 17f 331b-99/46
453. YM BFL XV. 17f 331b-99/46
454. YM BFL XV. 17f 331b-98/37
455. KGY
456. KGY
457. a; GYSZ 1943. VIII. évf. b; BFL XV. d.1.8./6922
458. F
459. BFL XV. 19d 1.07.062
460. 000

461. 000
462. F
463. 000
464. F 140235
465. TF 1933. VI. évf.
466. BFL XV.19c 11
467. SZÉ 1930. 04.25.
468. F 103511
469. F
470. F 103533
471. Stft
472. BFL XV. 17b 312 1166
473. F
474. F 5278
475. F 102703
476. PNK 1927. márc.
477. F
478. F
479. 000
480. F
481. 000
482. FSZEK 00002590
483. BFL XV. 19d 1.05.105
484. FSZEK
485. F 3718
486. GYSZ 1943. VIII. évf.
487. F
488. F 5368
489. 000
490. Mü 1960.
491. F
492. 000
493. TF 1940. XIII. évf.
494. TF 1940. XIII. évf.
495. TF 1940. XIII. évf.
496. 000
497. 000
498. a; Gtl b; 000
499. F 103528
500. F
501. F
502. F
503. 000
504. F
505. Stft
506. 000
507. GYSZ 1941. VI. évf.
508. 000
509. BFL XV. 17b 312 625
510. BFL XV. 17b 312 1427
511. BFL XV. 17b 312 1427
512. F
513. TV 1908.
514. TV 1908.
515. F
516. F
517. F 39833
518. OHGYM
519. F
520. Stft
521. NaM
522. F 103104
523. F 79421
524. F 102552
525. Stft
526. FSZEK
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527. Stft
528. F
529. BFL
530. Ujság hír
531. F
532. F 175276
533. F
534. Stft
535. Stft
536. F 80099
537. 000
538. BzK
539. F 102586
540. F
541. FHGYM
542. 000
543. PS
544. F
545. 000
546. BuK 020555
547. F 186589
548. F 80097
549. F
550. 000
551. BFL XV. 17d 329 36932
552. a; F 25085 b; F 102848
553. F
554. FHGYM
555. FHGYM
556. 000
557. 000
558. 000
559. Btk
560. F
561. F 103816
562. a; F 103816 b; 000
563. BKKf
564. KHGYM
565. 000
566. 000
567. BKKf
568. TF 1942. 11.
569. 000
570. BKKf
571. BKKf
572. BKKf
573. F
574. 000
575. 000
576. F 40030
577. F
578. 000
579. 000
580. BFL XV. 17d 329 5034
581. BFL XV. 17d 329 5034
582. F 102828
583. BFL XV. 19c 11 1116
584. BuK 021184
585. EH 1969.
586. 000
587. F
588. F
589. 000
590. 000
591. 000
592. BFL XV. 17d 329 5016

593. 000
594. 000
595. F
596. F
597. 000
598. 000
599. 000
600. 000
601. 000
602. 000
603. ÉE 1949. I. évf.
604. ÉE 1949. I. évf
605. ÉE 1949. I.évf.
606. 000
607. 000
608. TF 1935.VIII. évf.
609. F 102726
610. F 206743
611. F 206742
612. Stft
613. BFL XV. 19c 1024
614. Stft
615. Stft
616. F
617. 000
618. 000
619. F
620. MKM 1929.
621. 000
622. Gy Sz.
623. 000
624. 000
625. F
626. 000
627. AHGY
628. F 72498
629. 000
630. 000
631. 000
632. FSZEK FOT 00000074
633. GYSZ
634. BFL XV. 19c 11.0052
635. F 139915
636. Stft
637. Stft
638. Stft
639. Stft
640. 000
641. 000
642. 000
643. 000
644. 000
645. BFL XV. 17d 329 27341, F
646. F
647. F
648. F
649. F
650. F
651. F 3587
652. FSZEK
653. FSZEK 00002434
654. EH
655. 000
656. 000
657. 000
658. 000
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659. MKVM 175/2135
660. F
661. 000
662. BFL XV. 17d 329 25181
663. GYSZ 1939. IV. évf.
664. F 12647
665. 000
666. Stft
667. 000
668. 000
669. AHGY
670. 000
671. TF XII. évf.
672. TF XII. évf.
673. TF XII. évf.
674. 000
675. 000
676. Stft
677. BuK K000992
678. 000
679. BFL XV. 17d 329 32471
680. BFL XV. 17d 329 32471
681. F
682. F
683. FSZEK FOT 00001596
684. BuK 000385
685. F 157951
686. MÉM 1970.
687. MÉM 1970.
688. MÉM 1970.
689. F
690. 000
691. 000
692. BFL
693. FSZEK
694. 000
695. 000
696. 000
697. 000
698. 000
699. F
700. 000
701. F 206747
702. 000
703. Film
704. Film
705. F
706. 000
707. 000
708. 000
709. BTK 1873-1949
710. F
711. BZK
712. 000
713. 000
714. 000
715. 000
716. FSZEK FSZ0 1428809
717. 000
718. a; 000 b; Dar
719. Buk 1873-1949
720. 000
721. FSZEK 01502806
722. 16HGYM
723. OSZK 980/4263
724. F

725. 000
726. 000
727. 000
728. F
729. F
730. 000
731. 16HGYM
732. F 207346
733. 000
734. 16HGYM
735. 000
736. FSZEK 1498932
737. 000
738. 000
739. 000
740. F
741. Stft
742. 000
743. 000
744. LHGYM
745. LHGYM
746. F 94018
747. UV
748. LHGYM
749. LHGYM
750. LHGYM
751. 000
752. 000
753. LHGYM
754. 000
755. 000
756. 000
757. 000
758. 000
759. 000
760. 000
761. 000
762. 000
763. F
764. 000
765. Stft
766. Btk 4097
767. F
768. a; KHGYM b; 000
769. KHGYM
770. Stft
771. KHGYM
772. KHGYM
773. KHGYM
774. KHGYM
775. Ujság
776. 000
777. 000
778. 000
779. 000
780. 000
781. KHGYM
782. Stft
783. 000
784. F
785. 000
786. 000
787. FSZEK FSZ0 1504021
788. F
789. F
790. 000
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791. 000
792. F
793. 000
794. 000
795. 000
796. 000
797. 000
798. 000
799. TF 1939.
800. 000
801. 000
802. 000
803. 000
804. 000
805. 000
806. 000
807. 000
808. 000
809. F
810. UÉ 1949. IV. évf.
811. UÉ 1949. IV. évf.
812. UÉ 1949. IV. évf.
813. 000
814. 000
815. 000
816. Stft
817. Stft
818. Stft
819. Stft
820. Stft
821. Stft
822. BHGYM
823. 000
824. BFL XV. 16f 273/c
825. B 1966.
826. Ujság

827. 000
828. 000
829. 000
830. FSZEK
831. Gy.H.
832. Gy.H.
833. Gy.H.
834. Gy.H.
835. Gy.H.
836. Gy.H.
837. Gy.H.
838. Gy.H.
839. Gy.H.
840. Stft
841. Stft
842. Stft
843. MÉM
844. MÉM
845. MÉM
846. MÉM
847. MÉM
848. MÉM
849. MÉM
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Bevezető 2
Fényképtár 18
Városi gyógyszertár 0/267; 105 I. Tárnok utca 22-24. 19
Segítő Szűz Mária gyógyszertár 0/196; 103 I. Krisztina tér 7. 27
Szép Ilona gyógyszertárt 0/224; 104 I. Attila út 24 29
Mária Magdolna 101; I. Hegyalja út 23. 31
Szent János 106; I. Széna tér 1. 31
Római Császár 107; I. Fő utca 54. 35
150 kis. I. Zsolt utca 11. 37
Fekete Medve 0/69; II. Fő utca 27. 37
Szent István 0/226; II. Margit krt. 27. 40
Gránátalma 0/79; II. Frankel Leo utca 17. 43
Pálffy 0/176; II. Frankel Leo utca 16. 44
Gróf Széchenyi 0/80; II. Széll Kálmán tér 11. 44
Statisztika 203; II. Margit krt. 54. 45
Városmajor 202; II. Szilágyi Erzsébet fasor 43. 46
Szent Alajos 205; II. Zárda utca 34. 46
Pasarét 207; II. Pasaréti út 100. 47
Mária Remete 209; II. Pesthidegkúti út 2. 47
Arany Oroszlán 208; II. Lajos utca 28. 48
204. II. Frankel Leo utca 22. 49
211. II. Vérhalom tér 8. 51
201; II. Kapás utca 22. 51
Szép Ilonka 206; II. Hűvösvölgyi út 2. 52
251; kis. II. Hidegkúti út 140. 52
212; II. Csatárka utca 51. 53
Magyar Korona 0/194; III. Polgár tér 7. 53
Szent Margit Margit sziget 55
Angyal 302; III. Lajos utca 17. 56
Szent Flórián 302; III. Flórián tér 9. 57
Szent Kereszt 304; III. Vörösvári út 60. 59
Szent Endre 305; III. Harrer Pál utca 23. 62
Aquincum 307; III. Szentendrei út 23. 62
Szent Lukács 301; III. Bécsi út 89. 63
Krisztus Király 306; III. Vörösvári út 15. 65
Isteni Gondviselés 308; III. Dósa utca 10/b 66
Szent József 0/305; III. Mátyás király út 17. 66
Szent Antal 310; III. Szentendrei út 211. 67
311; III. Külső-Bécsi út 1037 Hrsz. 68
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312; III. Bebó K. utca 1. 68
313; III. Füst Milán utca 30. 69
314; III. Pethe Ferenc tér 3. 69
Szerecsen 413; IV. Megyeri út 14. 70
Mátyár Király 411; IV. Lázár utca 14. 70
Kígyó 410; IV. Nádor utca 2. 71
Madonna 406; IV. Istvántelki út 2. 72
414; IV. Kunhalom tér 1. 72
Szent István 404; IV. Árpád út 4. 73
Isteni Gondviselés 407; IV. Bajcsy Zs. út 23. 75
Magyar Korona 403; IV. Árpád út 67. 76
Szent Kereszt 412; IV. Vörösmarty utca 28. 77
Megváltó 405; IV. Árpád út 127. 78
Kossuth 0/123; IV. Dózsa György út 43. 78
Oroszlán 402; IV. Nyár utca 33. 79
Szent Szív 401; IV. Rózsa utca 19. 79
408; IV. Dózsa György út 30. 79
453; kis. IV. Nap utca 7. 81
415; IV. Pozsonyi út 19. 82
417; IV. Külső-Szilágyi út 8. 83
Városi Gyógyszertár a Szentháromsághoz 505; V. Váci utca 34. 83
Kígyó 504; V. Kossuth Lajos utca 2/a 89
Nagy Kristóf 0/153 V. Váci utca 1. 99
Fehér Kereszt 501; V. Vámház körút 14. 102
Aesculap 502; V. Váci utca 57. 103
Belvárosi 506; V. Szervita tér 5. 103
Pázmány Péter 503; V. Egyetem tér 5. 105
Lipótvárosi 0/128 V. József Attila utca 7. 107
Magyar Király 508; V. József Attila utca 24. 109
Szűz Mária Istenanyja 511; V. Alpári Gyula utca 21. 111
Klotild 513; V. Bajcsy Zs. út 66. 113
Szerecsen 507; V. Dorottya utca 13. 114
Uránia 515; V. Szent István krt. 7. 119
Báthory 512; V. Hold utca 21. 120
Bazilika 509; V. Október 6. utca 9. 121
Arany Kereszt 15; V. Nádor utca 2. 121
Múzeum 516; V. Kossuth Lajos utca 20. 122
Országház 514; V. Falk Miksa utca 16. 125
Oroszlán 0/164; V. Papnevelde utca 2. 125
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Batthyány 0/31; XIII. Balzac utca 37. 127
Akadémia 0/4; V. Akadémia utca 1. 128
572; kis. V. Zrínyi utca 3. 129
Szent Lélek 0/240; VI. Király utca 12. 130
Oktogon 606; VI. Teréz körút 3. 133
Opera 601; VI. Andrássy út 26. 136
Gróf Andrássy Gyula 612; VI. Andrássy út 99. 139
Caritas 603; VI. Király utca 38. 140
Nádor 0/159; VI. Andrássy út 1. 141
Isteni Gondviselés 0/95; VI. Király utca 88. 142
Magyar Kereszt 608; VI. Andrássy út 84. 142
Szent Bertalan 0/213; VI. Andrássy út 55. 145
Turulmadár 0/105; VI. Szondy utca 52. 145
Deák Ferenc 601; VI. Deák Ferenc tér 6. 146
Fasor 609; VI. Lövölde tér 5. 148
Vilmos császár 605; VI. Bajcsy Zs. út 29. 149
Budapest 611; VI. Teréz krt. 56. 151
Segítő Mária 607; VI. Teréz krt. 22. 155
Podmanitzky 613; VI. Podmanitzky utca 69. 156
Nyugati 0/166; VI. Bajcsy Zs. út 65. 157
Szent György 610; VI. Teréz krt. 37. 159
Vörösmarty Mihály 0/274; VI. Szondi utca 23. 162
Arany Kalász 0/20; VI. Vörösmarty utca 36. 163
Ferenc József 0/17; VII. Bethlen Gábor utca 8. 164
Arany Szarvas 0/26; VII. Rákóczi út 32. 164
Minerva 0/15> VII. Rottenbiller utca 6/a 167
Kazinczy 0/110; VII. Dob utca 24. 167
Diana 0/55; VII. Károly krt. 5. 168
Toldi Miklós 0/262; VII. Rákóczi út 56. 172
Hargita 0/82; 701. VII. Tanács krt. 13-15 172
István Király 714; VII. István út 17. 173
711; Péterffy Sándor utca 13. 175
Kereszt 703; VII. Rákóczi út 88. 176
Szent Hermina 712; VII. Thököly út 28. 179
Hunnia 709; VII. Erzsébet krt. 56. 181
Glória 710; VII. Wesselényi utca 60. 183
Báró Wesselényi 704; VII. Wesselényi utca 30. 184
Keleti 707; VII. Baross tér 14. 185
Apolló 706; VII. Dohány utca 88 186
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Klauzál 705; VII. Klauzál tér 13. 186
Viktória 708; VII. Erzsébet krt. 21. 190
Corvin 0/43; VII. Erzsébet krt. 6. 191
Garay 715; VII. Garay tér 19. 192
Damjanich 717; VII. Damjanich utca 39. 193
Bem 0/34; VII. Eleméri utca 34. 194
Fortuna 713; VII. Dob utca 88. 196
Árpád Fejedelem 0/28; VII. Thököly út 28. 196
Szent Teréz 0/68; VII. Király utca 53. 197
Magyarország Védasszonya 0/107; VII. Damjanich utca 1. 200
Megváltó 0/146; VII. Rákóczi út 10. 201
0/ 74; VII. Csengeri utca 25. 205
Arzenál Üzletközp. VII. Thököly út 2. 206
Szent Szív 807; VIII. Baross utca 4. 207
Csillag 801; VIII. Rákóczi út 39. 208
Szent Keresztély 814; VIII. Mátyás tér 3. 216
Gróf Apponyi Albert VIII. Baross tér 6. 218
Illés Próféta 804; VIII. Illés utca 2. 218
Kálvária 810; VIII. Baross utca 129. 219
Szent Margit 821; VIII. Népszínház utca 22. 221
Szent Péter 813; VIII. Német utca 2. 223
Szent Család 803; VIII. Práter utca 45. 223
Szanatórium 812; VIII. Szentkirályi utca 22. 224
Józsefvárosi 811; VIII. József krt. 40. 226
Magyar Korona 0/137; VIII. Múzeum krt. 18. 227
Szent László 0/239; VIII. Rökk Szilárd utca 28. 231
Zrínyi 0/276; VIII. József krt. 10. 232
Baross 809; VIII. Baross utca 11, 233
Apostol 805; VIII. József krt. 64. 234
Rákóczi Ferenc 0/183; VIII. Rákóczi út 23. 237
Szent Rókus 819; VIII. Rákóczi út 81. 239
Teleki 815; VIII. Teleki tér 3. 240
Városháza 0/266; VIII. Múzeum krt. 2. 242
Üdvözítő 818; VIII. Népszínház utca 37. 245
854; kiseg. VIII. Trefort utca 3. 245
Mátyás Király 0/141; VIII. Család utca 44. 246
822; VIII. Szántó K. János utca – Szigony utca 247
Szent Erzsébet 816; VIII. Hungária krt. 18. 249
Szent József 808; VIII. Horváth Mihály tér 10. 249
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Nagyboldogasszony 0/154; VIII. József krt. 80. 250
Nagy Magyarország 0/61; VIII. Karácsony S. utca 21. 251
Orczy 802; VIII. Orczy út 47. 252
823; VIII. Szigony utca 2. 253
Nádasdi 0/158; IX. Haller utca 16-18 254
Angyal 910; IX. Üllői út 39-43 255
Szent Ferenc 909; IX. Üllői út 59 262
Páduai Szent Antal 0/174; IX. Ferenc krt. 22. 264
Sas 907; IX. Üllői út 105. 267
Szent Anna 901; IX. Soroksári út 70. 269
Madonna 906; IX. Mester utca 38. 270
Sanitas 0/191; IX. Ferenc krt. 2. 270
Stefánia 0/201; IX. Üllői út 87. 271
Duna 912; IX. Lónyai utca 5. 271
Haller 903; IX. Haller utca 44. 272
Gizella 905; IX. Üllői út 121. 272
Jó Szív 0/102; IX. Ferenc tér 1. 273
902; IX. Soroksári út 136. 274
904; IX. Mester utca 43. 275
908; IX. Boráros tér 3. 276
955; kiseg. IX. Gyáli út 17-19 277
…. kiseg. IX. Illatos út 5/b. 277
914; IX. Ifjúmunkás út 8. 278
913; IX. Börzsöny utca 19. 278
Remény 1001; X. Gyömrői út 49. 279
Jézus Szíve 1002; X. Üllői út 124/b. 279
Szent Katalin 1003; X. Gergely utca 3. 282
Hygiea 1004; X. Maglódi út 55. 283
Arany Sas 1005; X. Kápolna utca 1. 283
Szent Mihály 1006; X. Pongrác út 17. 284
Isteni Gondviselés 1007; X. Jászberényi út 7. 285
1008; X. Kőrösi Cs. út 47-49 286
1010; X. Liget tér 3. 287
1009; X. Újhegy sétány 3. 287
Szent Imre 1108; XI. Móricz Zsigmond körtér 8. 288
Szent Gellért 1110; XI. Bartók Béla út 19. 290
Szent Kereszt 0/236., XI. Gellért tér 1. 291
Arany Sas 1105; XI. Kosztolányi Dezső tér 11. 292
Szeretet 1104; XI. Bartók Béla út 128-130 293
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Lizieuxi Szent Teréz 1108; XI. Fehérvári út 82. 294
Három Király 0/84; XI. Fehérvári út 21/b. 294
Szent Antal 1109; XI. Budafoki út 47-49 295
Irgalmas Szeretet 1111; XI. Villányi út 109. 296
Szent Klára 1107; XI. Bartók Béla út 31. 296
Megváltó 1110; XI. Szabadság út 8. 298
Őrangyal 1102; XI. Bazsalikom utca 56. 298
1112; XI. Október 23. út 35. 299
1113; XI. Vőlegény utca 2. 299
1114; XI. Tétényi út 63. 299
1115; XI. Gazdagréti tér 6. 300
1116; XI. Fehérvári út 12. 300
1182; kiseg. XI. Sasadi út 186. 301
Remény 1201; XII. Győri út 8. 302
Magyarország Védasszonya 1203; XII. Alkotás utca 1/b. 302
Alkotás 1206; XII. Alkotás utca 29. 305
Mátyás Király 1204; XII. Eötvös utca 4. 306
Szent Ágnes 1202; XII. Németvölgyi út 56. 307
Csaba Vezér 1205; XII. Városmajor utca 36/b 308
Isten Szeme 1257; kiseg. XII. Böszörményi út 36/b 308
1256; kiseg. XII. Fodor utca 2/c 309
1207; XII. Rácz Aladár utca 5. 309
Hattyú 1308; XIII. Dózsa György út 124. 310
Kárpátalja 0/ 111; XIII. Lehel út 4/c. 310
Vígszínház 0/ 271; XIII. Szent István krt. 20. 311
József Főherceg 1306; XIII. Szent István park 26. 311
Nap 1304; XIII. Visegrádi utca 19. 312
Glóbusz 1309; XIII. Váci út 54. 313
Fehér Sas 1301; XIII. Szent István krt. 28. 313
Szent Lajos 1310; XIII. Váci út 70. 318
Fehér Galamb 1312; XIII. Róbert Károly krt. 60. 319
Szabadság 1311; XIII. Róbert Károly krt. 104. 319
Lehel 1316; kiseg. XIII. Váci út 49. 321
Béke 1314; XIII. Béke tér 11. 322
Phőnix 1316; XIII. Váci út 87. 323
Danubius 1318; XIII. Váci út 155 324
Petőfi 1315; XIII. Szent László út 74/a 325
Ferdinánd 1305; XIII. Váci út 34. 326
Pallas Athene 1302; XIII. Pannónia utca 2. 327
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Zita 1359; kiseg. XIII. Pozsonyi út 2/a. 330
1307; XIII. Nővér utca 7/b. 331
1317; XIII. Mathner Sándor utca 174. 332
1360; kiseg. XIII. Visegrádi utca 47/c. 332
1320; XIII. Vizafogó sétány 10. 333
1370; Fitotéka XIII. Kárpát utca 62-64. 334
Szent Vendel 1402; XIV. Kerepesi út 128. 335
Hungária 1405; XIV. Thököly út 87. 335
Pannónia 1401; XIV. Kerepesi út 24. 336
Aréna 1404; XIV. Dózsa György út 29. 337
Humanitas 1411; XIV. Erzsébet királyné út 30/b. 338
Thököly 1409; XIV. Thököly út 173. 340
Szent Antal 1412; XIV. Fűrész utca 17. 340
Jóreménység 1408; XIV. Erzsébet királyné út 10/b. 341
Őrangyal 1407; XIV. Bosnyák u.1. 341
Attila 1403; XIV. Cserei utca 10. 343
1406; XIV. Csertő park 3/a. 343
1413; XIV. Nagy Lajos kir. út 72. 344
1414; XIV. Kerepesi út 78/d. 344
Szent Veronika 1412; XIV. Erzsébet királyné út 100/b 345
1415; XIV. Örs vezér tér 346
141.; XIV. Fogarasi út 134. 346
Megváltó 1507; XV. Fő utca 62. 347
Szabadság 1505; XV. Bocskai utca 51. 348
Zrínyi Ilona 1504; XV. Rákóczi utca 68. 349
Mátyás Király 1503; XV. Szécsényi utca 3. 350
Szent Szív 1506; XV. Felszabadulás út 11. 350
Szent Erzsébet 1508; XV. Alkotmány tér 1. 351
Apolló 1502; XV. Hősök útja 1. 351
Segítő Mária 1501; XV. Szűcs I. utca 2. 352
1509; XV. Zsókavár utca t 24-26. 353
Szent István 1606; XVI. Csömöri út 310. 353
Szent Margit 1605; XVI. Rákosi út 96. 354
Kígyó 1607; XVI. Pálffy tér 13. 355
Mátyás Király 1604; XVI. Vidámvásár utca 2. 356
Diadal 1601; XVI. Veres Péter út 25/a. 358
Sas 1602; XVI. Margit utca 1. 359
Corvin 1603; XVI. Jókai utca 2-4 360
1668; kiseg. XVI. Centenáriumi ltp. 361



442

Megváltó 1701; XVII. Baross utca 9. 362
Őrangyal 1702; XVII. Pesti út 107/a. 363
Csaba Vezér 1703; XVII. Kossuth Lajos utca 199. 364
Hungária 1705; XVII. Kossuth Lajos utca 149. 364
Nemzeti Zászló 1704; XVII. Ferihegyi út 45. 364
1707; XVII. Űjlak utca 11-13 366
Diana 1801; XVIII. Nemes utca 16. 367
Madonna 1804; XVIII. Állami telep 121/17. 369
Szent Anna 1807; XVIII. Üllői út 56. 370
Flóra 1805; XVIII. Üllői út 85. 370
Magyarország Védasszonya 1806; XVIII. Üllői út 109. 371
Boldogasszony 1802; XVIII. Vöröshds. útja 458. 372
Isteni Gondviselés XVIII. Vöröshds. útja 342. 372
1808; XVIII. Gyömrői út 140. 373
1809; XVIII. Dolgozó utca 12. 374
1810; XVIII. Vándor Sándor utca 1. 374
1811; XVIII. Kondor Béla sétány 15. 375
1862; kiseg. XVIII. Bercsényi utca 73. 375
1812; XVIII. Thököly út 3-5 376
Állami gyógyszertár 1907; XIX. Petőfi tér 2. 377
Szent László 1909; XIX. Üllői út 115. 378
Magyar Korona 1905; XIX. Báthory utca 69. 379
Deák Ferenc 1906; XIX. Vöröshds. útja 178. 380
Kígyó 1911; XIX. Ady Endre út 2. 381
Nagy Magyarország 1910; XIX. Ady Endre út 62. 382
1904; XIX. Ady Endre út 61. 384
1901; XIX. Csengő utca 3. 385
Turul XIX. Erzsébet tér 14. 386
Remény 1901; XIX. Árpád utca 101 386
Glória 1902; XIX. Vöröshds. útja 205. 387
1909; XIX. Táncsics Mihály utca 6. 389
1910; XIX. Gábor Andor utca 4. 389
Szent Erzsébet 2009; XX. Dózsa György út 19. 390
Kígyó 2008; XX. Kossuth Lajos utca 55. 391
Angyal 2010; XX. Nagy Sándor utca 120. 391
Magyar Korona 0/125; XX. Kossuth Lajos utca 29. 392
Arany Sas 0/25; XX. Kossuth Lajos utca 37. 393
Sárkány 2004; XX. Székelyhídi utca 6. 393
Remény 2011; XX. Mártírok útja 140. 394
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Turul 2067; kiseg. XX. Nagykőrösi út 27. 394
Isteni Gondviselés 2063; kiseg. XX. Lázár utca 58. 394
Viktória 2013; XX. Jókai Mór utca 23. 395
2012; XX. Ady Endre út 1. 395
Apostol 2003; XX. Vörösmarty utca 167. 396
Nagyboldogasszony XX. Török Flóris utca 25. 396
Rákóczi 2005; XX. Nagy Sándor utca 56. 396
2015; XX. Pacsirta utca 157. 397
2017; XX. Nagy Sándor utca 19/c. 397
Szent Antal 2105; XXI. Rákóczi út 125. 398
Szent Erzsébet 2107; XXI. Ady Endre út 25. 398
Királyerdő 2110; XXI. Kondor Béla út 45. 399
Angyal 0/12; XXI. Rákóczi út 81. 399
2103; XXI. Áruház tér 21. 400
2104; XXI. Kassai utca 13. 401
2102; XXI. Rákosi utca 12. 401
Őrangyal 0/169; XXI. Rákóczi út 79. 401
2106; XXI. Vénusz utca 6. 401
2109; XXI. Kossuth Lajos utca 95. 402
2108; XXI. Cservenka utca 12. 404
Szent Lélek 2201; XXII. Nagytétényi út 304. 405
Szent Lélek 2205; XXII. Káldor A. utca 37. 406
Szent Szív 2203; XXII. Kapu utca 3. 407
2202; XXII. Baross telep V. 2. 407
Kígyó 2204; XXII. Pannónia utca 22. 408
Páduai Szent Antal 2202; XXIII. Grassalkovich út 117. 409
2016; XXIII. Táncsics Mihály tér 104. 409
XV. ker. Rákosi út 5. (sódergödör) 410
(A tartalomjegyzékben az áttelepített gyógyszertáraknál csak egy cím szerepel)
V. ker. Zrínyi utca 3. 411
Forrásjegyzék 423

.


